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Уводна реч повереника 

Неспорна чињеница, коју потврђују и статистички подаци наведени у овој публикацији, 

да број захтева и, следствено томе, број жалби које се односе на приступ еколошким 

информацијама континуирано и убрзано расте говори у прилог чињеници да и свест 

грађана исто тако расте, и то како у односу на значај заштите животне средине, у најширем 

смислу речи, а у вези с тим на значај информација које се тичу животне средине и њене 

заштите, тако и у односу на значај повереника за информације од јавног значаја и заштиту 

података о личности и његову изузетно важну улогу у остваривању права на слободан 

приступ информацијама од јавног значаја, а посебно права на доступност еколошких 

информација. Иако приказане бројке, као и сваки статистички податак, могу да се тумаче 

на различите начине, у зависности од угла посматрања, оне ипак охрабрују, пре свега 

зато што указују на појачано интересовање грађана за ову тему од пресудног значаја 

за будућност наше планете и опстанак живота на њој. И управо због наведеног, значај 

публикација које се баве овом темом јесте немерљив. Нажалост, још увек не могу рећи да 

смо сви ми заједно, који смо то у могућности, учинили довољно како бисмо закључили да 

је свест јавности о значају ове теме на задовољавајућем нивоу и да је грађанима пружено 

довољно информација како би њихова потреба за познавањем стања животне средине 

и могућност њиховог активног учешћа у планирању и реализацији планова у погледу 

заштите животне средине била задовољена. Међутим, са изразитом поузданошћу могу 

рећи да је ова публикација један изузетно вредан документ што у мери у којој се буде 

користио и тумачио на прави начин има капацитет да допринесе не само сагледавању 

тренутног стања у области значаја и доступности еколошких информација у актуелном 

тренутку већ и указивању на пут којим треба ићи ка побољшању тог стања у будућем 

периоду. Упркос наизглед обимном тексту, морам констатовати да сам је прочитао у једном 

даху, чему је допринео једноставан и разумљив и више него довољно стручан стил писања, 

приступачан сваком читаоцу који буде имао срећу да дође у посед ове публикације и 

прочита је. Она представља прави водич кроз област еколошких информација, почев од 

самог појма које се све информације сматрају еколошким, преко начина остваривања 

права на приступ тим информацијама и улоге повереника у том процесу па све до 

одговорности за ускраћивање еколошких информација и пресуда Европског суда за 

људска права релевантних за остварење и заштиту овог значајног људског права. Ипак, 



9ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

морам нагласити да ништа мање од постигнутог нисам ни очекивао знајући да је аутор ове 

публикације Славољупка Павловић, особа која се протекли низ година највише бавила 

правом на приступ информацијама од јавног значаја, а посебно на приступ еколошким 

информацијама и која свакако спада у најужи круг особа које се баве темом заштите 

животне средине у Републици Србији на изузетно стручан и посвећен начин.

Из свих наведених, али и других важних разлога, поштовани имаоче ове публикације, 

топло ти препоручујем да је не само прочиташ већ и користиш ради унапређења свог 

знања, али и знања и информисања других грађана (чланова твоје породице, колега и 

пријатеља) како би свест о потреби заштите животне средине и о значају располагања 

еколошким информацијама била на толико високом нивоу да обезбеди мирну будућност 

за нашу планету и сав живи свет на њој. 

 Повереник 

 Милан Мариновић
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ПРЕДГОВОР

Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја постоји у правном систему 

Републике Србије већ скоро двадесет година. Упркос томе, стиче се утисак да запослени 

у органима јавне власти и даље нису довољно свесни зашто је он значајан за грађење 

демократског, отвореног и транспарентног друштва и на којим вредностима почива. То 

последично доводи и до отежаног и успореног остваривања тог права. Разлози томе 

су многобројни. Обавезе које запослени у органима јавне власти имају по овом закону 

(поступање по захтевима за приступ информацијама, израда и редовно ажурирање 

информатора о раду, израда годишњих извештаја и сл.) нису једини послови и обавезе 

које имају на својим радним местима, већ су им то најчешће придодати послови. Због тога 

запослени веома често ове послове сматрају једном бирократском обавезом и не виде 

смисао у томе. Осим тога, запослени нису довољно и/или адекватно обучени како да 

испуне своје обавезе и како да поступају по захтевима за приступ информацијама. Веома 

често овлашћена лица за поступање по захтевима нису правници, а добро познавање 

не само Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја већ и Закона о 

општем управном поступку од виталног је значаја за брзо и ефикасно остваривање права 

на приступ информацијама. Ради сагледавања целокупне слике, ваља указати и на то да је 

у последње три године дошло до знатног пораста случајева злоупотребе права на приступ 

информацијама од јавног значаја. Све то скупа доводи до огромног отпора запослених у 

органима власти према правима прописаним тим законом. То за директну последицу има 

отежано остваривање тог права, које је у великом броју случајева немогуће остварити без 

интервенције повереника. Поменути отпор има посебну тежину када је реч о приступу 

еколошким информацијама и информацијама о јавном здрављу. Путем приступа овим 

информацијама штите се највиталнији јавни интереси и најважније вредности у једном 

друштву, као што су живот и здравље људи, унапређење и заштита животне средине. А 

управо су у тој области посебно изражени проблеми који се тичу ћутања органа јавне 

власти, неизвршења одлука повереника, непостојања свести о значају тих информација и сл. 

Стога смо се одлучили да путем ове публикације приближимо запосленима у органима 

јавне власти како да што брже и што лакше испуне своје обавезе у погледу омогућавања 

приступа еколошким информацијама које су у њиховом поседу, али и да им истовремено 
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помогнемо да разумеју зашто су те информације толико важне и зашто имају посебан 

статус у нашем правном систему. Настојали смо да користимо што једноставнији језик 

и пластичне примере из праксе, јер је намера била да ова публикација, пре свега, буде 

практична помоћ у раду запосленима у органима јавне власти. 

Такође смо настојали да детектујемо кључне препреке у поступку остваривања права 

на приступ еколошким информацијама и да дамо препоруке како би се проблеми могли 

решити.

Последњи циљ који смо настојали постићи јесте да помогнемо грађанима и јавности у 

томе како да остваре своја права, пре свега како да поднесу уредан захтев за приступ 

информацијама, који садржи све елементе да би се по њему могло поступати, пошто и то 

скраћује време потребно за остваривање права на приступ еколошким информацијама.

На крају крајева, настојали смо да све време имамо на уму и радимо на овој публикацији с 

пуном свешћу да свако од нас, без изузетка, има своју улогу и обавезу у очувању животне 

средине за генерације које долазе после нас. 

Славољупка Павловић
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1. ЗНАЧАЈ ЕКОЛОШКИХ ИНФОРМАЦИЈА
Право на слободан приступ информацијама од јавног значаја јесте једно од основних 

људских права, загарантовано Уставом Републике Србије.1 Ово право произилази из 

слободе изражавања и чини њен саставни део. Чланом 10. Европске конвенције о људским 

правима зајемчено је да свако има право на слободу изражавања, те да то право укључује 

слободу поседовања сопственог мишљења, примање и саопштавања информација и 

идеја без мешања јавне власти и без обзира на границе.2 У пракси Европског суда за 

људска права, право на приступ информацијама од јавног значаја постало је саставни 

део слободе изражавања.3 

У сржи права на слободан приступ информацијама од јавног значаја лежи идеја да 

грађани, који на слободним и демократским изборима (парламентарним, председничким 

и локалним) поверавају одређеним лицима и групама да у њихово име и за њихов рачун 

врше власт, истовремено финансирајући вршење те власти преко пореза, акциза, таксâ и 

других дажбина, имају право да знају како органи јавне власти врше власт, како обављају 

послове из своје надлежности, како управљају јавном имовином, како располажу јавним 

новцем и сл. У том смислу, тачна, потпуна и правовремена информација представља 

„кисеоник демократије”4.

Без слободног приступа информацијама од јавног значаја нема отвореног и транспарентног 

друштва заснованог на владавини права. Закон о слободном приступу информацијама 

од јавног значаја има веома важну улогу у превенцији корупције; важно је оруђе у раду 

истраживачких новинара и медија; помаже грађанима да боље разумеју како функционишу 

1	 Чл. 51. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС”, бр. 98/2006. и 115/2021).

2	 Закон о ратификацији Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, измењене у складу с Протоколом број 11, 
Протокола уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, Протокола број 4 уз Конвенцију за заштиту људских права и 
основних слобода којим се обезбеђују извесна права и слободе који нису укључени у конвенцију и први протокол уз њу, Протокола 
број 6 уз Конвенцију за заштиту људских права и основних слобода о укидању смртне казне, Протокола број 7 уз Конвенцију за 
заштиту људских права и основних слобода, Протокола број 12 уз Конвенцију за заштиту људских права и основних слобода и 
Протокола број 13 уз Конвенцију за заштиту људских права и основних слобода о укидању смртне казне у свим околностима („Сл. лист 
СЦГ – Међународни уговори”, бр. 9/2003, 5/2005. и 7/2005 – испр. и „Сл. гласник РС – Међународни уговори”, бр. 12/2010. и 10/2015).

3	 Види пресуду Европског суда за људска права Tarasag A Szabadsagjogokert против Мађарске (представка бр. 37374/05) од 14. 4. 2009. 
године, параграф 27, доступно на http://skr.rs/z8yy, страници приступљено 27. 4. 2023. 

4	 Миленковић, Дејан. „Приручник за примену Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја”. Београд (2010):20.
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органи јавне власти и како доносе одлуке; омогућава учешће јавности у одлукама које 

доносе органи јавне власти; помаже грађанима да своје понашање и одлуке усклађују и 

доносе у складу са званичним информацијама које добијају од органа јавне власти и др. 

Приступ информацијама од јавног значаја којима располажу органи јавне власти омогућава 

се ради остварења и заштите интереса јавности да зна и остварења демократског поретка 

и отвореног друштва.5 Из овог произилази да је приступ информацијама од јавног интереса 

дефинисан као један важан јавни интерес. 

Све што је до сада речено за информације од јавног значаја важи и за еколошке 

информације, које су посебна врста информација од јавног значаја, а које због свог значаја 

имају посебно место у нашем правном поретку. Поред опште уставне гарантије да свако 

има право да истинито, потпуно и благовремено буде обавештен о питањима од јавног 

значаја и да свако има право на приступ подацима који су у поседу државних органа и 

организација којима су поверена јавна овлашћења6, Уставом Републике Србије посебно 

се јемчи приступ еколошким информацијама. 

Свако има право на здраву животну средину и на благовремено и потпуно обавештавање о 

њеном стању.7 Из овако формулисане уставне норме јасно произилази идеја уставотворца 

да права на здраву животну средину нема без одговарајућих процесних права, међу 

којима је право на приступ еколошким информацијама посебно важно. То право 

представља и први стуб Архуске конвенције, коју је Република Србија ратификовала 31. 

7. 2009. године.8 Осим што је правовремен приступ тачним и потпуним расположивим 

еколошким информацијама претпоставка за учешће јавности у доношењу одлука које су 

од значаја за одржање здраве животне средине, те информације имају и практичан значај 

за свакодневни живот грађана. Примера ради, ако је у неким данима ваздух прекомерно 

загађен, грађани се могу суздржати од изласка на трчање, отварања прозора, извођења 

деце у парк и сл.

5	 Чл. 1. ст. 1. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја („Сл. гласник РС”, бр. 120/04, 54/07, 104/09, 36/10 и 105/21).

6	 Чл. 51. Устава.

7	 Чл. 74. ст. 1. Устава. 

8	 Информације о уговорним странама Архуске конвенције доступне на http://skr.rs/z8yH, страници приступљено 28. 4. 2022. године; 
види и Закон о потврђивању конвенције о доступности информација, учешћу јавности у доношењу одлука и праву на правну заштиту 
у питањима животне средине („Сл. гласник РС – Међународни уговори”, бр. 38/2009).



14 ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

Један од разлога посебног значаја доступности еколошких информација лежи у чињеници 

што су оне уско повезане са заштитом и квалитетом јавног здравља. Од одговора на 

питања како се управља отпадом, какав је квалитет ваздуха или пијаће воде, да ли постоји 

прекорачење граничних вредности буке и др. директно зависи здравље појединца, јер је 

извесно реч о факторима који утичу на здравље људи, односно на стање животне средине. 

Због тога је законодавац прописао да се одређеним еколошким информацијама, које 

се односе на угрожавање, односно заштиту животне средине, приступ никада не може 

ускратити; по захтеву за приступ тим информацијама мора се поступити у року од 48 сати 

од пријема захтева, о чему ће касније бити више речи. 

Осим тога, какав се значај даје праву на приступ еколошким информацијама у нашем 

правном систему огледа се и у чињеници да је кривичним законодавством санкционисано 

само ускраћивање приступа одређеним еколошким информацијама, а не и другим 

информацијама од јавног значаја.9 

Не треба занемарити ни чињеницу да боља доступност еколошких информација 

доприноси свесности јавности о питањима животне средине, а како то, између осталог, 

стоји у преамбули Архуске конвенције, односно доприноси развоју еколошке свести, 

чиме појединац „постаје активан чинилац колективних дешавања, који у тим процесима 

не учествује само механички, јер се то тако мора, већ учествује с развијеном свешћу о 

томе да његови поступци и активности могу допринети заштити животне средине и да се 

тиме обезбеђује егзистенција и за будуће генерације”10. Јачање свести о значају заштите 

животне средине обезбеђује се, између осталог, јавним информисањем.11

9	 Кривично дело повреде права на информисање о стању животне средине, чл. 268. Кривичног законика („Сл. гласник РС”, бр. 85/2005, 
88/2005 – испр., 107/2005 – испр., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. и 35/2019).

10	 Жигић, Александар. „Доступност информација о заштити животне средине”. Правни факултет Универзитета Унион у Београду. 
Докторска дисертација. (2019):70.

11	 Закон о заштити животне средине, чл. 6.
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2. НАЧИН ОСТВАРИВАЊА ПРАВА НА ПРИСТУП 
ИНФОРМАЦИЈАМА
2.1. Извори права 

Право на приступ еколошким информацијама зајемчено је и уређено већим бројем 

правних аката. 

Пре свега, то право је зајемчено самим Уставом Републике Србије, као највишим правним 

актом у нашем правном поретку, у коме стоји да свако има право на благовремено и 

потпуно обавештавање о стању животне средине (чл. 74. Устава). 

Начин и поступак остваривања тог права даље су детаљно регулисани у већем броју закона. 

На првом месту ту истичемо Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, 

будући да је њиме прописана процедура поступања органа јавне власти по појединачном 

захтеву за приступ информацијама од јавног значаја, али и установљен независни државни 

орган који штити то право, а то је повереник за информације од јавног значаја и заштиту 

података о личности, коме се може изјавити жалба у случају неоснованог или незаконитог 

ускраћивања права на приступ информацијама. 

Норме којима се регулише приступ еколошким информацијама садржане су у свим 

законима који на општи начин уређују питања од значаја за заштиту животне средине 

(Закон о заштити животне средине; Закон о стратешкој процени утицаја на животну 

средину; Закон о процени утицаја на животну средину и Закон о интегрисаном спречавању 

и контроли загађивања животне средине), али и у законима који уређују посебне области 

животне средине (Закон о заштити ваздуха; Закон о заштити земљишта; Закон о управљању 

отпадом; Закон о заштити од буке у животној средини, Закон о водама и др.).

Република Србија је ратификовала Конвенцију о доступности информација, учешћу 

јавности у доношењу одлука и праву на правну заштиту у питањима животне средине 
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(Архуска конвенција), као и Протокол о регистрима испуштања и преноса загађујућих 

материја уз конвенцију о доступности информација, учешћу јавности у доношењу одлука 

и праву на правну заштиту у питањима животне средине,12 чиме су ови међународни 

уговори постали саставни део нашег правног поретка. 

Из побројаних извора права види се да се право на приступ еколошким информацијама 

може остваривати као активно информисање или као пасивно информисање јавности. 

2.2. Активно информисање јавности

Активно информисање јавности подразумева могућност, односно дужност органа јавне 

власти да и без посебно поднетог захтева за приступ информацијама од јавног значаја 

учини доступним јавности информације од јавног значаја. 

Обавеза активног информисања јавности може бити прописана законом, као што примера 

ради постоји обавеза израде, објављивања и ажурирања информатора о раду.13 Законом 

о изменама и допунама Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја 

(„Службени гласник РС” бр. 105 од 8. 11. 2021), чија је примена започела 17. 2. 2022. године, 

афирмисан је принцип проактивне транспарентности као начин остваривања права на 

приступ информацијама (чл. 1. Закона). Информатор о раду органа власти објављује се 

путем јединственог информационог система информатора о раду који води и одржава 

повереник; у електронском и машински читљивом облику; ажурира се на 30 дана; шири 

је обим информација које се објављују и шири је круг органа који су обвезници израде 

информатора; пропуштање да се изради и ажурира информатор о раду представља 

прекршај за који одговара руководилац органа.14

12	 „Сл. гласник РС – Међународни уговори”, бр. 8/2011.

13	 Чл. 39. и 40. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја.

14	 Павловић, Славољупка. Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења повереника, публикација бр. 11, ур. С. Павловић. 
Београд (2022):162. 
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Институција повереника доследно подржава и подстиче напоре органа јавне власти да 

што већи број информација проактивно објављују. То је посебно корисно у ситуацијама 

када се захтеви за одређеним информацијама често понављају, а не постоји изричита 

законска обавеза да такве информације буду објављене. Користи од таквог поступања су 

што се тиме смањује број поднетих захтева за приступ, олакшава се рад лицима запосленим 

у органима јавне власти, а грађани брже и лакше долазе до потребних информација. 

Када је реч о приступу еколошким информацијама, прописима којима су уређена 

питања од значаја за заштиту животне средине пред органе јавне власти стављене су 

одређене додатне обавезе (сакупљање и ажурирање информација о животној средини; 

успостављање обавезног протока информација према органима јавне власти у вези 

са активностима које могу имати значајан утицај на животну средину; обавештавање 

јавности о условима под којима су информације доступне, као и поступку добијања 

информација; чињење јавно доступним информација о животној средини из различитих 

базa података; сачињавање и објављивање извештаја о стању животне средине; вођење 

регистара загађења и др.15), а оне имају за циљ да јавност буде активно информисана о 

стању животне средине. 

У предмету Веће источносасекског округа против информацијског повереника и др., 

Европски суд правде је први пут изнео став према дужности органа јавне власти која 

проистиче из права јавности да буде активно информисана. У том предмету се указало на 

то да органи јавне власти имају обавезу да воде, попуњавају и одржавају јавне регистре 

и друге врсте евиденција за чије су успостављање и одржавање надлежни. Јавности 

мора бити обезбеђен слободан приступ таквим регистрима, што је начин активног 

информисања јавности.16

Иако већина прописа којима се уређују питања заштите животне средине садрже одредбе 

којима је прописана обавеза активног информисања јавности, а што је претпоставка 

15	 Види чл. 5. Архуске конвенције. 

16	 Drenovak-Ivanović, Mirjana. The Public’s Right of Access to Information on Climate Change and Transposition of the Environmental acquis 
into Serbian Legislation. EU and Comparative Law Issues and Challenges Series (ECLIC) – ISSUE 2. Josip Juraj Strossmayer University of Osijek, 
Faculty of Law Osijek. Editors Dunja Duić and Tunjica Petrašević (2018):160.
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учешћа јавности у доношењу одлука које могу имати утицај на стање животне средине, 

приказивање свих тих одредаба далеко би превазилазило циљеве и домете ове 

публикације. Стога ће у овој публикацији бити приказане само поједине одредбе из 

Закона о заштити животне средине, као закона којим се уређује интегрални систем 

заштите животне средине, а које се односе на та питања, ради бољег разумевања, шта 

подразумева обавеза активног информисања јавности. 

ЗАKОН О ЗАШТИТИ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ

Информациони систем

Члан 74

Ради ефикасног идентификовања, класификовања, обраде, праћења и евиденције 

природних вредности и управљања животном средином у Републици Србији успоставља 

се и води информациони систем заштите животне средине (у даљем тексту: информациони 

систем).

Информациони систем обезбеђује формирање, класификовање, обраду, одржавање, 

презентацију и дистрибуцију нумеричких, описних и просторних база података о: 

квалитету медијума животне средине, праћењу стања и заштити животне средине, 

законодавним, административним и организационим и стратешким мерама, научно-

техничким информацијама о планским мерама превенције и размени информација с 

другим информационим системима и др.

Информациони систем води Агенција за заштиту животне средине.

Информациони систем обезбеђује приступ другим информационим системима и 

хармонизацију свих релевантних информација и података на националном и међународном 

нивоу.

Агенција за заштиту животне средине успоставља и води Национални метарегистар за 

информације о животној средини (у даљем тексту: Национални метарегистар) који је 

саставни део информационог система. 



19ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

Национални метарегистар је електронска база података и портал ка постојећим базама 

и документима са информацијама из области животне средине различитих органа и 

организација. 

Органи јавне власти дужни су да у складу са законом, најмање једном годишње или по 

потреби, на захтев министарства, ажурирају податке у Националном метарегистру. 

Агенција за заштиту животне средине дужна је да обезбеди и одржава средства за обраду 

информација о животној средини. 

Органи јавне власти из става 7. овог члана одговарају за тачност ажурираних података.

Влада ближе прописује садржину и начин вођења информационог система, методологију, 

структуру, заједничке основе, категорије и нивое сакупљања података, као и садржину 

информација о којима се редовно и обавезно обавештава јавност.

Регистри извора загађивања животне средине 

Члан 75 

Ради праћења квалитативних и квантитативних промена у животној средини и предузимања 

мера за заштиту животне средине воде се национални и локални регистри извора 

загађивања животне средине у складу са овим законом.

Национални регистар извора загађивања животне средине води Агенција за заштиту 

животне средине.

Локални регистар извора загађивања животне средине води надлежни орган јединице 

локалне самоуправе.

Министар по прибављеном мишљењу министра надлежног за послове водопривреде 

и рударства и енергетике прописује методологију за израду националног и локалног 
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регистра извора загађивања, као и методологију за врсте, начине и рокове прикупљања 

података.

Загађивач је дужан да о свом трошку доставља прописане податке на начин и у роковима 

утврђеним у складу са законом.

Извештај о стању животне средине 

Члан 76 

Влада једанпут годишње подноси Народној скупштини извештај о стању животне средине 

у Републици Србији. 

Агенција за заштиту животне средине израђује извештај из става 1. овог члана на основу 

прикупљених и доступних података и информација најкасније до 31. маја текуће године.

Надлежни орган Аутономне Покрајине, односно надлежни орган јединице локалне 

самоуправе дужан је да Агенцији за заштиту животне средине тромесечно доставља 

податке за израду извештаја из става 1. овог члана, и то за прво, друго и треће тромесечје, 

најкасније у року од два месеца по истеку тромесечја, а за последње тромесечје до 31. 

јануара. 

Извештаји о стању животне средине објављују се у службеним гласилима Републике 

Србије, Аутономне Покрајине и јединице локалне самоуправе. 

Приступ информацијама

Ширење информација о животној средини

Члан 80

Органи јавне власти дужни су да предузимају све неопходне мере и обезбеде да се 

информације о животној средини које поседују или се чувају у њихово име активно и 

систематски шире јавности, посебно путем средстава компјутерске телекомуникационе 

и/или електронске технологије. 
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Органи јавне власти дужни су да обезбеде да информације о животној средини постану 

постепено доступне у виду електронских база података које су лако доступне јавности 

путем јавних телекомуникационих мрежа.

Органи јавне власти дужни су да редовно ажурирају и редовно објављују, односно шире 

информације о животној средини, а посебно: 

1)	 текстове међународних уговора и споразума, као и прописе у области заштите 

животне средине или у вези с њом; 

2)	 стратегије, планове, програме и друга документа која се односе на животну 

средину; 

3)	 извештаје о спровођењу прописа из области заштите животне средине, укључујући 

спровођење међународних уговора, стратешких докумената, планова и програма 

у области заштите животне средине, када су их органи јавне власти припремили 

или их чувају у електронском облику; 

4)	 извештаје о стању животне средине; 

5)	 податке који се добијају на основу мониторинга активности које утичу или могу 

утицати на животну средину; 

6)	 дозволе и овлашћења за обављање активности које имају значајан утицај на 

животну средину; 

7)	 уговоре који су закључени с циљем заштите животне средине; 

8)	 студије о процени утицаја на животну средину и процене ризика које се односе 

на чиниоце животне средине, као и одлуке које се доносе у све три фазе поступка 

процене утицаја. 

Орган јавне власти дужан је да без одлагања обавести јавност путем средстава јавног 

информисања или на други одговарајући начин о постојању опасности по живот и 

здравље људи, животну средину или материјална добра, без обзира на то да ли је опасност 

проузрокована људском активношћу или је последица природних појава. 

У случају непоступања или неадекватног и неблаговременог поступања у складу са 

обавезом из става 4. овог члана, органи јавне власти одговарају по општим правилима 

за накнаду штете.
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Учешће јавности у одлучивању 

Члан 81 

Јавност и заинтересована јавност има право да у складу са законом учествује у поступку 

доношења одлука о: 

1)	 стратешкој процени утицаја планова и програма на животну средину; 

2)	 процени утицаја пројеката чија реализација може довести до загађивања животне 

средине или представља ризик по животну средину и здравље људи; 

3)	 одобравању рада нових, односно постојећих постројења; 

4)	 изради, измени, допуни, прегледу и усвајању планова квалитета ваздуха, регио-

налних и локалних планова управљања отпадом, односно планова управљања 

опасним отпадом, националног плана за управљање отпадом, програма превен-

ције отпада, акционих планова заштите од буке у животној средини, као и плана 

заштите вода од загађивања. 

Учешће јавности у погледу стратешке процене утицаја обезбеђује се у оквиру излагања 

просторног и урбанистичког плана, односно другог плана или програма из члана 

35. овог закона на јавни увид. 

Учешће јавности у одлучивању о процени утицаја пројеката на животну средину спроводи 

се у оквиру јавне презентације пројекта и јавне расправе. 

Учешће јавности у одлучивању о пуштању у рад нових, односно постојећих постројења 

спроводи се у току издавања дозволе за интегрисано спречавање и контролу загађивања. 

Влада прописује поступак учешћа јавности у поступку доношења одлука о изради, измени, 

допуни, прегледу и усвајању планова и програма из става 1. тачка 4) овог члана.
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2.3. Пасивно информисање јавности

Пасивно или реактивно информисање јавности јесте информисање јавности по 

захтеву тражиоца информације, односно по појединачно поднетом захтеву за приступ 

информацијама од јавног значаја. Законом о слободном приступу информацијама од јавног 

значаја прописана је садржина захтева, који органи имају обавезу поступања по њима, 

поступак и начин остваривања права, правни лекови у случају ускраћивања приступа 

информацијама, а о чему ће детаљно бити речи у наредним поглављима. 

2.4. Однос Закона о слободном приступу информацијама од јавног 
значаја и прописа који уређују заштиту животне средине 

Већ је речено да многи прописи којима се уређују питања заштите животне средине 

садрже одредбе којима се уређује приступ еколошким информацијама, међу којима 

посебно има доста одредаба које уређују обавезу активног информисања јавности о 

питањима од значаја за животну средину. Ове прописе ни на који начин не би требало 

тумачити као прописе супротстављене Закону о слободном приступу информацијама од 

јавног значаја, већ их пре ваља посматрати као један заокружен систем којим се грађанима 

гарантује висок степен информисаности о питањима која су од значаја за стање и квалитет 

животне средине. Можемо рећи да је то и била интенција законодавца. „До хармонизације 

правног оквира који уређује право на приступ еколошким информацијама долази 2016. 

године, кад се Изменама и допунама Закона о заштити животне средине укида највећи 

број правила која су уређивала процесноправне претпоставке за приступ еколошким 

информацијама. Уместо њих, ЗЗЖС упутио је на поступак који уређује ЗСПИЈЗ”.17

Законом о заштити животне средине изричито је прописано да се приступ информацијама 

о животној средини остварује у складу са законом којим се уређује приступ информацијама 

од јавног значаја.18 То практично значи да када је неким посебним прописом из области 

17	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Удружења грађана као тражиоци еколошке информације: Поступак пред повереником за информације 
од јавног значаја в. Прекршајни поступак”. Правни живот 9. 1 (2019):389.

18	 Закон о заштити животне средине, чл. 78. ст. 2.
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животне средине прописано да јавност има право увида у одређене документе (примера 

ради право увида у комплетну документацију о спроведеном поступку процене утицаја19), 

право на копију тих докумената може се затражити и остварити у складу са условима 

прописаним Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја. 

Осим тога, Закон о заштити животне средине прописује шта се сматра информацијом о 

животној средини,20 а шта информацијом која се односи на угрожавање, односно заштиту 

животне средине,21 а које су норме неопходне за правилно тумачење одредаба Закона о 

слободном приступу информацијама од јавног значаја, којим су прописане обавезе органа 

како да поступају када приме захтев за приступ еколошким информацијама, о чему ће у 

наставку бити више речи.

19	 Закон о процени утицаја на животну средину („Сл. гласник РС”, бр. 15/2004. и 36/2009), чл.27.

20	 Закон о заштити животне средине, чл. 3. т. 33а.

21	 Закон о заштити животне средине, чл. 3. т. 33д.
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3. ПОЈАМ ЕКОЛОШКЕ ИНФОРМАЦИЈЕ
3.1. Појам информације од јавног значаја

Добро разумевање у погледу тога шта се сматра информацијом од јавног значаја од 

кључног је значаја за органе јавне власти да би правилно примењивали Закон о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја. Пожељно је и да грађани, медији и други 

корисници права из овог закона буду добро упознати с тим појмом, јер тиме могу убрзати 

поступак остваривања права. 

Да би се одређена информација могла подвести под појам информације од јавног значаја, 

потребно је да испуњава следеће услове22: 

а)	 да је настала у раду или у вези с радом органа јавне власти 

Информације настале у раду органа јавне власти су све оне информације које орган 

јавне власти непосредно изради или створи вршећи своја овлашћења и обављајући 

послове из своје надлежности. Информације настале у вези с радом органа јесу оне 

информације чији је творац неко други, али их је орган примио у оквиру вршења 

својих овлашћења и надлежности. 

Примера ради, решење којим Министарство за заштиту животне средине даје са-

гласност носиоцу пројекта на студију о процени утицаја на животну средину јесте 

информација настала у раду министарства, док је идејни пројекат који је поднео 

носилац пројекта уз захтев о потреби процене утицаја информација настала у вези 

с радом министарства. 

б)	 да је садржана у одређеном документу – опредмећена информација

Информација мора бити садржана у неком документу или опредмећена на неком 

носачу информације, притом није битан носач информације (папир, трака, филм, 

електронски медиј и сл.). Информација мора бити опредмећена, тј. постојати у 

моменту подношења захтева. 

22	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 2. 
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Примера ради, неко лице поднесе надлежној инспекцији пријаву којом иницира 

покретање поступка инспекцијског надзора због прекомерне буке из суседног 

угоститељског објекта и истовремено уз пријаву поднесе захтев за приступ инфор-

мацијама од јавног значаја којим тражи записник о спроведеном поступку надзора. 

У таквом случају није реч о информацији од јавног значаја, будући да у моменту 

подношења захтева поступак инспекцијског надзора још није покренут нити постоји 

такав записник. 

в)	 да је у поседу органа јавне власти

Орган мора располагати траженом информацијом, што значи да она мора бити како 

у његовом физичком тако и у правном поседу.

Примера ради, архива органа који је раније користио службене просторије, а која 

је привремено остала у тим просторијама, није у правном поседу органа који сад 

користи те просторије, иако је орган који сад користи те просторије у физичком 

поседу тражених информација. 

г)	 да постоји оправдан интерес јавности да зна

Сматра се да оправдани интерес јавности да зна постоји увек када се ради о 

информацијама којима располаже орган власти и које се односе на угрожавање, 

односно заштиту здравља становништва и животне средине (необорива законска 

претпоставка), а ако се ради о другим информацијама којима располаже орган 

власти, сматра се да оправдани интерес јавности да зна постоји, осим ако орган 

власти докаже супротно (оборива законска претпоставка).23

Разматрање постојања оправданог интереса јавности да зна увек када се ради о 

информацијама којима располаже орган власти и које се односе на угрожавање, 

односно заштиту здравља становништва и животне средине уводи нас у појам 

еколошке информације. 

23	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 4. 
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У правној теорији постоји подела на еколошке информације у ужем смислу и на еколошке 

информације у ширем смислу.24 Разликовање није само теоријског већ и практичног 

карактера, јер постоји разлика у погледу рокова у којима орган власти треба да одлучи о 

захтеву, односно повереник по жалби, могућности ограничења права, обавези плаћања 

накнаде нужних трошкова, а о чему ће детаљно бити речи у поглављима 6. и 7, па ће 

у овом поглављу само бити дате дефиниције шта се сматра еколошком информацијом 

у ширем смислу, а шта у ужем смислу, онако како је то прописано Законом о заштити 

животне средине. 

3.2. Еколошка информација у ужем смислу

Информација која се односи на угрожавање односно заштиту животне средине јесте 

информација о изненадној опасности која је проузрокована људском активношћу или је 

последица природних појава, укључујући и информацију о емисијама у животну средину.25

3.1. Еколошка информација у ширем смислу

Информација о животној средини јесте свака информација у писменом, визуелном, 

звучном, електронском или другом материјалном облику, којом располаже орган јавне 

власти или која се чува у име органа јавне власти, о: 

1)	 стању чинилаца животне средине, као што су ваздух и атмосфера, вода, тло, 

земљиште, предели и природна подручја, укључујући мочварна, приобална, речна и 

језерска подручја, биодиверзитет и његове компоненте, геодиверзитет и геонаслеђе, 

генетички модификоване организме, као и о интеракцији између ових чинилаца; 

2)	 факторима као што су материје, енергија, бука, зрачење или отпад, укључујући ради-

оактивни отпад, емисије, испуштања и други облици емитовања у животну средину 

који утичу или могу утицати на чиниоце животне средине из подтачке (1) ове тачке; 

24	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Еколошко право”. Београд (2021):180–181.

25	 Закон о заштити животне средине, чл. 3. т. 33д.
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3)	 мерама (укључујући административне мере), као што су: јавне политике, стратегије, 

законодавство, планови, програми, споразуми о питањима из области животне 

средине, и активностима које утичу или могу утицати на чиниоце и факторе из 

подтачке (1) и (2) ове тачке, као и утврђеним мерама или активностима за заштиту 

тих чинилаца; 

4)	 извештајима о спровођењу прописа из области животне средине; 

5)	 анализама трошкова и користи и економским анализама и претпоставкама које 

се користе у оквиру мера и активности из подтачке (3) ове тачке; 

6)	 стању здравља људи и безбедности, укључујући угрожавање ланца исхране, као 

и по потреби о условима живота човека, о непокретним културним добрима и 

њиховој заштићеној околини и грађевинским објектима, у мери у којој на њих утиче 

или може утицати стање чинилаца животне средине из подтачке (1) ове тачке или, 

преко таквих чинилаца, стање било ког од фактора из подтачке (2) и (3) ове тачке;26

26	 Закон о заштити животне средине, чл. 3. т. 33а.



29ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

4. КОМЕ СЕ МОЖЕ ПОДНЕТИ ЗАХТЕВ ЗА 
ПРИСТУП ИНФОРМАЦИЈАМА
4.1. Круг обвезника 

Последњим изменама Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја 

(„Службени гласник РС” бр. 105 од 8. 11. 2021) круг законских обвезника знатно је проширен. 

Органи јавне власти који имају обавезу чињења доступним информација од јавног значаја јесу:

1)	 органи Републике Србије;

2)	 органи Аутономне Покрајине;

3)	 органи општине, града, градске општине и Града Београда;

4)	 јавна предузећа, установе, организације и друга правна лица, која су основана по 

пропису или одлуци органа из тачке 1) до 3) овог става;

5)	 привредна друштва чији је оснивач или члан Република Србија, Аутономна По-

крајина, јединица локалне самоуправе, односно један или више органа власти из 

тачке 1) до 4) овог става с више од 50% акција или удела у збиру односно с више 

од половине чланова органа управљања;

6)	 привредна друштва чији је оснивач или члан један или више органа власти из 

тачке 1) до 5) овог става с више од 50% акција или удела у збиру;

7)	 правна лице чији је оснивач привредно друштво из тачке 5) или 6) овог става;

8)	 правна лице или предузетници који обављају делатности од општег интереса, у 

смислу закона којим се уређује положај јавних предузећа, у односу на информације 

које су у вези са обављањем тих делатности;

9)	 правна или физичка лица које имају јавна овлашћења, у односу на информације 

које су у вези с вршењем тих овлашћења;

10)	 правна лица које су у години на коју се односе тражене информације остварила 

више од 50% прихода од једног или више органа власти из тачке 1) до 7) овог става, 
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у односу на информације које су у вези са активношћу која се финансира од тих 

прихода, изузев цркве и верске заједнице.27

4.2. Значај проширења круга органа јавне власти по новом закону за 
приступ еколошким информацијама 

Наведеним проширењем круга органа јавне власти повећан је број органа јавне власти 

од којих се могу прибавити еколошке информације. То се посебно односи на правна 

лица и предузетнике који обављају делатности од општег интереса, у смислу закона 

којим се уређује положај јавних предузећа, а који су потпуно или претежно у приватном 

власништву. 

Илустроваћемо то с два примера из праксе повереника:

1)	 Aкционарско друштво за одржавање димоводних и ложишних уређаја „Димничар” 

јесте орган јавне власти у смислу члана 3. тачке 8. Закона о слободном приступу 

информацијама од јавног значаја („Службени гласник РС”, бр. 120/04, 54/07, 104/09, 

36/10 и 105/21), јер обавља делатност од општег интереса, тј. комуналну делатност 

(чишћење димњака, котларница, котлова, вентилационих пролаза и издувних 

уређаја).28 

2)	 Поступајући по жалби, повереник је утврдио да Привредно друштво „Еко Гроцка” 

д. о. о. има статус органа јавне власти у смислу чл. 3. ст. 1. т. 4. Закона о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја. У одлуци повереника наведено је да 

је увидом у Одлуку Скупштине Градске општине Гроцка број: 02–3 од 29. 7. 2015. 

године утврђено да је Скупштина Градске општине Гроцка дала сагласност на 

коначан нацрт Јавног уговора о поверавању обављања комуналних делатности, са-

купљање, транспорт и одлагање комуналног отпада и производњу и дистрибуцију 

топлотне енергије с територије Градске општине Гроцка, те да је 30. 7. 2015. године 

закључен наведени јавни уговор између Градске општине Гроцка и Привредног 

27	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 3.

28	 Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења повереника, публикација бр. 11, ур. С. Павловић. Београд (2022):26.
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друштва „Магип” д. о. о. Гроцка. Даље је увидом у Уговор о оснивању друштва са 

ограниченом одговорношћу број: 031–98 од 2. 10. 2015. године утврђено да је исти 

закључен на основу Закона о привредним друштвима („Сл. гласник РС” бр. 36/11, 

99/11, 83/14 – др. закон, 5/15) и у складу с поменутим јавним уговором, те да су 

чланови основаног друштва Градска општина Гроцка са 20% удела и Привредно 

друштво „Магип” д. о. о. Гроцка са 80% удела у укупном капиталу друштва, те да је 

Привредно друштво „Еко Гроцка” д. о. о. у Гроцкој регистровано 19. 10. 2015. године у 

регистру Агенције за привредне регистре. Из наведеног произлази да је Привредно 

друштво „Еко Гроцка” д. о. о. у Гроцкој наведеним оснивачким актом од 2. 10. 2015. 

године, као конститутивним актом друштва, организовано као друштво са ограни-

ченом одговорношћу, у складу са чл. 9. и 11. Закона о привредним друштвима, те 

да је орган власти у смислу члана 3. став 1. тачка 4) Закона о слободном приступу 

информацијама од јавног значаја, будући да је правно лице, које је основано по 

одлуци органа из тачке 1) до 3) тог става закона. Наиме, из чињеничног стања 

неспорно произлази да је један од оснивача Привредног друштва „Еко Гроцка” 

д. о. о. у Гроцкој, Градска општина Гроцка, тј. Скупштина Градске општине Гроцка, 

која је дала сагласност на коначан нацрт Јавног уговора о поверавању обављања 

комуналних делатности, сакупљање, транспорт и одлагање комуналног отпада 

и производњу и дистрибуцију топлотне енергије с територије Градске општине 

Гроцка, а што је даље био основ за закључење Уговора о оснивању друштва са 

ограниченом одговорношћу, имајући у виду да је чланом 9. став 1. тачка 3. Закона 

о привредним друштвима изричито прописано да су лица која оснивају друштво 

чланови друштва са ограниченом одговорношћу. Чињеница да је Градска општина 

Гроцка сувласник са уделом од 20% удела у Привредном друштву „Еко Гроцка” д. 

о. о. у Гроцкој, није од утицаја на другачију одлуку у овој управној ствари због тога 

што законодавац у члану 3. став 1. тачка 4) Закона о слободном приступу инфор-

мацијама од јавног значаја не прави разлику између тога да ли је оснивач само 

један или их има више нити прави разлику у погледу удела у укупном капиталу 

привредног друштва, већ само захтева, да би се неко лице сматрало органом 

власти, да је оснивач привредног друштва један од органа јавне власти из члана 

3. тачке 1) до 3) закона, а што је у конкретном случају Градска општина Гроцка, 

односно Скупштина Градске општине Гроцка. Стога није могао бити прихваћен 
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навод првостепеног органа да је реч о правном субјекту који само може имати 

статус органа јавне власти у смислу чл. 3. тачке 8. Закона о слободном приступу 

информацијама од јавног значаја.29 

Према ранијим прописима, ова два привредна друштва не би имала статус органа јавне 

власти, а по природи делатности коју обављају могу бити у поседу еколошких информација. 

29	 Решење повереника бр. 071–11–1139/2022–03 од 3. 11. 2022. године, доступно на http://skr.rs/z8xx, страници приступљено 30. 4. 2023. 
године. 
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5. ПОДНОШЕЊЕ ЗАХТЕВА ЗА ПРИСТУП 
ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА
Органи јавне власти имају обавезу да поуче тражиоце информација како да отклоне 

евентуалне недостатке у захтеву за приступ информацијама. Међутим, то продужава 

поступак остваривања права па је у интересу тражилаца да поднесу уредан и јасан захтев 

за приступ информацијама. Стога ће у наставку бити указано на шта треба обратити пажњу 

приликом подношења захтева за приступ свим информацијама, па и еколошким. 

5.1. Обавезни елементи захтева

Захтев за остваривање права на приступ информацијама од јавног значаја30 (у даљем 

тексту: захтев) подноси се у писаној форми, с тим што је орган дужан да омогући тражиоцу 

приступ информацијама и на основу усменог захтева који се саопштава у записник, 

при чему се такав захтев уноси у посебну евиденцију и примењују се рокови као да је 

захтев поднет писмено.

Захтев мора садржати:

а)	 назив органа власти, 

Приликом подношења захтева пожељно је путем јавно доступних података (интернет 

презентације и сл.) проверити тачан назив органа јавне власти коме се подноси захтев 

и његову адресу. Погрешно навођење назива органа не ослобађа орган обавезе да 

поступи по захтеву и поучи тражиоца како да отклони недостатак у случају да није 

јасно ком је органу поднет захтев, али тачно навођење назива органа убрзава посту-

пак остваривања права. Примера ради, многи послови у области заштите животне 

средине у надлежности су, између осталог, органа јединице локалне самоуправе, што 

последично значи да су ти органи у поседу знатног броја еколошких информација. С 

тим у вези треба имати у виду да општине и градови представљају јединице локалне 

30	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 15.
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самоуправе, односно да оне нису органи јавне власти у смислу закона. Примера 

ради, органи општине којима се може поднети захтев за приступ информацијама јесу 

скупштина општине, председник општине, општинско веће и општинска управа.31

б)	 име, презиме, односно назив и адресу тражиоца, 

Под адресом тражиоца за физичка лица подразумева се адреса пребивалишта или 

боравишта, а за правна лица адреса седишта. Не подразумева се адреса електронске 

поште. 

в)	 као и што прецизнији опис информације која се тражи.

Тражилац у захтеву може навести све податке за које сматра да ће органу власти 

помоћи у проналажењу тражене информације. Уколико је реч о информацијама 

које континуирано и стално настају, треба прецизирати за који се период траже 

информације. 

Тражилац не мора навести разлоге за захтев нити доказивати било какав правни 

интерес за приступ траженој информацији. Међутим, у неким ситуацијама може бити 

корисно навести разлоге због који тражилац сматра да тражене информације треба 

учинити доступним јавности, посебно када је реч о информацијама у погледу којих 

треба спровести тест јавног интереса (о овом ће детаљно бити речи у поглављу 7). 

Разлози које наведе тражилац у корист интереса јавности за објављивање тражених 

информација могу помоћи органу у процени да ли приступ информацијама треба 

ограничити или ускратити. 

Такође, уколико тражилац информација сматра да се тражене информације односе на 

угрожавање, односно заштиту здравља становништва и животне средине, у погледу 

којих орган има обавезу да поступи у року од 48 сати од пријема захтева, може на 

то указати у захтеву и навести разлоге због којих то сматра. То такође није обавезно 

нити ненавођење ових разлога може ослободити орган власти од одговорности 

за поступање супротно закону, али може бити од помоћи у ситуацијама када је 

неопходно брзо деловати и убрзати поступак прибављања тражених информација. 

31	 Закон о локалној самоуправи („Сл. гласник РС”, бр. 129/2007, 83/2014 – др. закон, 101/2016 – др. закон, 47/2018 и 111/2021 – др. закон), чл. 27.
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5.2. Садржина права на приступ информацијама 

Тражилац информација има право:

а)	 да му буде саопштено да ли орган власти поседује одређену информацију од 

јавног значаја, односно да ли му је она иначе доступна,

б)	 да му се информација од јавног значаја учини доступном тако што ће му се омогућити 

увид у документ који садржи информацију од јавног значаја,

в)	 на копију документа у ком је садржана тражена информација, 

г)	 да му се, на захтев, копија документа упути поштом, факсом, електронском поштом 

или на други начин (уз накнаду нужних трошкова).32 

Важно је истаћи да се по основу Закона о слободном приступу информацијама од јавног 

значаја може тражити и добити само обична копија документа у ком је садржана тражена 

информација, али не и оверена копија, препис и сл. 

32	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 5.
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6. ПОСТУПАЊЕ ПО ЗАХТЕВУ ЗА ПРИСТУП 
ИНФОРМАЦИЈАМА ОД ЈАВНОГ ЗНАЧАЈА
6.1. Уредност захтева

По пријему захтева за приступ информацијама од јавног значаја, орган јавне власти прво 

утврђује да ли је захтев уредан, тј. да ли садржи све обавезне елементе (назив органа 

власти, име, презиме, односно назив и адресу тражиоца, као и што прецизнији опис 

информације која се тражи) и да ли је јасан, односно да ли се по њему може поступати.

Уколико захтев не садржи све обавезне елементе, односно ако захтев није уредан, 

овлашћено лице органа власти дужно је да најкасније у року од осам дана од дана 

пријема захтева, без надокнаде, поучи тражиоца како да те недостатке отклони, 

односно да достави тражиоцу упутство о допуни.33 У упутству о допуни орган власти 

је дужан да упозори тражиоца на правне последице ако не допуни, односно не 

уреди захтев у остављеном року.34 

Ако тражилац не отклони недостатке у року који му одреди орган власти, а који не 

може бити краћи од осам нити дужи од петнаест дана од дана пријема упутства о допуни, а 

недостаци су такви да се по захтеву не може поступати, орган власти донеће решење 

о одбацивању захтева као неуредног.35

Приликом процене да ли је захтев јасан, тј. процене да ли је тражилац дао довољно 

података како би орган могао утврдити која је информација тражена, орган власти мора 

имати у виду да је право на приступ информацијама од јавног значаја једно од основних 

људских права, које припада свима под једнаким условима, те да тражилац не може и није 

дужан да има сва она знања којима располаже орган јавне власти у погледу унутрашње 

33	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 15. ст. 5.

34	 Закон о општем управном поступку („Сл. гласник РС”, бр.18/2016, 95/2018 – аутентично тумачење, 2/2023 – одлука УС), чл. 59. ст. 1.

35	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 15. ст. 6.
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организације рада органа, његових надлежности и овлашћења и сл. Осим тога, орган 

је дужан да се руководи начелима добре управе и да по службеној дужности пази да 

незнање и неукост странке и другог учесника у поступку не буде на штету права која им 

припадају.36 У том смислу, у пракси повереника истакнуто је да „инсистирање првостепеног 

органа на великом броју детаља у опису тражених информација, које јавности па ни 

тражиоцу објективно не могу бити познате, представља отежавање остваривања права 

на слободан приступ информацијама од јавног значаја, а што представља посебан 

разлог за изјављивање жалбе у смислу чл. 22. ст. 1. тачке 6. Закона о слободном приступу 

информацијама од јавног значаја”37. 

Међутим, у ситуацији када орган власти прими очигледно нејасан захтев за приступ 

информацијама, не треба да претпоставља на шта је тражилац мислио приликом 

подношења захтева, већ треба да позове тражиоца и да разјасни које информације 

тражи. У једној одлуци повереника наводи се да у ситуацији када тражилац у захтеву 

наведе да информације тражи за период „од 1. 12. 2018. године до 12. 2010. године”, 

првостепени орган је дужан да поступи у складу са одредбом члана 15. став 5. Закона 

о слободном приступу информацијама од јавног значаја и да позове и поучи тражиоца 

да уреди захтев и отклони недостатке, а не да сам претпоставља за који су период 

тражене информације.38 

6.2. Јавно доступне информације

Орган власти не мора тражиоцу омогућити остваривање права на приступ информацијама 

од јавног значаја, ако се ради о информацији која је већ објављена и јавно доступна.39 

Из ове норме види се значај активног информисања јавности, односно проактивног 

објављивања информација. Јавност брже и лакше долази до потребних информација, 

а органима је олакшано поступање по захтевима којима се траже такве информације, 

36	 Закон о општем управном поступку, чл. 8. 

37	 Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења повереника, публикација бр. 9, ур. С. Павловић. Београд (2020):41.

38	 Ibidem, стр. 40.

39	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 10. 
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јер у тим ситуацијама не мора омогућити увид у документ нити издати његову копију. 

Међутим, и у оваквим ситуацијама орган је дужан да поступи по захтеву и да у одговору 

на захтев означи носач информације (број службеног гласила, назив публикације и сл.) и 

где је и када тражена информација објављена. Важно је имати на уму да мора постојати 

идентитет између тражене и објављене информације, како би позивање на одредбе 

члана 10. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја било правилно. 

Примера ради, када тражилац информација затражи од Министарства за заштиту животне 

средине решење којим је то министарство дало сагласност носиоцу пројекта на студију 

о процени утицаја на животну средину, довољно је да то министарство поступајући 

по захтеву обавести тражиоца где је тачно и када то решење објављено. Међутим, ако 

тражилац затражи копију идејног пројекта који је носилац пројекта, коме је сагласност 

дата, приложио уз захтев о потреби процене утицаја, то министарство не би се могло 

позвати на то да је дата сагласност на ту процену утицаја и да је решење објављено, већ 

би морало одлучити о том захтеву у складу с правилима прописаним Законом о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја, која важе за информације које нису објављене 

и јавно доступне.

6.3. Рок од 48 сати за поступање по захтеву

Кад орган јавне власти прими захтев за приступ информацијама из ког на основу података 

који су наведени у захтеву може закључити да су тражене информације од значаја 

за заштиту живота или слободе неког лица, односно за угрожавање или заштиту 

здравља становништва или животне средине, орган власти мора да обавести тражиоца 

о поседовању те информације, да му стави на увид документ који садржи потпуну и тачну 

тражену информацију, односно да му изда копију тог документа најкасније у року од 48 

сати од пријема захтева.40 

40	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 16 ст. 2.
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Када је реч о информацијама које се односе на угрожавање, односно заштиту животне 

средине, ситуација је прилично јасна, будући да је Законом о заштити животне средине41 

дефинисано које су то информације. То су информације о изненадној опасности која је 

проузрокована људском активношћу или је последица природних појава, укључујући и 

информацију о емисијама у животну средину. 

У једној одлуци повереник је одбацио као преурањену жалбу, у ситуацији у којој је жалилац 

поднео захтев за приступ информацијама од јавног значаја општинској управи, којим је 

тражио копију плана и програма заштите животне средине на локалном нивоу, за сваку 

годину у последњих десет година, као и докумената из којих се може сазнати степен 

њихове реализације, налазећи да нису испуњени услови за поступање органа власти у 

року од 48 сати од пријема захтева, јер се тражене информације не односе на ситуације 

непосредног угрожавања животне средине, које постоје у тренутку подношења захтева.42 

Наиме, иако је у конкретном случају реч о еколошким информацијама (у ширем смислу), 

које извесно треба да буду доступне јавности, њихова природа није таква да би морале 

бити учињене доступним у року од 48 сати од пријема захтева.

Из наведеног произилази да је намера законодавца била да обавеже органе власти да 

ургентно поступају по захтевима у ситуацијама када је грађанима потребна званична, 

тачна и потпуна информација како би своје понашање и одлуке ускладили са садржином 

информације ради заштите витално важних интереса, у првом реду живота и здравља. 

Примера ради, деси се експлозија цистерне која превози опасне хемикалије. Грађанима 

је одмах, без одлагања, потребна информација какав је квалитет ваздуха, да ли треба да 

се евакуишу у неко друго место, да ли треба да предузму неке заштитне мере и какве. Не 

треба посебно истицати да би у оваквим ситуацијама надлежни органи морали одмах, 

хитно и проактивно да објаве овакве информације, јер је у оваквим ситуацијама и рок 

41	 Чл. 3. т. 33 д.

42	 Број: 071–01–4616/2017–03 од 30. 11. 2018. године, Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења повереника, публикација 
бр. 8, ур. С. Павловић. Београд (2019):35. 
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од 48 сати да орган поступи по захтеву, односно рок од 30 дана да повереник одлучи по 

жалби у случају непоступања првостепеног органа по захтеву43 – предугачак. 

Да ли су тражене информације од значаја за заштиту живота или слободе неког лица, 

односно за угрожавање или заштиту здравља становништва мора се проценити у 

сваком конкретном случају, односно реч је о правном стандарду, будући да законодавац, 

за разлику од еколошких информација у ужем смислу, не даје дефиницију о којим је 

информацијама реч. Разумевању може помоћи једна одлука повереника у којој је заузео 

став према томе да информације у вези са уобичајеним контролама које су извршили 

надлежни инспекцијски органи у одређеном периоду у регистрованим угоститељским 

објектима, као и објектима у којима се организују разне свечаности, у време када је била 

проглашена пандемија болести ковид 19 и када су у складу са чл. 46а Закона о заштити 

становништва од заразних болести („Сл. гласник РС”, бр. 15/2016, 68/2020. и 136/2020), 

између осталог, биле врло јасно прописане мере личне заштите од инфекције, а што 

су општепознате околности, не могу се сматрати информацијама тог степена хитности 

у односу на које треба да буде примењен привилеговани законски рок од 48 сати од 

пријема захтева.44 У одлуци се, између осталог, наводи да је „прописивањем оваквог 

привилегованог, кратког рока за поступање по оваквим захтевима, а који представља 

одступање од уобичајеног, општег рока од петнаест дана, намера законодавца да обавеже 

органе јавне власти да у ситуацијама које су у вези са угрожавањем или заштитом здравља 

становништва, а које се могу означити као крајње хитне и/или алармантне и које се односе 

на неку изненадну и непредвиђену опасност по јавно здравље, брзо и ефикасно пруже 

грађанима информације које су им неопходне како би грађани донели адекватне одлуке 

у вези са својим здрављем и своје понашање ускладили с датом ситуацијом”.

43	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 24. ст. 2.

44	 Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења повереника, публикација бр. 11, ур. С. Павловић. Београд (2022):154–155. 
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6.4. Удовољавање захтеву

Ако орган власти одлучи да удовољи захтеву тражиоца за приступ информацијама у 

целости, онда нема обавезу да изда посебно решење, већ о томе сачињава службену 

белешку.45 Међутим, за орган власти веома је важно да може доказати да је удовољио 

захтеву, односно да је достављање тражених информација извршио у складу с правилима 

о достављању прописаним одредбама чл. 72–78. Законa о општем управном поступку. 

Орган власти ће тражиоцу, заједно са обавештењем о томе да ће му ставити на увид документ 

који садржи тражену информацију, односно да ће му издати копију тог документа, саопштити 

време, место и начин на који ће му информација бити стављена на увид, износ нужних 

трошкова израде копије документа, а у случају да не располаже техничким средствима за 

израду копије, упознаће тражиоца с могућношћу да употребом своје опреме изради копију. 

Увид у документ који садржи тражену информацију бесплатан је. Копија документа који 

садржи тражену информацију издаје се уз обавезу тражиоца да плати накнаду нужних 

трошкова израде те копије, а у случају упућивања и трошкове упућивања. Ти трошкови 

наплаћује се на основу трошковника који је прописала Влада Србије.46 Од обавезе плаћања 

те накнаде ослобођени су новинари када копију документа захтевају ради обављања 

свог позива и удружења за заштиту људских права када копију документа захтевају ради 

остваривања циљева удружења. Сва лица су ослобођена плаћања накнаде нужних 

трошкова када се тражена информација односи на угрожавање, односно заштиту 

здравља становништва и животне средине. 

Увид у документ који садржи тражену информацију обавља се у службеним просторијама 

органа власти. Тражилац може из оправданих разлога тражити да увид у документ који 

садржи тражену информацију изврши у друго време од времена које му је одредио орган 

од кога је информација тражена. Лицу које није у стању да без пратиоца изврши увид у 

документ који садржи тражену информацију омогућиће се да то учини уз помоћ пратиоца. 

45	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 16 ст. 11.

46	 Уредба о висини нaкнaдe нужних трoшкoвa зa издaвaњe кoпиje дoкумeнaтa нa кojимa сe нaлaзe инфoрмaциje oд jaвнoг знaчaja („Сл. 
гласник РС”. бр. 8/06).
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6.5. Одбијање захтева 

Ако орган власти одбије да у целини или делимично обавести тражиоца о поседовању 

информације, да му стави на увид документ који садржи тражену информацију, да му изда, 

односно упути копију тог документа, дужан је да без одлагања, а најкасније у року од 

петнаест дана од пријема захтева, донесе решење о одбијању захтева и да то решење 

писмено образложи, као и да у решењу упути тражиоца на правна средства која 

може изјавити против таквог решења. 

Ако се захтев односи на информацију која представља тајни податак чију је тајност 

одредио орган власти који одлучује о захтеву, или информација представља пословну 

или професионалну тајну, у образложењу решења наводе се и разлози за одређивање 

тајности и разлози због којих податак и даље треба да се чува као тајни, односно разлози 

због којих је податак одређен као пословна или професионална тајна.47 

О томе како орган процењује да ли је оправдано ускратити приступ траженим 

информацијама биће детаљно речи у поглављу 7.

47	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 16 ст. 12. и 13.
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7. ОГРАНИЧЕЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП 
ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА
7.1. Уводна разматрања

Владавина права је основна претпоставка Устава и почива на неотуђивим људским 

правима, а остварује се, између осталог, уставним јемствима људских и мањинских 

права.48 Људска и мањинска права зајемчена Уставом могу законом бити ограничена ако 

ограничење допушта Устав, у сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном 

да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву и без задирања у 

суштину зајемченог права. При ограничавању људских и мањинских права, сви државни 

органи, а нарочито судови, дужни су да воде рачуна о суштини права које се ограничава, 

важности сврхе ограничења, природи и обиму ограничења, односу ограничења са 

сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим 

ограничењем права.49

Из цитираних уставних гарантија произилази да су људска права зајемчена Уставом 

неотуђива, те да само изузетно могу бити ограничена, ако су испуњени Уставом, односно 

законом прописани услови. То нас доводи до поделе права, која постоји у правној науци 

и јуриспруденцији Европског суда за људска права, на апсолутна и релативна права.50 

Апсолутна права никада и ни под каквим условима не могу бити ограничена (нпр. забрана 

ропства, положаја сличног ропству и принудног рада; забрана мучења, нечовечног или 

понижавајућег поступања). Релативна права могу бити ограничена ради заштите других 

вредности, као што су права и слободе других лица. У та релативна права спада и Уставом 

зајемчено право на приступ информацијама, као део слободе изражавања. 

48	 Устав Републике Србије, чл. 3. 

49	 Ibidem, чл. 20.

50	 Крстић, Ивана, Маринковић, Танасије. „Европско право људских права”, Савет Европе, Канцеларија у Београду, Београд, (2016) стр. 
50–51. 
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Ограничења људских права не могу и не смеју бити произвољна. Као што је већ речено, 

ограничења морају бити прописана законом, и то само ако ограничење допушта Устав, у 

сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења 

задовољи у демократском друштву и без задирања у суштину зајемченог права. Међутим, 

законодавац не може унапред да предвиди све ситуације које се могу десити у животу 

када се два права или два једнако важна интереса нађу у сукобу ком праву, односно ком 

интересу у конкретном случају дати предност. Стога се законом прописују само услови 

под којима се право може ограничити, а на органу јавне власти који доноси одлуку јесте 

да прође кроз одређени мисаони процес, на основу услова и критеријума прописаних 

законом и да утврди ком праву, односно интересу дати предност у конкретној ситуацији.

У правној теорији и пракси срећемо три различите врсте тестова вагања претежнијег 

интереса51, а то су:

1)	 Тест штете

2)	 Тест пропорционалности и 

3)	 Тест јавног интереса.

С обзиром на пре свега практичну намену ове публикације, да буде од помоћи органима 

власти како да брже и лакше одговоре обавезама прописаним Законом о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја, у наставку ћемо објаснити тест јавног интереса 

као тест који се спроводи у пракси повереника и који се користи за процену претежнијег 

интереса у конкретним ситуацијама у поступању по конкретним захтевима за приступ 

информацијама.

7.2. Тест јавног интереса

У стручној литератури доследно се користи појам тест пропорционалности за 

објашњење услова за ограничење права на приступ информацијама од јавног значаја.52 

51	 Пирц Мусар, Наташа. Weighing tests with emphasis on public interest test in accesing information of public character (published in 
Slovenian Law Review Podjetje in delo, Ljubljana, Gospodarski vestnik 2005–ISSN 0335–6521, Vol. 31; No. 6/7page 1694–1706).

52	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Еколошко право”. Правни факултет Универзитета у Београду, Центар за издаваштво. Београд (2021):184. 
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Тест јавног интереса или троделни тест јесте тест развијен, пре свега, у пракси органа 

надлежних за заштиту права на приступ информацијама од јавног значаја и, по мишљењу 

одређених аутора, представља једну врсту теста пропорционалности.53 Остављајући 

по страни теоријске аспекте овог појма, у објашњењу начина спровођења овог теста 

користићемо термин тест јавног интереса, јер се тај термин доследно користи како 

у пракси повереника тако и у пракси многих других органа надлежних за заштиту 

права на приступ информацијама од јавног значаја (нпр. Велике Британије, Словеније, 

Хрватске и др.). 

Добро разумевање овог теста и његова правилна примена у поступању по појединачним 

захтевима за приступ информацијама од јавног значаја од суштинског је значаја за 

правилну примену Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја. 

Међутим, велики проблем у пракси јесте то што га органи јавне власти или уопште 

не спроводе, или га погрешно спроводе. Према једном емпиријском истраживању 

које је рађено с циљем мерења учесталости примене теста јавног интереса приликом 

ограничења права на приступ информацијама утврђено је да „у 96,3% анализираних 

случајева првостепени органи нису применили тест пропорционалности, а од тога у 

чак 89,9% долази до потпуног игнорисања одредбе чл. 8, тако да се она и не помиње, 

док су је у 10,1% случајева поступајући органи изгледа свесни, али је не примењују 

како треба”.54 

Основ за спровођење теста јавног интереса налазимо у одредбама члана 8. Закона 

о слободном приступу информацијама од јавног значаја: „Права из овог закона могу 

се изузетно подврћи ограничењима прописаним овим законом ако је то неопходно 

у демократском друштву ради заштите од озбиљне повреде претежнијег интереса 

заснованог на Уставу или закону. 

53	 Пирц Мусар, Наташа. Weighing tests with emphasis on public interest test in accesing information of public character (published in 
Slovenian Law Review Podjetje in delo, Ljubljana, Gospodarski vestnik 2005–ISSN 0335–6521, Vol. 31; No. 6/7 page 1694–1706).

54	 Безбрадица, Ања, Марковић, Василије. „Тестови балансирања и ограничења права на приступ информацијама од јавног значаја у 
српском праву”; Заштита људских права и слобода у светлу међународних стандарда (ур. Д. Благић), Правни факултет Универзитета у 
Приштини. Косовска Митровица (2022):193. 
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Ниједна одредба овог закона не сме се тумачити на начин који би довео до укидања неког 

права које овај закон признаје или до његовог ограничења у већој мери од оне која је 

прописана у ставу 1. овог члана.” 

Међутим, пре објашњења самих услова за ограничења права и начина спровођења теста 

неопходно је појаснити друга два појма, а то су: 1) законске претпоставке оправданог 

интереса јавности да зна и 2) јавни интерес. 

7.3. Може ли се ускратити приступ еколошким информацијама у 
ужем смислу

У чл. 4. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја прописане су 

законске претпоставке о оправданом интересу јавности да зна апсолутно све информације 

које су у поседу органа јавне власти, с тим што орган јавне власти може да доказује 

супротно, при чему, као што је већ речено, ниједну одредбу закона не сме тумачити на 

начин који би довео до укидања неког права које овај закон признаје или до његовог 

ограничења у већој мери од оног што је неопходно у демократском друштву ради заштите 

од озбиљне повреде претежнијег интереса заснованог на Уставу или закону. То значи 

да су начелно све информације у поседу органа јавне власти доступне јавности, 

изузев ако у конкретном случају постоји неки разлог прописан законом55 због ког 

приступ информацијама треба ограничити (оборива законска претпоставка). Ове 

разлоге називамо изузеци од права на приступ информацијама од јавног значаја и 

као и све изузетке тумачимо их рестриктивно.

Међутим, одређене информације су толико значајне да орган јавне власти не може и не 

сме доказивати да интерес јавности не постоји (необорива законска претпоставка), већ је 

дужан да их аутоматски објави, било проактивно, било по захтеву тражиоца информације. 

То значи да у таквим ситуацијама нема места спровођењу теста јавног интереса. Овакве 

55	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја у чл. 9. и 14. прописује могуће разлоге за ограничење права на приступ 
информацијама. 
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информације морају бити објављене. То се управо односи, између осталог, и на еколошке 

информације у ужем смислу. Оправдан интерес јавности да зна постоји увек када се ради 

о информацијама којима располаже орган власти које се односе на угрожавање, односно 

заштиту здравља становништва и животне средине и те информације морају бити увек 

(аутоматски) објављене и доступне јавности. У погледу ових информација не спроводи 

се тест јавног интереса. 

Треба напоменути да је и у Архуској конвенцији прописано да информације о емисијама 

које су релевантне за заштиту животне средине увек морају бити објављене.56 

7.4. Појам јавног интереса

Јавни интерес је све оно што је велика вредност и добробит за једну друштвену заједницу, 

„што је као такву одржава и унапређује, с циљем да се обезбеде благостање и друштвени 

ред, мир и склад”.57 То су очување животне средине, јавни ред и мир, јавна безбедност, 

заштита уметничких и културних добара, заштита података о личности и сл. Сам „јавни 

поредак је, између осталог, скуп јавних интереса, и то оних најзначајнијих, круцијалних”.58 

Оправдан интерес јавности да зна такође је јавни интерес. 

Појам јавног интереса није само од теоријског значаја већ и од практичног, пошто се у 

појединим ситуацијама у односу на чињеницу његовог постојања процењује да ли постоји 

интерес јавности да зна тражене информације. Илустроваћемо то једним примером 

из праксе повереника. У решењу којим је одбијена жалба жалиоца, између осталог, 

наводи се „да би се одређене информације учиниле доступним општој јавности, мора 

постојати оправдан интерес јавности да их зна (чл. 2 ст. 1. Закона). Интерес јавности да 

зна представља један од јавних интереса који постоји у нашем јавном поретку, па као 

и било који други јавни интерес претпоставља да то што је у јавном интересу јесте од 

56	 Конвенција о доступности информација, учешћу јавности у доношењу одлука и праву на правну заштиту у питањима животне средине, 
чл. 4. т. 4д.

57	 Томић, Зоран. „Јавни поредак: Појам и структура”. Анали Правног факултета у Београду, година LXVII, 2/2019, Београд. стр. 36. 

58	 Ibidem. 
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интереса за неку већу групу људи, за ширу друштвену заједницу, односно да су такве 

информације од значаја за већу групу људи (нпр. станари неке стамбене зграде, грађани 

у одређеном насељеном месту, запослени у неком предузећу, становници једног града, 

сви грађани једне земље и сл.). То даље значи да интерес јавности да зна претпоставља 

да јавност као таква, нека шира друштвена заједница или већи број људи, има интерес 

да одређене информације буду јавно доступне, односно објављене. У ситуацији када 

неко лице поднесе захтев за приступ информацијама од јавног значаја, оно постаје 

репрезент јавности, што подразумева да оно одређене информације потражује због 

тога што за таквим информацијама постоји интерес неке веће групе људи. Иако није 

спорно да тражилац не мора навести разлоге за захтев (чл. 15. ст. 4. Закона), што значи да 

не мора доказивати било какав правни интерес за приступ траженим информацијама, 

ипак из духа закона и његове сврхе произилази да се информације морају потраживати 

ради заштите интереса јавности да зна и остварења слободног демократског поретка и 

отвореног друштва (чл. 1. ст. 1. Закона). То конкретно значи да се информације потражују 

ради остварења интереса јавности да зна, а не ради остварења личног и појединачног 

интереса... У ситуацији када тражилац информације не наступа као репрезент јавности да 

зна, већ захтев подноси ради остварења личног и појединачног интереса, односно кад 

циљ подношења захтева није остварење права јавности да зна, онда недостаје суштински 

саставни елемент информације од јавног значаја, а то је оправдан интерес јавности да 

зна (чл. 2. ст. 1. Закона). У ситуацији када обелодањивање информације није у интересу 

јавности да зна, онда нема ни јавног интереса (који подразумева опште добро веће групе 

људи) да такве информације буду објављене”.59 

У многим ситуацијама интерес јавности да зна и неки други важан јавни интерес преклапају 

се. Примера ради, интерес очувања животне средине и интерес објављивања информација 

о емисијама у животну средину преклапају се, па је јасно да такве информације морају 

бити јавно доступне.

59	 Решење повереника брoj: 071–11–909/2023–03 од 13. 4. 2023. године, доступно на http://skr.rs/z8xH, страници, приступљено 5. 5. 2023. 
године.
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Међутим, у неким ситуацијама два једнако важна јавна интереса могу бити супротстављена. 

Примера ради, с једне стране, јавност има интерес да зна информације које се односе на 

јавне функционере и државне службенике (информације о одсуству с рада, образовању, 

примањима из буџета и сл.), али, с друге стране, та лица имају право на приватност 

и заштиту података о личности. У таквим ситуацијама мора се спровести тест јавног 

интереса како би се утврдило који је јавни интерес претежнији у конкретном случају, 

интерес јавности да зна тражене информације или интерес лица на које се односе тражене 

информације. 

Врло је важно разликовати „интерес јавности да зна” у смислу јавног интереса и пуке 

заинтересованости јавности да нешто зна, тј. оног што је интересантно јавности да зна. 

Примера ради, постоји интерес јавности да зна, у смислу јавног интереса, колико је новца 

издвојила и платила градска управа неког града на име ангажовања неког естрадног 

уметника да пева за Нову годину на градском тргу, јер је реч о трошењу новца из јавног 

буџета. Међутим, ако је тог естрадног уметника ангажовао неки угоститељски објекат у 

потпуно приватној својини и плаћен је личним новцем, јавности је интересантно да зна 

податак колико је плаћен, те медији могу писати о том, али ту не постоји јавни интерес 

да се зна та информација. 

7.5. Формалноправни и материјалноправни услови за ограничење 
права на приступ информацијама

а)	 Прва фаза теста јавног интереса

Први корак приликом спровођења теста јавног интереса јесте да орган јавне власти 

утврди да ли би објављивањем тражених информација могла настати штета по неки 

интерес заснован на Уставу или закону, тј. да ли је испуњен формалноправни услов 

за ограничење права на приступ информацијама. У нашем Закону о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја не постоји ниједан апсолутни изузетак 

од права на приступ информацијама, што значи да ниједна врста информација не 

може аутоматски бити искључена од права на приступ информацијама. Примера 
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ради, у Великој Британији не може се тражити приступ информацијама у поседу 

безбeдносних органа и служби. 

Законом су тачно прописани разлози, тј. интереси због којих је могуће ограничити 

приступ траженим информацијама. То су60:

	– интереси заштите живота, здравља, безбедности или којег другог важног добра 

неког лица; 

	– интереси спречавања или откривања кривичног дела, неометаног оптужења 

за кривично дело, вођења предистражног поступка, вођења судског поступка, 

извршења пресуде или спровођења казне, вођења поступака у смислу закона 

којим је уређена заштита конкуренције, или било ког другог правно уређеног 

поступка, или фер поступања и правичног суђења, до окончања поступка; 

	– интереси одбране земље, националне и јавне безбедности, међународних 

односа, као и поштовања правила међународног арбитражног права; 

	– интереси управљања економским процесима у земљи, заштита оправданих 

економских интереса Републике Србије, спровођење монетарне, девизне и 

фискалне политике, заштита финансијске стабилности, управљања девизним 

резервама, надзора над финансијским институцијама и издавања новчаница 

и кованог новаца; 

	– заштита тајних података, пословне и професионалне тајне, као и података 

добијених у поступку заступања за чије објављивање заступани није дао одо-

брење, у складу са законом којим се уређује рад правобранилаштва; 

	– заштита права интелектуалне и индустријске својине;

	– заштита уметничких, културних и природних добара; 

	– заштита животне средине и ретких биљних и животињских врста;

	– заштита приватности и података о личности. 

Само уколико је разлог због којег орган јавне власти сматра да треба ограничити 

приступ траженим информацијама могуће подвести под неки од напред поброја-

них интереса испуњен је формалноправни услов за ограничење права на приступ 

информацијама. Уколико није испуњен овај формалноправни услов за ограничење 

60	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја (чл. 9. и 14). 
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права, онда нема места ограничењу права и следећи кораци у спровођењу теста се 

не спроводе. Разлози који се не могу подвести под законом прописане разлоге за 

ограничење права нису правно релевантни (нпр. да јавност није довољно стручна 

да разуме документа у којима су садржане тражене информације, да ће тражилац 

информације објавити информације на друштвеним мрежама да би критиковао рад 

органа јавне власти и сл.). 

б)	 Друга фаза теста јавног интереса

Након што орган јавне власти утврди да је испуњен формалноправни услов за 

ограничење права на приступ информацијама, упушта се у другу фазу теста јавног 

интереса, а то је утврђивање да ли би објављивањем тражене информације настала 

озбиљна штета по законом заштићени интерес, односно да ли би дошло до озбиљне 

повреде тог интереса. Ово је први материјалноправни услов који мора бити испуњен 

да би се приступ траженој информацији ограничио. Штета која би могла настати 

по законом заштићени интерес у случају објављивања тражене информације није 

апстрактна, већ стварна и озбиљна. То значи да постоји знатан степен вероватноће 

да ће до штете доћи уколико тражена информација буде објављена. У овој фази теста 

орган власти, поред разлога који указују на то да ће до штете доћи уколико тражена 

информација буде објављена, разматра и разлоге који указују на интерес јавности 

да зна тражене информације, односно због чега је важно да јавност буде упозната 

с траженим информацијама. 

в)	 Трећа фаза теста јавног интереса

У последњој, кључној фази овог троделног теста орган јавне власти ставља у међу-

собни однос разлоге који говоре у прилог објављивању тражене информације, с 

једне стране, и разлоге који говоре у прилог заштите супротстављеног интереса, тј. 

необјављивања тражене информације, с друге стране, након чега даје коначну оцену 

који је интерес важнији, тј. претежнији у конкретном случају. Сликовито говорећи, 

орган јавне власти ставља на једну страну полужне ваге разлоге за објављивање 

тражене информације, на другу (правне) разлоге против објављивања тражене 

информације и гледа на коју ће страну претегнути тас. Посебно је важно истаћи 

да се оцена претежнијег интереса у неком конкретном случају цени по мерилима 
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демократског друштва, што значи да се води рачуна о томе да ли је потенцијално 

ограничење права на приступ информацијама сразмерно сврси заштите интереса 

који се штити. Само уколико након овако спроведеног теста орган јавне власти 

утврди да је у демократском друштву неопходно дати предност супротстављеном 

интересу над интересом права јавности да зна, орган може ограничити право на 

приступ траженим информацијама. Ово је други материјалноправни услов који 

мора бити испуњен да би се ограничио приступ траженим информацијама. Услови 

за ограничење права (формалноправни и материјалноправни) морају бити кумула-

тивно испуњени. 

Након што по спроведеном тесту јавног интереса орган власти утврди да право на приступ 

информацијама од јавног значаја треба ограничити, јер је то неопходно у демократском 

друштву ради заштите од озбиљне повреде претежнијег интереса заснованог на Уставу или 

закону, дужан је да донесе писмено решење о одбијању захтева за приступ информацијама. 

Образложење решења треба да садржи све разлоге којима се орган руководио приликом 

доношења решења, односно објашњење свих корака које је предузео приликом 

спровођења теста јавног интереса и како је дошао до коначног закључка о томе зашто 

приступ траженим информацијама треба одбити. У демократском друштву од изузетног је 

значаја да одлука о ограничењу права на приступ информацијама од јавног значаја буде 

добро образложена, јер је реч о Уставом зајемченом праву које припада грађанима, које 

само изузетно може бити ограничено под условима прописаним законом. Образложење 

омогућава да јавност разуме разлоге којима се руководио орган јавне власти приликом 

одлучивања о захтеву; тражилац информације има могућност да оспори наводе органа 

и укаже поверенику као другостепеном органу61 који одлучује по жалби против таквог 

решења зашто не треба прихватити разлоге који говоре у прилог ограничења права; а сам 

повереник има довољно елемената за коначну оцену да ли је орган правилно поступио 

када је ограничио приступ траженој информацији.

61	 Против решења Народне скупштине, председника Републике, Владе Републике Србије, Врховног касационог суда, Уставног суда, 
Народне банке Србије, републичког јавног тужиоца (сада врховног јавног тужиоца) и повереника за информације од јавног значаја и 
заштиту података о личности не може се изјавити жалба поверенику, већ се може поднети тужба Управном суду. 
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Раније је указано на то да се ниједна одредба Закона о слободном приступу информацијама 

од јавног значаја не сме тумачити на начин који би довео до укидања неког права које 

овај закон признаје или до његовог ограничења у већој мери од оне која је неопходна у 

демократском друштву. У том смислу треба имати у виду да ако се тражена информација 

од јавног значаја може издвојити од осталих информација у документу којима орган 

власти није дужан тражиоцу да омогући приступ, орган власти ће тражиоцу омогућити 

приступ делу документа који садржи само издвојену информацију, и обавестиће га да 

остала садржина документа није доступна, у складу са законом.62 

7.6. Фактори од значаја приликом спровођења теста јавног интереса

У пракси органа надлежних за заштиту права на приступ информацијама од јавног значаја 

израђене су смернице и водичи који треба да помогну органима јавне власти у разумевању 

разлога које треба узети у обзир приликом одлучивања да ли тражене информације треба 

открити, а који фактори су ирелевантни за то.63 Овде ћемо приказати разлоге који су од 

значаја, као и оне који нису, за одлуку о томе да ли треба објавити тражене информације, 

а за које можемо рећи да се односе и на наш правни систем.

Разлози који говоре у прилог одлуци да тражене информације треба учинити доступним 

јавности, јер доприносе јавном интересу као таквом, јесу: 

	● Објављивање информација ће допринети да јавност боље разуме како раде 

органи јавне власти, како и зашто су донели одређене одлуке, како располажу 

јавном имовином;

	● Објављивање информација ће унапредити поузданост и транспарентност у 

одлучивању;

	● Објављивање информација ће допринети да јавност боље разуме питања о којима 

се води широка јавна расправа;

62	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 12. 

63	 Водич за спровођење теста јавног интереса информацијског повереника Велике Британије, доступно на http://skr.rs/z8xD; Смернице 
за спровођење теста сразмерности и јавног интереса повереника за информисање Републике Хрватске, доступно на http://skr.rs/z8x2 
, страницама приступљено 6. 5. 2023. године.
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	● Тражена информација је у вези с питањем, појавом или догађајем који су од 

интереса за јавност, а који су изазвали широку јавну или скупштинску расправу; 

	● Када је реч о питању које је од значаја за велики број лица или се односи на неку 

друштвену или политичку кампању; 

	● Тражене информације се односе на јавну безбедност, јавно здравље и заштиту 

животне средине;

	● Информације се односе на трошење јавног новца, располагање јавним средствима, 

а посебно ако указују на незаконито добијање или располагање јавним средствима;

	● Информација указује на незаконит или неправилан рад институција;

	● Информација указује на могући сукоб интереса;

	● Информација указује на злоупотребу јавних овлашћења, корупцију или законом 

кажњиво дело у вршењу послова и надлежности органа јавне власти;

	● Информација омогућава учешће јавности у јавној расправи и одлукама које доносе 

органи јавне власти или може утицати на креирање јавних политика. 

7.7. Фактори ирелевантни за примену теста јавног интереса

Разлози који немају правни значај приликом спровођења теста јавног интереса и које 

не треба узети у обзир приликом одлучивања да ли треба објавити информацију јесу: 

	● Стварање непријатности било ком јавном функционеру или јавном службенику, 

у смислу да је њихов рад подложан јавној оцени и критици (ово не значи да се 

смеју објављивати информације из приватног живота ових лица које нису у вези 

с њиховим професионалним животом);

	● Могућност губитка поверења у орган јавне власти или могућа непријатност коју 

би орган могао претрпети јер је неправилно радио или несврсисходно располагао 

јавним средствима; 

	● Могућност да би информација могла бити превише сложена или превише стручна 

и да је тражилац не би могао лако разумети или да би могла бити погрешно интер-

претирана (орган јавне власти може у таквој ситуацији дати додатно објашњење 

ако сматра да је то битно);
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	● Могућност да је информација непотпуна и да би могла дезинформисати јавност (од-

говор на ово је да се приликом објављивања информације објасни њен контекст);

	● Лични мотиви тражиоца информација (нпр. лице је у свађи с власником привредног 

друштва против ког је поднео кривичну пријаву због кривичног дела непредузи-

мање мера за заштиту животне средине. Лични мотив тражиоца информације не 

искључује интерес јавности да зна које су мере предузели надлежни органи по 

пријави за кривично дело против животне средине);

	● Идентитет подносиоца захтева, будући да ово право припада свима под једнаким 

условима.64 Међутим, чињеница да је подносилац захтева новинар или медиј може 

бити од значаја при спровођењу теста јавног интереса, јер указује на појачан ин-

терес јавности да зна тражену информацију, будући да новинари по природи свог 

посла пишу о темама које су од значаја за ширу заједницу или већу групу људи, 

посебно ако је реч о прикупљању грађе за истраживачки чланак. 

На крају треба рећи да релевантни и ирелевантни фактори за објављивање информације, 

побројани у овој публикацији, нису готова решења и правила да ли треба објавити 

тражену информацију или не, нити је листа могућих разлога овим исцрпљена. Наведени 

критеријуми су дати само као оријентир и помоћно средство приликом спровођења 

теста јавног интереса и доношења одлуке да ли тражене информације треба објавити и 

у ком обиму. 

64	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 6. 
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7.8. Студија случаја

У наставку ћемо направити студију случаја на основу чињеничног стања у једном поступку 

по жалби пред повереником65, ради разумевања где првостепени органи власти најчешће 

праве грешку приликом спровођења теста јавног интереса.

Чињенично стање: 

Министарство за заштиту животне средине је решењем одбило захтев за приступ 

информацијама од јавног значаја, којим је тражилац информација тражио достављање 

копија целокупне документације у вези с поступком који је то министарство, као 

странка у поступку, покренуло против компаније „Зиђин” и који се води пред 

Привредним судом у Зајечару, а поводом загађења ваздуха у Бору сумпор-диокси-

дом, и то копије: тужбе, представке, пријава, одговора на тужбу, кривичне пријаве, 

прилога уз поднеске, који су део судских списа, као и информацију о броју под 

којим се води наведени поступак, као и копије документације у вези с контролом 

републичког инспектора, а на основу које је и инициран наведени судски поступак, 

образлажући одлуку само тиме да би достављањем информација угрозио, омео 

или отежао вођење судског поступка. Јавност је кроз писање медија већ била 

упозната с неким од информација у вези с наведеним поступком. Против решења 

овог министарства тражилац информација је изјавио жалбу поверенику, након чега 

је повереник поништио одлуку првостепеног органа и предмет вратио на поновно 

одлучивање.

Анализа случаја:

1)	  Првостепени орган је указао на то да се води судски поступак, те да би се до-

стављањем тражених информација угрозило, омело или отежало вођење тог 

поступка. Из наведеног можемо закључити да је испуњен формалноправни услов 

за ограничење права на приступ траженим информацијама из члана 9. тачке 2. 

Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја. Међутим, ту је 

65	 Решење повереника број: 071–01–1646/2020–03 од 8. 9. 2020.године, за више информација види Годишњи извештај повереника за 
2020. годину, стр. 32, доступно на http://skr.rs/z8xR, страници приступљено 7. 5. 2023. године. 
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првостепени орган јавне власти стао. Није прошао кроз другу и трећу фазу теста. 

Управо ту органи јавне власти праве најчешће грешке, тако што само докажу да је 

испуњен неки законом прописан формални услов за ограничење права из чл. 9. 

или 14. закона, при чему потпуно превиђају да је на њима терет доказивања који 

је интерес у конкретном случају претежнији (интерес јавности да зна или други, 

супротстављени на закону заснован интерес). 

2)	 Погледајмо сада шта имамо од информација значајних за спровођење друге фазе 

теста јавног интереса: 

а)	 Из чињеничног стања произилази да се тражене информације односе на мере 

које су предузели надлежни органи поводом повећаног загађења ваздуха 

као последице непредузимања мера за заштиту животне средине од стране 

привредног субјекта, односно да је реч о еколошким информацијама у ширем 

смислу;

б)	 о проблему загађења ваздуха у том граду и појединим информацијама из 

судског поступка јавност је извештавана од више медија. 

Наведени разлози снажно указују на појачан интерес јавности да зна тражене информације, 

односно говоре у прилог чињеници да тражене информације треба учинити доступним. 

Међутим, информације које нам недостају за спровођење друге фазе теста јесу: а) у којој 

се фази налази судски поступак; б) који су докази већ изведени, а који тек треба да буду 

изведени; в) да ли би чињење доступним тражених информација олакшало процесни 

положај окривљених тако што би своју одбрану могли усклађивати с материјалним 

доказима у списима првостепеног органа, а што би евентуално могло довести до 

компромитовања прикупљених доказа и немогућности утврђивања материјалне истине, а 

последично и до избегавања законске одговорности лица одговорних за непредузимање 

мера за заштиту; 4) да ли у судском поступку тек треба саслушати одређене сведоке, 

који такође могу своје исказе усклађивати са информацијама евентуално добијеним по 

захтеву за приступ информацијама и тако директно утицати на исход судског поступка, 

било у корист оптужбе, било у корист одбране, зависно од тога о чијим је сведоцима реч. 

Без свих тих информација не можемо да проценимо како би откривање тражених 

информација утицало на ток поступка, те стога не можемо ни да пређемо у трећу фазу 
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теста јавног интереса и да супротставимо разлоге који говоре у корист откривања 

тражених информација наспрам оних који говоре у корист њиховог ускраћивања до 

окончања поступка и проценимо и донесемо закључак који је интерес у конкретном 

случају претежнији (интерес јавности да зна или интерес заштите судског поступка). 

3)	 Стога је повереник поништио одлуку првостепеног органа и предмет вратио на 

поновно одлучивање. У поверениковој одлуци је, између осталог, наведено да 

првостепени орган није утврдио из којих разлога, тј. на који начин и због којих би 

околности омогућавањем приступа траженим документима у конкретном случају, 

односно поступку дошло до угрожавања, ометања или отежавања даљег вођења 

поступка, при чему разлози за ускраћивање приступа информацијама не могу 

бити апстрактни и хипотетички, већ морају бити конкретни и јасни. Такође, из 

списа предмета не види се да је првостепени орган узео у обзир чињеницу да у 

конкретном случају постоји појачан интерес јавности да зна тражене информације, 

с обзиром на то да се оне односе на загађење ваздуха у Бору и на поступке који 

су предузети ради заштите животне средине, као и да је јавност преко медија већ 

упозната с неким од информација у вези с наведеним поступком (у дневном листу 

„Данас” од 24. 2. 2020. године под насловом „Зиђин на суду због загађења ваздуха у 

Бору”, између осталог, наведено је да се из извештаја инспекторке Емилије Тошић 

сазнаје да је 21. и 22. 11. 2019. године концентрација сумпор-диоксида у Бору била 4,6 

пута изнад законом прописане, а појединих сати и до 8,3 пута више од дозвољене, 

док је у вестима Радија Слободна Европа на дан 2. 12. 2019. године под насловом 

„Кривична пријава против директора кинеског Зиђина због загађења” наведено 

да је Основном јавном тужилаштву поднета пријава у којој је изнета сумња да је 

директор „Зиђина” Long Yi починио кривично дело загађења животне средине, 

као и да је пријава поднета и против градоначелника Бора и министра за заштиту 

животне средине, који се терете за кривично дело непредузимање мера за заштиту 

животне средине. Повереник је наложио првостепеном органу да у поновном 

поступку допуни поступак и утврди чињенице од значаја за доношење правилне 

одлуке, те да поново одлучи о захтеву жалиоца у складу са одредбама Закона о 

слободном приступу информацијама од јавног значаја. 
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7.9. Примери из праксе повереника 

У наставку ћемо приказати неке одлуке из праксе повереника, у којима је предмет захтева 

за приступ информацијама био приступ еколошким информацијама, ради упознавања са 

ставовима повереника према приступу овим информацијама. 

1)	 Повереник је поништио одлуку завода за јавно здравље, којом је одбијен захтев 

жалиље и наложио заводу да жалиљи достави тражене информације у вези с 

резултатима анализе квалитета подземних вода. У образложењу одлуке, између 

осталог, наведено је: Да би првостепени орган ускратио приступ траженим инфор-

мацијама из разлога поверљивости, на који се позвао у ожалбеном акту, обавезан 

је да докаже да је оправдано да то учини ради заштите претежнијих интереса из 

члана 9. тачка 5. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја. 

Наиме, поред једног од услова из члана 9. тачка 5. закона, да се ради о информа-

цијама или документима за које је прописом или службеним актом заснованим на 

закону одређено да се чувају као тајна, односно који су доступни само одређеном 

кругу лица, неопходно је испуњење и другог услова да се ради о информацијама 

или документима због чијег би одавања могле наступити тешке правне или друге 

последице по интересе заштићене законом који претежу над интересом за приступ 

информацијама. Првостепени орган, на коме је терет доказивања, није пружио 

доказ о оправданости искључења, у конкретном случају, приступа траженим ин-

формацијама, односно није доказао на који би начин чињењем доступним тражених 

информација јавности, па и жалиљи, могле наступити и које би то тешке правне и 

друге последице по интересе заштићене законом, који претежу над интересом за 

приступ информацијама, реално наступиле чињењем доступним истих, односно 

није доказао да постоји узрочно-последична веза између потенцијалног објављи-

вања информација и нарушавања јавног интереса. 

С друге стране, из садржине ожалбеног акта не може се утврдити да је првостепени 

орган приликом одлучивања имао у виду чињеницу да се предметним захтевом 

траже одређене информације у вези с подземним водама, које су по природи инфор-

мације о животној средини и у погледу којих постоји појачан интерес јавности да зна. 

Притом, једно од основних начела заштите животне средине, према одредбама члана 
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9. став 1. тачка 10. Закона о заштити животне средине („Сл. гласник РС”, бр. 135/2004, 

36/2009, 36/2009 – др. закон, 72/2009 – др. закон, 43/2011 – одлука УС, 14/2016, 76/2018 

и 95/2018 – др. закон), јесте начело информисаности и учешћа јавности, којим је 

прописано, између осталог, да у остваривању права на здраву животну средину свако 

има право да буде обавештен о стању животне средине, као и да су подаци о стању 

животне средине јавни, односно одредбом члана 78. став 1. истог закона прописано 

је да су државни органи, органи Аутономне Покрајине, органи јединице локалне 

самоуправе и овлашћене и друге организације дужни да редовно, благовремено, 

потпуно и објективно обавештавају јавност о стању животне средине, односно о 

појавама које се прате у оквиру мониторинга нивоа загађујуће материје и емисије, 

као и мерама упозорења или развоју загађења која могу представљати опасност за 

живот и здравље људи, у складу са овим законом и другим прописима, док је ставом 

2. истог члана прописано да се приступ информацијама о животној средини остварује 

у складу са законом којим се уређује приступ информацијама од јавног значаја. Даље 

је одредбом члана 3. тачка 56a. Закона о водама („Сл. гласник РС”, бр. 30/2010, 93/2012, 

101/2016, 95/2018 и 95/2018 – др. закон) предвиђено да је стандард квалитета животне 

средине концентрација појединачне загађујуће супстанце или групе загађујућих 

супстанци у води, седименту или биоти, која не може бити прекорачена ради заштите 

људског здравља и животне средине; док je чланом 2. тачка 3. Уредбе о граничним 

вредностима загађујућих материја у површинским и подземним водама и седименту 

и роковима за њихово достизање („Сл. гласник РС”, бр. 50/2012) прописано, између 

осталог, да је гранична вредност стандард квалитета животне средине изражен као 

концентрација појединачне загађујуће материје или групе загађујућих материја или 

индикатора загађивања у површинској и подземној води и седименту, која не сме 

бити прекорачена с циљем заштите животне средине и здравља људи, док су саме 

граничне вредности загађујућих материја у подземним водама дате у Прилогу 2. те 

уредбе. Из наведеног недвосмислено произилази да је интенција законодавца да 

информације у вези са стањем животне средине буду јавно доступне, односно да се 

ради о par excellance информацијама од јавног значаја, које су у конкретном случају 

од значаја за заштиту животне средине и здравља људи, имајући у виду да се односе 

на квалитет подземне воде у долини Јадра, а притом је одредбом члана 4. Закона о 

слободном приступу информацијама од јавног значаја прописано, између осталог, 
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да оправдани интерес јавности да зна постоји увек када се ради о информацијама 

којима располаже орган власти које се односе на угрожавање, односно заштиту 

здравља становништва и животне средине. Такође, у конкретном случају тражене 

информације су у вези и с пројектом „Јадар”, који је пројекат од велике вредности и 

значаја за Републику Србију, и који већ дуже време изазива пажњу јавности и бројних 

медија, посебно у области заштите животне средине.66 

2)	 Повереник у својим одлукама увек наглашава важност и посебну вредност еколош-

ких информација, па је тако у вези с једном одлуком указано на то да је првостепени 

орган дужан да „жалиоцу учини доступним документа из којих се могу сазнати подаци 

о обиму (обухвату ограде) према којем су одобрени Услови за заштиту природе 

на тачно одређеној локацији, тј. скицу ограде или податак којим је дефинисана 

величина ограде, без обзира на то ко је израдио документа у којима су садржане 

тражене информације, имајући у виду важност природе тражених информација 

(заштита природе и еколошке мреже)”. У образложењу те одлуке, између осталог, 

наведено је: „Цењен је навод органа власти да не издаје документа трећих лица, 

већ само сопствена акта, али он није могао утицати на доношење другачије одлуке 

у овој управној ствари. Због тога што орган није оспорио поседовање тражених 

информација, односно докумената у којима су оне садржане, те како су тражене 

информације настале у раду, односно у вези с радом органа власти и односе се на 

оно о чему јавност има оправдан интерес да зна, имајући у виду надлежност самог 

завода (да обавља послове заштите природе и природних добара, утврђене Законом 

о заштити природе) и важност саме природе тражених информација (заштита при-

роде и еколошке мреже), тражене информације јесу информације од јавног значаја, 

при чему је без значаја ко је израдио тражена документа у којима су оне садржане”.67 

3)	 Повереник доследно указује на обавезе надлежних органа да информације које 

су од изузетног значаја за локално становништво, јер се односе на оно што утиче 

на квалитет њиховог свакодневног живота, здравље, имовину и животну средину, 

морају бити учињене доступним јавности. Ту свакако спадају и информације 

о провери усклађености примењиване технологије минирања на коповима 

66	 Решење повереника број: 071–01–2478/2021–03 од 6. 9. 2021. године; Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења 
повереника, публикација бр. 11, ур. С. Павловић. Београд (2022):148–154.

67	 Ibidem, 146–148.
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Велики Кривељ и Церово с технологијом минирања прописаном Просторним 

планом зоне утицаја наведених рудника (ПППН), којим су дефинисане границе 

зоне утицаја тих рудника. У одлуци повереника којом је наложено достављање 

тражених информација наведено је, између осталог, да је у прилог ставу пове-

реника да те информације треба да буду доступне јавности „и чињеница да се у 

рудницима бакра Велики Кривељ и Церово, који су у саставу рудника бакра Бор, 

обавља масовна експлоатација руде висококапацитативном опремом (бушилице 

пречника од 250 до 310 милиметара, а за утовар руде багери великог капацитета, 

запремине кашике 15 и 22 кубна метра), као и неспорне чињенице да су у вези 

са стално актуелним проблемима са експлоатацијом руда и производњом која 

се обавља у РТБ Бору, од стране Министарства за рударство и енергетику, као и 

Министарства за заштиту животне средине вршене сталне инспекцијске контроле. 

Такође, увидом у садржину Нацрта просторног плана и Извештаја о стратешкој 

процени утицаја просторног плана Општине Бор на животну средину, утврђено 

је да је међу примедбама датим на наведени документ, највише примедаба дато 

од стране домаћинстава која се налазе у граничним зонама, односно зонама ути-

цаја – санитарним зонама наведених рудника Велики Кривељ и Церово, а које се 

односе на штету коју трпе домаћинства на објектима, биљним културама и осталим 

утицајима којима су та домаћинства изложена услед коришћења индустријских и 

прилазних путева рудним комплексима наведених рудника, што се посебно односи 

на прашину, атмосферске воде и муљ који истичу на имовину власника и тако је 

угрожавају. Из наведеног произилази да су тражене информације од изузетног 

значаја за локално становништво, јер се односе на оно што утиче на квалитет 

њиховог свакодневног живота, здравље, имовину и животну средину, па као такве 

морају бити учињене доступним јавности”.68 Из наведене одлуке види се да орган 

приликом одлучивања по захтеву за приступ еколошким информацијама мора 

узети у обзир ширу слику и проценити зашто су тражене информације значајне за 

јавност, односно сагледати их у њиховој вези с правом на здраву животну средину 

и здравље, заштиту имовине и квалитет живота уопште. 

68	 Решење повереника број 071–01–2904/2019–03 од 9. 11. 2020. године; Слободан приступ информацијама – Ставови и мишљења 
повереника, публикација бр. 10, ур. С. Павловић. Београд (2021):255–258. 
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8. ОДГОВОРНОСТ ЗА УСКРАЋИВАЊЕ ПРАВА 
НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА 
8.1. Прекршајна одговорност

Пре последњих измена закона којим је уређен слободан приступ информацијама, 

односно пре почетка примене Закона о изменама и допуна Закона о слободном приступу 

информацијама од јавног значаја („Службени гласник РС” бр. 105 од 8. 11. 2021) од 17. 2. 

2022. године, у нашем правном систему постојао је такорећи паралелни систем заштите 

права на приступ информацијама, односно тражилац информације је због повреде права 

на приступ информацијама могао:

а)	 поднети жалбу поверенику 

б)	 поднети захтев за покретање прекршајног поступка надлежном прекршајном суду 

(без подношења жалбе поверенику)

или 

в)	 истовремено или у различитим периодима, без утврђеног редоследа, користити 

оба правна средства. У правној литератури се с правом указивало на несврсисход-

ност таквог решења, јер „када редослед није јасно постављен, долазимо до праксе 

у којој је могуће да повереник наложи органу јавне власти да омогући приступ 

траженим информацијама, а да у истовременим поступцима прекршајни суд донесе 

пресуду у којој указује на то да орган јавне власти није направио прекршај када је 

одбио приступ траженим информацијама”69, што је за последицу, између осталог, 

имало правну несигурност. У пракси је такође било доста лутања и недоумица 

у погледу питања ко може бити овлашћен за подношење захтева за покретање 

прекршајног поступка (само физичко или и правно лице)70, као и у погледу питања 

ко је одговоран за повреду права на приступ информацијама (руководилац органа 

јавне власти или овлашћено лице за приступ информацијама).71

69	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Удружења грађана као тражиоци еколошке информације: Поступак пред повереником за информације 
од јавног значаја в. Прекршајни поступак”. Правни живот 9.1 (2019):392.

70	 Ibidem, 393–395.

71	 Ibidem, 395–396.
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Нови закон је решио наведене недоумице и јасно је поставио правила. Уведена су два 

принципа:

1)	 Увек се прво мора искористити редовно правно средство у случају повреде права 

на приступ информацијама, а то је жалба поверенику.

2)	 Примарно овлашћење за подношење захтева за покретање прекршајног поступка 

имају повереник, односно управна инспекција. 

Тражилац информације не може поднети захтев за покретање прекршајног поступка 

против органа власти пре окончања поступка по жалби пред повереником, односно 

пре окончања управног спора ако жалба поверенику није допуштена. У овом је случају 

тражилац информације дужан да се претходно обрати поверенику са захтевом да 

повереник поднесе захтев за покретање прекршајног поступка, односно управној 

инспекцији, ако је вођен управни спор. Ако повереник, односно управна инспекција у року 

од осам дана не одговори тражиоцу информације на захтев за покретање поступка или 

му одговори да нема основа за подношење захтева за покретање прекршајног поступка, 

тражилац информације је овлашћен да сам поднесе захтев за покретање прекршајног 

поступка. Ако повереник, односно управна инспекција поднесе захтев за покретање 

прекршајног поступка, на захтев тражиоца информације или на сопствену иницијативу, 

дужан је да о евентуалном одустајању од тог захтева обавести тражиоца информације, 

у року од осам дана од дана одустајања од захтева, да би тражилац информације могао 

наставити поступак.72 С обзиром на то да тражилац информације, тј. жалилац могу бити и 

физичко и правно лице, то последично значи да евентуални супсидијарни подносилац 

захтева за покретање прекршајног поступка може бити и физичко и правно лице. 

Овако законско решење, иако логично (прво жалбени поступак па онда прекршајни), 

довело је до знатног пораста броја изјављених жалби поверенику током 2022. 

године, будући да су се предмети из прекршајних судова „прелили” поверенику, 

а што је даље довело до повећане злоупотребе права пред повереником и отежаног 

остваривања права на приступ еколошким информацијама.73 

72	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 28б.

73	 Више о овом проблему види у Годишњем извештају повереника за 2022. годину, доступно на http://skr.rs/z8xY, стр. 25–35, страници 
приступљено 2. 5. 2023. године.
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Законом је сада тачно прописано за које прекршаје одговара руководилац органа74, 

а за које овлашћено лице за поступање по захтевима.75 Такође је овим законом први 

пут уведена одговорност запосленог у органу власти ако овлашћеном лицу не 

достави информације неопходне за поступање по захтеву, односно ако му достави 

непотпуне или нетачне информације.76 За све те прекршаје прописана је новчана 

казна у распону од 20.000 до 100.000 динара. 

Није одговорно за прекршај овлашћено лице које је поступало по налогу 

руководиоца органа власти и предузело све радње које је на основу закона, другог 

прописа или акта било дужно да предузме како би спречило извршење прекршаја.77

Посебно је важно истаћи да мора постојати нулта толеранција на ћутање управе по 

захтевима за приступ информацијама. То је у супротности с начелима добре управе и 

дубоко дехуманизује грађанина, због чега је недопустиво. Стога када поводом жалбе 

због непоступања по захтеву (ћутање управе) повереник утврди да је жалба основана, 

решењем ће наложити органу власти да у одређеном року поступи по захтеву.78 У тим 

ситуацијама повереник не одлучује мериторно о захтеву. Када повереник донесе овакво 

решење, он у складу са законом који регулише прекршајни поступак издаје прекршајни 

налог и новчаном казном у износу од 30.000 динара кажњава за прекршај овлашћено 

лице за поступање по захтевима, односно руководиоца органа ако овлашћено лице није 

одређено, због непоступања по захтеву у складу с роковима из члана 16. закона (ћутање 

управе). 

74	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 46. ст. 1. 

75	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 46. ст. 2. 

76	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 46. ст. 3. 

77	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 46. ст. 4.

78	 Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чл. 24. ст. 6.
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8.2. Кривична одговорност

Кривичним законодавством није предвиђено кривично гоњење и кажњавање због 

ускраћивања права на приступ информацијама од јавног значаја, изузев кад је реч 

о одређеним еколошким информацијама, а што говори о значају ових информација 

будући да се њиме штите најзначајније вредности у једном друштву. Биће кривичног дела 

повреде права на информисање о стању животне средине гласи: „Kо противно прописима 

ускрати податке или да неистините податке о стању животне средине и појавама који су 

неопходни за процену опасности по животну средину и предузимање мера за заштиту 

живота и здравља људи, казниће се новчаном казном или затвором до једне године”.79 

Из наведеног произилази да је инкриминисано ускраћивање података које је противно 

прописима, па је реч о кривичном делу бланкетног карактера.80 

79	 Кривични законик, чл. 268. 

80	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Еколошко право”. Правни факултет Универзитета у Београду, Центар за издаваштво. Београд (2021):98. 
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9. ПОСТУПАЊЕ ПОВЕРЕНИКА ПО ЖАЛБАМА У 
ВЕЗИ СА ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА
9.1. Статистички подаци за 2018. годину

У 2018. години поверенику је изјављено укупно 3.340 нових жалби, од чега је у 47 

жалби (1,40%) предмет захтева за приступ информацијама био приступ еколошким 

информацијама. 

У тој години решене су 34 жалбе у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама. 

Посматрано у односу на решене жалбе, девет жалби је било против органа локалне 

самоуправе, шест против локалних јавних предузећа, девет против министарстава, три 

против покрајинских органа, три против републичких јавних предузећа и четири против 

републичких дирекција, завода, фондова и др. 

Од тога је 17 жалби изјављено због ћутања управе по захтеву жалиоца (50%), 11 жалби је 

било на одговор органа власти (32,35%), две жалбе су изјављене против одлуке садржане 

у акту (5,88%), а четири на закључак односно решење органа власти (11,76%). 

Тражене информације су се углавном односиле на услове за рад мини-хидроелектрана, 

управљање отпадом, студије процене утицаја на животну средину, квалитет вода и сечу 

дрвећа.

Подносиоци жалби су били адвокати у два случаја, грађани у 16 случајева, медији у шест, 

а у десет случајева удружења грађана која се баве екологијом и заштитом животиња. 
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Жалбе су решене на следећи начин:

	● две жалбе су одбачене из формалних разлога,

	● у 14 предмета поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● у 17 предмета повереник је наложио првостепеним органима да жалиоцима учине 

доступним тражене информација, од тога је 13 решења извршено (76,47%), а четири 

су неизвршена (23,52%),

	● у једном предмету повереник је поништио одлуку првостепеног органа и предмет 

вратио на поновни поступак.

9.2. Статистички подаци за 2019. годину

У 2019. години поверенику је изјављено укупно 5.265 нових жалби, од чега је у 93 

жалбе (1,76%) предмет захтева за приступ информацијама био приступ еколошким 

информацијама. 

У тој години решено је сто жалби у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама.81 

Посматрано у односу на решене жалбе, 57 жалби је било против органа локалне 

самоуправе, 11 против локалних јавних предузећа, 12 против министарстава, две 

против покрајинских органа, две против републичких јавних предузећа и десет против 

републичких дирекција, завода, фондова и др., једна против установа у области привреде, 

пољопривреде, шумарства и водопривреде, четири против установа у области здравства 

и једна против осталих органа власти. 

81	 Решаване су и жалбе пренете из претходних година. 
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Од тога је 81 жалба изјављена због ћутања управе по захтеву жалиоца (81%), 14 жалби је 

било на одговор органа власти (14%), две жалбе су изјављене против одлуке садржане у 

акту (2%), а три на закључак односно решење органа власти (3%). 

Тражене информације су се углавном односиле на утицај подизања гондоле на Ушћу на 

Калемегдану на животну средину; загађење ваздуха; коришћење средстава буџетског 

фонда за заштиту животне средине; рад надлежних инспекција поводом еколошких 

акцидената и других радњи носилаца пројеката којима се угрожава животна средина; 

услове за рад мини-хидроелектрана; управљање отпадом; студије процене утицаја на 

животну средину; квалитет вода; утицај горива која се користе за огрев на животну 

средину и сечу дрвећа.

Подносиоци жалби су били грађани у 35 случајева; медији у пет; у 54 случаја удружења 

грађана која се баве екологијом и заштитом животиња; у четири органи власти и у два 

остали подносиоци.

Жалбе су решене на следећи начин:

	● пет жалби је одбачено из формалних разлога,

	● у шест случајева жалба је одбијена као неоснована,

	● у 66 предмета поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● један поступак по жалби је обустављен због смрти странке,

	● у укупно 22 предмета повереник је наложио првостепеним органима да жалиоцима 

учине доступним тражене информација, од тога је 13 решења извршено (59,09%), 

а девет неизвршено (40,90%).
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9.3. Статистички подаци за 2020. годину

У 2020. години поверенику је изјављена укупно 3.281 нова жалба, од чега је у 88 

жалби (2,68%) предмет захтева за приступ информацијама био приступ еколошким 

информацијама. 

У тој години решене су 72 жалбe у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама. 

Посматрано у односу на решене жалбе, 15 жалби је било против органа локалне 

самоуправе, шест против локалних јавних предузећа, 17 против министарстава, једна 

против независних државних органа и тела, три против покрајинских органа, две против 

правосудних органа, 15 против републичких јавних предузећа, осам против републичких 

дирекција, завода, фондова и др., две против установа у области науке, културе и 

информисања, две против установа у области здравства и једна против осталих органа 

власти. 

Од тога је 38 жалби изјављено због ћутања управе по захтеву жалиоца (52,77%), 14 жалби је 

било на одговор органа власти (19,44%), шест жалби је изјављено против одлуке садржане 

у акту (8,33%), а 14 на закључак, односно решење органа власти (19,44%). 

Тражене информације су се у највећем броју случајева односиле на загађење ваздуха; 

рад надлежних инспекција поводом еколошких акцидената и других радњи носилаца 

пројеката којима се угрожава животна средина; услове за рад мини-хидроелектрана; 

управљање отпадом; студије процене утицаја на животну средину; квалитет вода; стање 

земљишта, мониторинг земљишта и отпадних вода, одлагање индустријског и опасног 

отпада, информације о инвестиционим пројектима који могу имати значајан утицај на 

заштиту животне средине.

Подносиоци жалби су били грађани у 25 случајева, медији у пет, у 41 случају удружења 

грађана, и то углавном она која се баве екологијом и неколико њих антикорупцијом, а 

једну жалбу је изјавио адвокат. 
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Жалбе су решене на следећи начин:

	● четири жалбе су одбачене из формалних разлога,

	● у три случаја жалба је одбијена као неоснована,

	● у 31 предмету поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● у укупно 21 предмету повереник је наложио првостепеним органима да жалиоцима 

учине доступним тражене информације (сва решења су извршена 100%),

	● у пет предмета поништени су акти првостепених органа (одлуке садржане у акту, 

решења и закључци) и предмети враћени на поновно одлучивање,

	● у осам предмета поништени су акти првостепених органа (одлуке садржане у акту, 

решења и закључци).

9.4. Статистички подаци за 2021. годину

У 2021. години поверенику је изјављено укупно 5.175 нових жалби, од чега је у 129 

жалби (2,49%) предмет захтева за приступ информацијама био приступ еколошким 

информацијама. 

У тој години решена је 131 жалба у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама.82 

Посматрано у односу на решене жалбе, 64 жалбе су биле против органа локалне 

самоуправе, осам против локалних јавних предузећа, 18 против министарстава, три 

против покрајинских органа, једна против правосудних органа, 19 против републичких 

јавних предузећа, 11 против републичких дирекција, завода, фондова и др., три против 

установа у области привреде, пољопривреде, шумарства и водопривреде, једна против 

установа у области здравства и три против установа високог образовања. 

82	 Решаване су и жалбе пренете из претходних година. 
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Од тога су 62 жалбе изјављене због ћутања управе по захтеву жалиоца (47,32%), 42 жалбе 

су биле на одговор органа власти (32,06%), пет жалби је изјављено против одлуке садржане 

у акту (3,81%), а 22 на закључак односно решење органа власти (16,79%). 

Тражене информације су се у највећем броју односиле на пројекат „Јадар” компаније 

„Рио Тинто”; рад надлежних инспекција и вршење надзора над великим загађивачима; 

рад мини-хидроелектрана; загађење ваздуха; управљање отпадом; студије процене 

утицаја на животну средину; загађење буком; квалитет вода и информације о одобреном 

финансирању пројеката у области заштите животне средине. 

Подносиоци жалби су били: адвокати у једном случају, грађани у 51 случају, медији у седам 

предмета, удружења грађана у 71 случају (баве се углавном екологијом и неколико њих 

антикорупцијом) и политичка странка у једном случају.

Жалбе су решене на следећи начин:

	● 13 жалби је одбачено из формалних разлога,

	● у 16 случајева жалба је одбијена као неоснована,

	● у 42 предмета поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● у два предмета је органу власти наложено да поступи по захтеву тражиоца, без 

мериторног одлучивања о захтеву,

	● у укупно 47 предмета повереник је наложио првостепеним органима да жалиоцима 

учине доступним тражене информација, од тога су 32 решења извршена (68,08%), 

13 је неизвршено (27,65%), а два су делимично извршена (4,25%),

	● у 11 случајева поништени су акти првостепених органа (одлуке садржане у акту, 

решења и закључци) и предмети враћени на поновно одлучивање. 
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9.5. Статистички подаци за 2022. годину

У 2022. години поверенику је изјављено укупно 9.214 нових жалби, од чега је у 258 

жалби (2,80%) предмет захтева за приступ информацијама био приступ еколошким 

информацијама. 

У тој години решено је 200 жалби у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама. 

Посматрано у односу на решене жалбе, 56 жалби је било против органа локалне 

самоуправе, осам против локалних јавних предузећа, 87 против министарстава, једна 

против независних државних органа, четири против покрајинских органа, једна против 

правосудних органа, 25 против републичких јавних предузећа, девет против републичких 

дирекција, завода, фондова и др., две против установа у области науке, културе и 

информисања, пет против установа у области здравства, једна против установа високог 

образовања и једна против осталих органа власти.

Од тога је 138 жалби изјављено због ћутања управе по захтеву жалиоца (69%), 27 жалби је 

било на одговор органа власти (13,5%), осам жалби је изјављено против одлуке садржане 

у акту (4%), а 27 на закључак, односно решење органа власти (13,5%). 

Тражене информације су се углавном односиле на рад надлежних инспекција за заштиту 

животне средине и мере које су предузимали; рад мини-хидроелектрана; управљање 

отпадом; студије процене утицаја на животну средину; стратешке процене утицаја на 

животну средину; квалитет вода; издате дозволе за управљање индустријским, опасним 

и неопасним отпадом; мониторинг отпадних вода; мониторинг земљишта; мерења из 

стационарних извора загађивања; информације у вези са изградњом термоелектране 

Колубара; пројекат „Јадар”; сечу дрвећа; недобијање докумената у вези с јавним политикама 

у области заштите животне средине и сл. 

Подносиоци жалби су били адвокати у три случаја, грађани у 85 случајева, медији у пет, 

удружења грађана која се баве екологијом у 107 случајева. 
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Жалбе су решене на следећи начин:

	● пет жалби је одбачено из формалних разлога,

	● у пет случајева жалба је одбијена као неоснована,

	● у 55 предмета поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● у 54 предмета органу власти је наложено да поступи по захтеву тражиоца, без 

мериторног одлучивања о захтеву,

	● у укупно 53 предмета повереник је наложио првостепеним органима да жалиоцима 

учине доступним тражене информација, од тога су 23 решења извршена (43,39%), 

а 30 је неизвршено (56,60%),

	● донето је 26 решења којим се поништава акт првостепеног органа (решење, 

закључак органа власти или одлука садржана у акту) и предмет враћа на поновно 

поступање,

	● два решења којима се поништава акт првостепеног органа (решење, закључак 

органа власти или одлука садржана у акту).

Поступање повереника у вези с новим овлашћењима за издавање прекршајних налога и 

подношење захтева за покретање прекршајних поступака

Од 17. 2. 2022. године, када је почела примена Закона о изменама и допунама Закона о 

слободном приступу информацијама од јавног значаја83, тј. од када је повереник добио 

нова овлашћења, поднето је осам захтева за покретање прекршајног поступка од чега је 

само у једном случају поднет захтев за покретање прекршајног поступка због неизвршења 

одлуке којом је наложено чињење доступним еколошких информација и то против 

одговорног лица у Градској управи Града Ваљева. 

У истом периоду укупно је издато 126 прекршајних налога84, од чега 35 (27,77%) због 

„ћутања управе” по захтевима у којима је тражен приступ еколошким информацијама. 

83	 „Сл. гласник РС” бр. 105/21.

84	 Прекршајни налози се издају овлашћеним лицима у органима власти, због непоступања по захтеву жалиоца (тзв. ћутање управе), чл. 
47. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја. 
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Прекршајни налози због „ћутања управе” по захтевима у којима је тражен приступ 

еколошким информацијама издати су овлашћеним лицима запосленим у следећим 

органима јавне власти:

	● ЕДБ, издат један прекршајни налог, 

	● Град Ваљево Градска управа, издата четири прекршајна налога,

	● председник Општине Мионица, издат један прекршајни налог, 

	● Коридори Србије, издат један прекршајни налог, 

	● ЈП Србија-гас, издат један прекршајни налог,

	● Министарство за заштиту животне средине, издато 26 прекршајних налога, 

	● Министарство здравља, издат један прекршајни налог.

9.6. Статистички подаци за период од 1. 1. 2023. до 31. 3. 2023. 
године

У периоду од 1. 1. 2023. до 31. 3. 2023. године поверенику је изјављено укупно 1.819 нових 

жалби, од чега је у 116 жалби (6,37%) предмет захтева за приступ информацијама био 

приступ еколошким информацијама. 

У том периоду решено је 45 жалби у којима је предмет захтева за приступ информацијама 

био приступ еколошким информацијама. 

Посматрано у односу на решене жалбе, 18 жалби је било против органа локалне 

самоуправе, једна против локалних јавних предузећа, 18 против министарстава, три 

против републичких јавних предузећа, једна против установа у области науке, културе и 

информисања, једна против установа у области здравства и три против установа високог 

образовања.

Од тога је 28 жалби изјављено због ћутања управе по захтеву жалиоца (62,22%), 13 жалби је 

било на одговор органа власти (28,88%), једна жалба је изјављена против одлуке садржане 

у акту (2,22%), две на закључак, односно решење органа власти (4,44%) и једна против 

одлуке о трошковима поступка (2,22%). 
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Тражене информације су се углавном односиле на извршена мерења Института за заштиту 

животне средине; загађење ваздуха; управљање отпадом; мерење буке; изградњу ауто-пута 

и сл. 

Подносиоци жалби су били грађани у 16 случајева, удружења грађана која се баве 

екологијом у 24 случаја, политичке странке у три случаја и остали у два случаја.

Жалбе су решене на следећи начин:

	● две жалбе су одбачене из формалних разлога,

	● у два случаја жалба је одбијена као неоснована,

	● у 20 предмета поступак је обустављен по службеној дужности или због одустанка 

жалиоца од жалбе, јер је орган власти након жалбе изјављене поверенику поступио 

по захтеву за приступ информацијама, 

	● у 12 предмета је наложено органу власти да поступи по захтеву тражиоца, без 

мериторног одлучивања о захтеву,

	● у укупно шест предмета повереник је наложио првостепеним органима да 

жалиоцима учине доступним тражене информације, од тога су четири решења 

извршена, а у два није истекао рок за поступање по налогу у моменту прибављања 

ових података,

	● у два случаја поништена је одлука првостепеног органа и предмет враћен на 

поновно поступање, 

	● донето је једно решење којим се усваја захтев за накнаду трошкова поступка по 

жалби.

Поступање повереника у вези с новим овлашћењима за издавање прекршајних налога и 

подношење захтева за покретање прекршајних поступака у периоду од 1. 1. 2023. до 31. 

3. 2023. године

У периоду од 1. 1. 2023. до 31. 3. 2023. године повереник је поднео осам захтева за 

покретање прекршајног поступка, од чега се један односи на одлуку по жалби у предмету 

у ком су предмет захтева биле информације у вези са заштитом животне средине. Захтев 

је поднет против одговорног лица у Министарству за заштиту животне средине. 
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У истом периоду укупно су издата 62 прекршајнa налога, од чега је девет (14,51%) 

прекршајних налога издато због „ћутања управе” по захтевима у којима је тражен приступ 

еколошким информацијама.

Прекршајни налози издати су овлашћеним лицима запосленим у следећим органима 

јавне власти: 

	● Министарству за заштиту животне средине, осам прекршајних налога, 

	● Министарству за рударство и енергетику, један прекршајни налог. 

9.7. Анализа статистичких података 

Анализа статистичких података указује на одређене трендове који су од значаја за процену 

доступности еколошких информација у Србији, а што даље може бити основ за доношење 

препорука како побољшати стање у овој области. 

Број изјављених жалби поверенику због повреде права на приступ еколошким 

информацијама у односу на укупан број изјављених жалби расте из године у годину, 

почев од 1,40% процената у 2018. години до 2,80% у 2022. години. Показатељ овог 

тренда најпре је податак да је у прва три месеца 2023. године од укупно изјављеног броја 

жалби у том периоду 6,37% жалби изјављено због повреде права на приступ еколошким 

информацијама. 

Број жалби које повереник реши на годишњем нивоу у вези са жалбама због повреде 

права на приступ еколошким информацијама углавном је мањи од броја примљених 

жалби из те области. Разлог за то лежи у огромној оптерећености Службе повереника, 

приливу предмета који расте из године у годину, недовољном броју запослених, а пре 

свега због енормне злоупотребе права на приступ информацијама.85

85	 Више о овом проблему види у Годишњем извештају повереника за 2022. годину, доступно на http://skr.rs/z8xI, стр. 30–36, страници 
приступљено 2. 5. 2023. године. 
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Највећи број жалби изјављује се против министарстава и органа локалне самоуправе, 

којима је у надлежности обављање послова државне управе који се односе на систем 

заштите и унапређење животне средине, односно којима су поверени послови који се 

тичу заштите животне средине. 

Посебно су забрињавајући подаци у погледу изјављених жалби због „ћутања управе” и 

неизвршених решења повереника. 

Проценти жалби изјављених због ћутања органа власти по захтевима за приступ 

еколошким информацијама у односу на укупан број изјављених жалби због повреде 

права на приступ овим информацијама крећу се од 47,32% у 2021. години до чак 81% у 

2019. години (у 2018. години тај проценат је износио 50%, у 2020. години 52,77%, у 2022. 

години 69%, а у прва три месеца 2023. године 62,22%).

Проценат неизвршених решења повереника у којима је наложено чињење доступним 

тражених еколошких информација такође је висок и креће се од 23,5% у 2018. години 

до чак 56,60% у 2022. години (изузетак је 2020. година, када су извршена сва решења 

повереника). С обзиром на то да су последњим законским изменама отклоњени системски 

проблеми који су се односили на могућност извршења одлука повереника, могло би се 

очекивати да ће овај негативни тренд бити заустављен. 

Највећи број жалби изјављују удружења грађана која се баве заштитом животне средине, 

што је и логично очекивати. 

Анализа тражених информација у жалбама указује на то да је јавност често принуђена 

да тражи по захтеву информације које би јавности морале бити доступне на проактивној 

основи (активно информисање), тј. информације за које је прописано да морају бити јавно 

објављене без посебног захтева странке. 

Највећи број прекршајних налога издат је против овлашћених лица у Министарству за 

заштиту животне средине, а у чијој је управо надлежности, између осталог, спровођење 

Архуске конвенције.86 

86	 Закон о министарствима („Сл. гласник РС”, бр. 128/2020 и 116/2022), чл. 6. ст. 1. 
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10.ЕКОЛОШКЕ ИНФОРМАЦИЈЕ У ПРАКСИ 
ЕВРОПСКОГ СУДА ЗА ЉУДСКА ПРАВА
Право на здраву животну средину није зајемчено као посебно људско право у Европској 

конвенцији о људским правима и основним слободама. У том смислу ни процедурални, 

тј. формалноправни аспекти овог права (право на приступ еколошким информацијама, 

учешће јавности у доношењу одлука које утичу на животну средину и право на приступ 

еколошкој правди) нису загарантовани овом конвенцијом као засебна права. Међутим, 

како је ова конвенција живи инструмент, Европски суд за људска права, као њен главни 

тумач и креатор ставова према њеном значењу и домашају, увек изналази начин како да 

се она интерпретира ради општег и стварног признања и поштовања права и слобода 

прокламованих у њој. 

Стање животне средине у знатној мери утиче на квалитет живота људи, њихово здравље 

и благостање. Галопирајуће климатске промене као последица, пре свега, економског 

развоја довеле су до истребљења многих животињских и биљних врста, јавно здравље 

је озбиљно угрожено, милиони људи умиру због загађења ваздуха и животне средине. 

Стога не изненађује чињеница да су се и у богатој пракси Европског суда за људска права 

морала отворити питања која су од значаја за заштиту животне средине, укључујући и 

питање доступности еколошких информација. Можда би било логично очекивати да је 

право на приступ еколошким информацијама прво штићено и признато преко слободе 

изражавања – члан 10. конвенције, којим је, између осталог, предвиђена слобода примања 

информација. Међутим, право на приступ еколошким информацијама први пут је признато 

преко права на поштовање приватног и породичног живота (чланом 8. конвенције). 

У пресуди Гвера и остали против Италије од 19. 2. 1998. године87, суд је са 18 гласова 

за и два гласа против нашао да у конкретном случају нема кршења права из чл. 10. 

конвенције, али је једногласно усвојио да је дошло до кршења члана 8. конвенције. 

87	 Пресуда Европског суда за људска права GUERRA AND OTHERS v. ITALY (број представке 116/1996/735/932) од 19. 2. 1998. године, 
доступно на http://skr.rs/z8xL, страници приступљено 9. 5. 2023. године. 
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Наиме, у том предмету подносиоци представке су била лица која су живела врло близу 

фабрике хемикалија која производи вештачка ђубрива. Незгоде због неисправности већ 

су се догађале у прошлости, а најозбиљнији инцидент догодио се 1976. године, када је 

торањ за испирање амонијака експлодирао, те је испуштено неколико тона хемикалија. 

Сто педесет људи примљено је у болницу због акутног тровања арсеником. Подносиоци 

захтева су тврдили да је услед недостатка практичних мера, поготово за смањење загађења 

животне средине и опасности од великих незгода које произлазе из рада такве фабрике, 

прекршено њихово право на поштовање физичког интегритета и живота. Такође су 

истакли да су надлежни органи пропустили да информишу јавност о опасностима и о 

мерама које је потребно предузети у случају веће незгоде, чиме је повређено њихово 

право на слободу информисања. 

Суд је утврдио да је дошло до повреде члана 8. конвенције, утврдивши да италијанска 

влада није испунила своју обавезу осигуравања права подносилаца представке на 

поштовање њиховог приватног и породичног живота. Посебно је истакнуто да тешко 

загађење животне средине може утицати на благостање појединаца и спречити га у 

уживању права на дом на начин да то негативно утиче на њихов приватни и породични 

живот. У овом предмету подносиоци представке чекали су све до завршетка производње 

вештачких ђубрива 1994. године да добију неопходне податке који би им омогућили да 

процене ризике с којима би се они и њихове породице могли суочити ако наставе да 

живе у граду посебно изложеном опасности у случају акцидента у фабрици. 

У стручној литератури88 указује се на то да је проблематично то што суд право на приступ 

еколошким информацијама сагледава само кроз призму члана 8. конвенције, јер је то 

доста ужи приступ у односу на права загарантована Архуском конвенцијом, према којој 

свако може тражити приступ еколошким информацијама и држава и надлежни органи 

имају проактивну обавезу да те информације учине доступним јавности, док по члану 8. 

конвенције заштиту може тражити само појединац који сматра да му је право на поштовање 

приватног и породичног живота повређено, односно угрожено. С друге стране, то има и 

88	 Крстић, Ивана, Чучковић, Бојана. „Procedural aspects of article 8 of the ECHR in enviromental cases the greening of human rights law”. 
Annals FLB Belgrade Law Review, (2015):181–182. 
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своје предности, јер би признавање права на приступ еколошким информацијама кроз 

члан 10. конвенције омогућило држави да се ослободи одговорности да није испунила 

обавезе прописане тим чланом тако што би избегла да проблематична питања стави у 

писану форму или што би их класификовала као тајне податке. 

У наставку ће бити дат преглед још неких пресуда Европског суда за људска права у којима 

је суд утврдио да је дошло до повреде људских права подносилаца представки због 

пропуштања позитивне обавезе државе да им учини доступним еколошке информације. 

У предмету Роуч против Велике Британије89, суд је нашао да је дошло до повреде права 

из члана 8. конвенције, јер Велика Британија није испунила своју позитивну обавезу да 

предвиди и пропише „ефикасан и приступачан поступак” који би омогућио подносиоцу 

представке да има приступ свим релевантним и прикладним информацијама, на основу 

којих би могао проценити ризик по здравље којем је био изложен приликом његовог 

учешћа у тестирању бојних отрова које је спроводила британска војска током његове 

службе у тој војсци шездесетих година. 

У пресуди Бринкат и остали против Малте90, суд је утврдио да је дошло до повреде члана 

2. конвенције (право на живот) подносиоца представке чији је сродник преминуо и до 

повреде члана 8. конвенције у односу на остале подносиоце представке због тога што 

је малтешка влада пропустила да испуни своје позитивне обавезе и да донесе, између 

осталог, одговарајуће прописе и предузме практичне мере како би се људи заштитили и 

како би им се омогућио приступ информацијама које су им потребне да би проценили 

ризик по живот и здравље услед вишедеценијске изложености азбесту на раду у 

бродоградилиштима. 

Из примера наведених пресуда видимо да се право на приступ еколошким информацијама 

штити посредним путем, кроз права призната чл. 2. и 8. конвенције. Осим тога, број 

89	 Пресуда Великог већа Roche v. the United Kingdom (број представке 32555/96) од 19. 10. 2005. године, сиже пресуде доступан на http://
skr.rs/z8xF, страници приступљено 9. 5. 2023. године.

90	 Пресуда Brincat and Others v. Malta (број представки 60908/11, 62110/11, 62129/11, 62312/11, and 62338/1) од 24. 5. 2014. године, сиже 
пресуде доступан на http://skr.rs/z8xv, страници приступљено 9. 5. 2023. године. 
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предмета пред судом који се тиче и других еколошких ствари, а не само приступа 

еколошким информацијама, у сталном је порасту. Имајући у виду значај заштите животне 

средине, да опстанак свих живих бића на планети зависи пре свега од тога шта ће човек 

предузети, да о одрживом развоју можемо говорити само ако нађемо разумну меру 

између постизања циљева економског развоја и адекватне заштите животне средине, те 

да се то у процедуралном смислу постиже прописима, јавним политикама, стратегијама 

и сл. усмереним ка том циљу, у стручној литератури отвара се питање да ли у будућности 

можемо очекивати да један од корака у том правцу буде прописивање права на заштиту 

животне средине као засебног права у оквиру Европске конвенције о људским правима.91 

Рад Савета Европе указује на одлучност да се овом питању посвети дужна пажња. У том 

смислу значајан искорак представља и Препорука Комитета министара Савета Европе 

(2022) 20 државама чланицама о људским прaвима и заштити животне средине од 27. 9. 

2022. године92, којом је, између осталог, препоручено државама чланицама да право на 

чисту, здраву и одрживу животну средину препознају као посебно људско право које је 

као такво важно за уживање људских права и повезано је и с другим правима, те да државе 

чланице треба да обезбеде без икакве дискриминације приступ информацијама и правди 

у питањима заштите животне средине; учешће у процесу доношења одлука које утичу на 

животну средину, као и образовање о значају животне средине. Државе чланице треба 

да осигурају да су људска права узета у обзир у свим фазама поступка доношења одлука 

које утичу на животну средину. 

91	 Више о овоме види Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Еколошко право”. Правни факултет Универзитета у Београду, Центар за издаваштво. 
Београд (2021):147–148; Крстић, Ивана, Чучковић, Бојана. „Procedural aspects of article 8 of the ECHR in enviromental cases the greening 
of human rights law”. Annals FLB Belgrade Law Review, (2015):189. 

92	 Препорука Комитета министара Савета Европе (2022) 20 државама чланицама о људским прaвима и заштити животне средине 
– Recommendation CM/Rec (2022) 20 of the Committee of Ministers to member States on human rights and the protection of the 
environment), доступно на http://skr.rs/z8xu, страници приступљено 8. 5. 2023. године. 
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11. АРХУСКА КОНВЕНЦИЈА
11.1. Опште напомене

Стални пораст популације на Земљи захтева и убрзан економски развој да би се задовољиле 

потребе милијарди људи на планети, а што неминовно доводи до све већег и већег загађења 

животне средине и убрзаних климатских промена. Стога се у последњих неколико деценија 

стално морају изналазити нови начини како постићи оптималну меру између потребе 

економског развоја, с једне стране, и очувања животне средине, за садашње и будуће 

генерације, с друге стане, односно како постићи циљеве одрживог развоја. 

Адекватна заштита животне средине неминовно подразумева мере које морају бити 

предузете од стране надлежних органа јавне власти, почев од образовања сваког појединца 

који треба да схвати значај заштите животне средине и своју улогу у томе, преко мера 

обавезивања свих привредних субјеката које су мере заштите дужни предузети с циљем 

заштите животне средине и контроле спровођења тих мера, до доношења одговарајућих 

закона, јавних политика, стратегија и других одлука. Предузимања свих тих мера нема без 

јасних, тачних и потпуних података чијом се анализом долази до одговора где су кључни 

проблеми, те последично где и како реаговати, тј. које конкретне мере предузети. 

Стога су „теоријске анализе вођене на терену проналажења процесних права која гарантују 

примену и заштиту права на здраву, сигурну, еколошки уравнотежену и одрживу животну 

средину. Процесноправне претпоставке које гарантују заштиту оног квалитета животне 

средине који је могуће постићи у једној заједници јесу право на приступ еколошким 

информацијама, право на учешће у доношењу еколошких одлука и право на правну 

заштиту”93, а што управо чини три стуба на којима почива Архуска конвенција.

Архуска конвенција, тј. Конвенција о доступности информација, учешћу јавности у 

доношењу одлука и праву на правну заштиту у питањима животне средине, како 

гласи њен пун назив, јесте међународни споразум настао под окриљем Економске 

93	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Еколошко право”. Правни факултет Универзитета у Београду, Центар за издаваштво. Београд (2021):131–132. 
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комисије Уједињених нација за Европу (UNECE94), који има 47 страна (46 држава плус 

Европска унија).95 

Конвенција је отворена за потписивање у граду Архусу у Данској 25. јуна 1998. године, ступила 

је на снагу 30. октобра 2001. године, а Република Србија ју је ратификовала 2009. године.96 

11.2. Циљеви и вредности Архуске конвенције

Творци ове конвенције су у преамбули навели којим циљевима су се руководили приликом 

њеног сачињавања и на којим су је вредностима саздали. То су, између осталог: 

	● потреба за заштитом, очувањем и унапређењем стања животне средине и обе-

збеђењем одрживог и за животну средину прихватљивог развоја, 

	● адекватна заштита животне средине је од основне важности по људску добробит 

и уживање основних људских права, укључујући и само право на живот, 

	● свака особа има право да живи у животној средини која одговара њеном здрављу 

и благостању и дужност, како индивидуалну тако и у заједници с другима, да штити 

и унапређује животну средину у корист садашњих и будућих генерација, 

	● грађани, ради остварења овог права и поштовања ове дужности, морају имати 

доступност информација, право на учествовање у доношењу одлука и право на 

правну заштиту у питањима животне средине,

	● у области животне средине, боља доступност информација и веће учешће јавности 

у доношењу одлука побољшавају квалитет и спровођење одлука, доприносе свес-

ности јавности у питањима животне средине, дају могућност јавности да изрази 

своју забринутост и омогућавају органима јавне власти да ове чињенице узму у 

обзир, чиме се унапређује одговорност и транспарентност у доношењу одлука и 

јача подршка јавности одлукама у питањима животне средине, 

94	 The United Nations Economic Commission for Europe, http://skr.rs/z8xT, страници приступљено 13. 5. 2023. године. 

95	 Convention on Access to Information, Public Participation in Decision–Making and Access to Justice in Environmental Matters, информације 
доступне на http://skr.rs/z8xj, страници приступљено 13. 5. 2023. године. 

96	 Закон о потврђивању Конвенције о доступности информација, учешћу јавности у доношењу одлука и праву на правну заштиту у 
питањима животне средине („Сл. гласник РС – Међународни уговори”, бр. 38/2009). 
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	● одговарајућу улогу у заштити животне средине могу имати и грађани појединци, 

невладине организације и приватни сектор, због чега је неопходно промовисати 

образовање у области животне средине ради унапређивања разумевања животне 

средине и одрживог развоја, те подстаћи свест шире јавности и њено учешће у 

доношењу одлука које се односе на животну средину и одрживи развој, 

	● целовито разматрање питања везаних за животну средину приликом доношења 

одлука подразумева одговарајућу потребу органа јавне власти за поседовањем 

прецизних, разумљивих и актуелних информација о животној средини, 

	● јавности, укључујући и организације, треба да буду доступни ефикасни судски 

механизми ради заштите њихових легитимних интереса и примене закона, 

	● важно је да потрошачи имају обезбеђене адекватне информације о производима 

како би били у могућности да направе избор који је у складу са захтевима заштите 

животне средине, 

	● услед забринутости јавности због намерног пуштања генетички модификованих 

организама у животну средину постоји потреба за већом транспарентношћу и 

већим учешћем јавности у доношењу одлука у овој области, 

	● спровођење ове конвенције доприноси јачању демократије у региону Економске 

комисије Уједињених нација за Европу. 

Из наведеног произилази неколико важних карактеристика ове конвенције:

1)	 Право на здраву животну средину препознато је као једно од основних људских 

права, а које снажно корелира с другим људским правима, посебно правом на 

живот и здравље.

2)	 Промовисана је идеја одрживог развоја, тј. сазнања и значаја да сви имамо одго-

ворност за очување животне средине за будуће генерације, тј. за оне који долазе 

после нас.

3)	 Јасно је наглашено да одговарајућу улогу и обавезу у очувању животне средине 

имамо сви без икаквог изузетка: сви органи јавне власти, приватни сектор, невла-

дине организације, као и сваки појединац.

4)	 Направљена је врло јасна веза, тј. корелација између одговорности државе и органа 

јавне власти и заштите животне средине.
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5)	 Промовисан је значај демократије у очувању животне средине, путем омогућавања 

целокупној јавности, а посебно заинтересованој јавности97 да учествује у доношењу 

одлука које су од значаја за заштиту животне средине. 

11.3. Опште обавезе уговорних страна

Зарад постизања циљева и вредности промовисаних приликом сачињавања Конвенције 

и њеног отварања за потпис и ратификацију предвиђене су одређене обавезе страна 

уговорница општег карактера.98 То су: 

1)	 Свака страна ће предузети неопходне законодавне, управне и друге мере, укљу-

чујући мере за постизање компатибилности између одредаба за имплементацију 

информација, учешће јавности и доступности одредбама о правној заштити из ове 

конвенције, као и одговарајуће извршне мере, за установљавање и одржавање 

јасног, транспарентног и конзистентног оквира за спровођење одредаба ове 

конвенције. 

2)	 Свака страна ће настојати да обезбеди да службеници и власти помажу и пружају 

савете јавности у тражењу доступности информација, у олакшавању учешћа у 

доношењу одлука и у тражењу правне заштите у питањима животне средине. 

3)	 Свака страна ће промовисати еколошко образовање и еколошку свест код јавно-

сти, посебно у погледу обезбеђења доступности информација, учешћа у доношењу 

одлука и остваривања правне заштите у питањима животне средине. 

4)	 Свака страна ће обезбедити одговарајуће признање и помоћ удружењима, ор-

ганизацијама и групама које промовишу заштиту животне средине и обезбедити 

усклађеност свог националног правног система са овом обавезом. 

5)	 Одредбе ове конвенције неће утицати на право сваке стране на одржавање или 

увођење мера којима се обезбеђује шира доступност информација, веће учешће 

97	 Конвенцијом је „заинтересована јавност” дефинисана као јавност која је угрожена или ће вероватно бити угрожена или има интереса у 
доношењу одлука у области животне средине. За потребе ове дефиниције, невладине организације које промовишу заштиту животне 
средине и које задовољавају услове прописане националним законодавством биће сматране заинтересованим. Према нашем 
Закону о удружењима („Сл. гласник РС”, бр. 51/2009, 99/2011 – др. закони и 44/2018 – др. закон), то би биле организације уписане у 
одговарајући регистар код Агенције за привредне регистре (нпр. РЕРИ, ОРКА и сл.).

98	 Члан 3. конвенције. 
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јавности у доношењу одлука и шире право на правну заштиту у питањима животне 

средине, од оних које захтева ова конвенција. 

6)	 Овом конвенцијом неће се захтевати било какво дерогирање постојећих права на 

доступност информација, учешће јавности у доношењу одлука и права на правну 

заштиту у питањима животне средине. 

7)	  Свака страна ће промовисати примену принципа ове конвенције у међународним 

процесима доношења одлука у области животне средине и у оквиру међународних 

организација поводом питања везаних за животну средину. 

8)	  Свака страна ће обезбедити да лица која остварују своја права у складу са од-

редбама ове конвенције не буду кажњавана, гоњена или узнемиравана на било 

који начин због својих активности. Ова одредба неће утицати на овлашћења на-

ционалних судова да у судским поступцима одређују накнаде у разумном износу. 

9)	 У границама релевантних одредаба ове конвенције, јавност ће имати доступност 

информација, могућност учешћа у доношењу одлука и право на правну заштиту у 

вези с питањима животне средине без дискриминације у погледу држављанства, 

националности или места пребивалишта, а у случају правног лица, без дискри-

минације у вези с тим где има регистровано седиште или стварни центар својих 

активности.

Из цитираних одредаба конвенције произилази да ова конвенција прописује минималне 

стандарде који морају бити постигнути у погледу доступности информација, учешћа 

јавности у доношењу одлука и правне заштите у вези с питањима животне средине, што 

значи да стране уговорнице могу у својим националним законодавствима прописати 

шира права од оних предвиђених овом конвенцијом. Даље су конвенцијом прописане 

посебне и конкретне обавезе страна уговорница, а које представљају стубове на којима 

почива конвенција, о чему ће у наставку бити више речи. 
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11.4. Стубови Архуске конвенције

Архуска конвенција почива на три стуба, а то су: 

1)	 Доступност еколошких информација 

2)	 Учешће јавности у доношењу одлука од значаја за животну средину

3)	 Правна заштита у вези с питањима животне средине

11.4.1. Доступност еколошких информација
Право на приступ еколошким информацијама у овој конвенцији подразумева како пасивно 

тако и активно информисање јавности о стању животне средине. 

Активно информисање јавности подразумева не само објављивање већ постојећих 

информација него и предузимање одређених додатних напора с циљем стварања јасних, 

тачних и потпуних података неопходних за доношење одговарајућих одлука као што је 

нпр. вођење регистра загађења.

Обавезе активног информисања јавности о стању животне средине подразумевају99: 

1)	 (а) Да органи јавне власти поседују и ажурирају информације у области животне 

средине у складу са својим функцијама; (б) Успостављање система обавезног 

протока информација према органима јавне власти о предложеним и постојећим 

активностима које могу имати значајног утицаја на животну средину; (в) У случају 

непосредне опасности по здравље људи или животну средину, било да је она 

узрокована људском делатношћу или природним узроцима, да све информације 

које би могле омогућити јавности да предузме мере за спречавање или ублажавање 

штете која произилази из те претње, а које поседују органи јавне власти, буду одмах 

и без одлагања достављене припадницима јавности који могу бити угрожени. 

2)	 Свака страна ће обезбедити да у оквиру националног законодавства, начин на који 

органи јавне власти стављају информације у области заштите животне средине на 

располагање јавности буде транспарентан и да те информације буду ефективно 

доступне, између осталог, путем: (а) Обезбеђивања за јавност довољних података о 

99	 Члан 5. конвенције.
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врсти и обиму информација у области животне средине које поседују релевантни 

органи јавне власти, о основним условима под којима се те информације чине 

расположивим и доступним, и о поступку којим се до тих информација може доћи; 

(б) Установљавања и одржавања практичних мера, као што су: (I) Установљавање 

јавно доступних листа, регистара и досијеа; (II) Обавезивање службеника да пружају 

подршку јавности у тражењу информација у оквиру ове конвенције; и (III) Одређи-

вања тачака за контакт; и (в) Обезбеђивања бесплатног приступа информацијама 

у области животне средине садржаним у листама, регистрима или досијеима 

назначеним у тачки (б) (I). 

3)	 Свака страна ће обезбедити да информације у области животне средине постану 

све доступније у електронским базама података до којих јавност може лако доћи 

путем јавних телекомуникационих мрежа. Информације доступне у овој форми 

требало би да садрже: (а) Извештаје о стању животне средине, како је наведено 

у ставу 4. у доњем тексту; (б) Текстове законских одредаба које се тичу животне 

средине; (в) По могућству, политике, планове и програме и/или у вези са животном 

средином и споразуме у области животне средине; и (г) Остале информације, до 

мере до које би доступност таквих информација у овој форми олакшала примену 

националног закона којим се спроводи ова конвенција, под условом да су такве 

информације већ доступне у електронској форми. 

4)	 Свака страна ће у редовним временским интервалима, до три-четири године, 

објављивати и дистрибуирати национални извештај о стању животне средине, 

укључујући информације о квалитету животне средине и информације о претњама 

животној средини. 

5)	 Свака страна ће предузети мере у оквиру свог националног законодавства с циљем 

достављања, између осталог: (а) Законских аката и политичких докумената као 

што су документи о стратегијама, политикама, програмима и акционим плановима 

који се односе на животну средину и извештаја о постигнутом напретку у њиховој 

примени, сачињених на различитим нивоима управе; (б) Међународних уговора, 

конвенција и споразума о питањима животне средине; и (в) Према потреби других 

значајних међународних докумената о питањима животне средине. 

6)	 Свака страна ће подстицати оператере чије активности имају значајног утицаја на 

животну средину да редовно информишу јавност о утицају њихових делатности и 
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производа на животну средину, у случајевима где је то могуће, путем организовања 

добровољног „еко-обележавања” и програма „еко-контроле” или на неки други 

начин. 

7)	 Свака страна ће: (а) Објављивати податке и анализе података које сматра реле-

вантним и важним у обликовању главних предлога политике животне средине; 

(б) Објавити или на други начин учинити доступним расположиви материјал са 

објашњењима о сарадњи с јавношћу у вези с питањима која спадају у домен ове 

конвенције; и (в) Обезбедити у одговарајућој форми информације о начину вршења 

јавних функција или пружању јавних услуга од стране управе на свим нивоима, а 

у вези с питањима која се односе на животну средину. 

8)	 Свака страна ће развити механизме који ће омогућити да јавности буде доступан 

довољан обим информација о производу, како би били у стању да направе избор 

који је у складу са захтевима животне средине. 

9)	 Свака страна ће предузети мере за прогресивно формирање националног 

кохерентног система инвентара или регистара загађења у виду структурисане, 

компјутеризоване и јавно доступне базе података, при чему би се подаци за 

ову базу прикупљали путем стандардизованог извештавања, узимајући у обзир, 

када је то целисходно, међународне процесе на овом плану. Овакав систем може 

обухватити податке о уношењу, испуштању и преносу посебног низа супстанци и 

производа који потичу од посебног низа активности у медијуме животне средине, 

укључујући коришћење воде, енергије и других ресурса и in situ и ex situ места 

обраде и одлагања. 

Обавеза пасивног информисања јавности према конвенцији100 подразумева право 

свакога да без обавезе исказивања било каквог интереса поднесе захтев за приступ 

еколошким информацијама, чему кореспондира обавеза органа јавне власти да тражену 

информацију учини доступном што је пре могуће, а најкасније месец дана након 

подношења захтева. У случајевима када обим и сложеност информација оправдава 

продужење тог рока, он може бити продужен до два месеца од дана подношења захтева. 

Подносилац захтева ће бити обавештен о сваком продужењу као и о разлозима којима 

100	 Члан 4. конвенције.
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се оно правда. Приступ траженој информацији само изузетно може бити одбијен и то 

(а) Ако орган јавне власти којем је захтев поднет не поседује информације у области 

животне средине које су тражене; (б) Ако је захтев очигледно неразуман или је сувише 

уопштено формулисан, или (в) Ако се захтев односи на податке који се налазе у завршној 

фази обраде или се односи на интерну комуникацију између органа јавне власти, када 

је такво изузеће предвиђено националним законодавством или уобичајеном праксом, 

узимајући у обзир јавни интерес за објављивање информација. 

Осим тога, захтев за информацију у области животне средине може бити одбијен уколико 

би њено објављивање негативно утицало на: (а) Поверљивост рада органа јавне власти, у 

случају када је поверљивост предвиђена националним законодавством; (б) Међународне 

односе, националну одбрану или јавну безбедност; (в) Исправност рада судских органа, 

право лица на правично суђење, или могућност органа јавне власти да спроведе 

кривичну или дисциплинску истрагу; (г) Поверљивост комерцијалних и индустријских 

информација, у случају када је поверљивост предвиђена законом с циљем заштите 

легитимног економског интереса, с тим што и у том случају информације о емисијама 

које су релевантне за заштиту животне средине морају бити објављене; (д) Права 

интелектуалне својине; (ђ) Поверљивост личних података и/или досијеа који се односе на 

физичко лице, када то лице није дало пристанак на објављивање информација јавности, 

у случајевима када је таква поверљивост предвиђена националним законодавством; (е) 

Интересе трећег лица које је доставило тражене информације, када то лице није имало 

или није могло бити стављено под законску обавезу давања информација, у случајевима 

када то лице не да пристанак на објављивање информација; или (ж) Животну средину на 

коју се информације односе, као што су подручја за размножавање ретких врста. 

Конвенцијом је изричито предвиђено да се претходно наведени основи за одбијање 

захтева тумаче на рестриктиван начин, узимајући у обзир интерес јавности за објављивање 

информација и узимајући у обзир да ли се тражене информације односе на емисије у 

животну средину. 

Kада орган јавне власти не поседује тражене информације у области животне средине, 

тај орган јавне власти ће што је пре могуће обавестити подносиоца захтева о томе којем 
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органу јавне власти треба да се обрати за тражене информације, или ће проследити захтев 

том органу и обавестити о томе подносиоца. 

Одбијање захтева биће дато у писменој форми ако је захтев био у писменој форми или 

ако подносилац то захтева. У одбијајућој одлуци биће наведени разлози одбијања, те 

дата правна поука о поступку преиспитивања те одлуке. Одбијајућа одлука биће донета 

што је пре могуће, а најкасније у року од месец дана, изузев ако сложеност информација 

оправдава продужење овог рока на период до два месеца након подношења захтева. 

Подносилац ће бити обавештен о сваком продужењу рока и о разлозима за то. 

Свака страна може дозволити својим органима јавне власти да наплате накнаду за 

пружање информација, али та накнада не сме премашивати разуман износ. Органи јавне 

власти који имају намеру да уведу наплаћивање накнаде за пружање информација ставиће 

подносиоцима захтева на располагање ценовник накнада које се могу наплатити, а који 

ће указивати на околности под којима се оне могу наплатити, или се од њиховог плаћања 

ослободити, и када достављање информација зависи од авансног плаћања такве накнаде.

11.4.2. Учешће јавности у доношењу одлука од значаја за животну средину
Други стуб Архуске конвенције је учешће јавности у доношењу одлука од значаја за животну 

средину, што представља вид партиципативне демократије101, која подразумева учешће 

грађана у свим фазама одлучивања, што нарочито кад је реч о заштити животне средине 

подразумева идентификовање и дефинисање проблема; утврђивање алтернативних 

решења; давање приоритета одређеном решењу; одлучивање о прихватању или 

неприхватању тог предлога; формулација плана примене и сама примена плана.102 

101	 Марјановић, Милош Љ. „Партиципативна демократија као нова политичка култура”, Зборник радова Правног факултета Нови Сад, бр. 
3. Нови Сад (2004):131. 

102	 Ibidem. 
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Конвенцијом је предвиђено како се обезбеђује учешће јавности у доношењу одлука од 

значаја за животну средину поводом:

	● спровођења посебних активности у енергетском сектору, приликом производње 

и обраде метала, у минералној и хемијској индустрији, приликом управљања 

отпадом и др.103

	● планова, програма и политика у вези са животном средином104

	● током припрема извршних прописа и/или општеприменљивих законски оба-

везујућих нормативних инструмената105. 

11.4.3. Правна заштита у вези с питањима животне средине
Трећи стуб Архуске конвенције подразумева обавезу уговорних страна да обезбеде 

ефикасна правна средства у управним и судским поступцима, пред независним и 

непристрасним телима, односно органима, а којима се штити и фактички омогућава право 

на приступ еколошким информацијама, као и право учешћа јавности у доношењу одлука 

од значаја за животну средину.106 

103	 Чл. 6. конвенције.

104	 Чл. 7. конвенције.

105	 Члан 8. конвенције.

106	 Члан 9. конвенције. 
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12. ПРЕПРЕКЕ У ОСТВАРИВАЊУ ПРАВА НА 
ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА 
Анализа стања у области приступа еколошким информацијама урађена током припрема 

ове публикације показује да постоје озбиљни проблеми, које би под хитно требало 

решавати, с обзиром на суштински значај еколошких информација за заштиту и 

унапређење животне средине. Кључне препреке у остваривању права на приступ 

еколошким информацијама су: 

1)	 Запослени у органима јавне власти нису довољно свесни значаја и вредности 

приступа информацијама од јавног значаја, а нарочито приступа еколошким ин-

формацијама, зашто су оне важне и која је њихова улога у заштити и унапређењу 

животне средине. Обавезе прописане Законом о слободном приступу информа-

цијама од јавног значаја веома често доживљавају само као „бирократски терет”. 

2)	 Овлашћена лица у органима јавне власти нису довољно обучена како да спроведу 

тест јавног интереса у ситуацијама када постоје разлози који указују на то да би 

приступ траженим информацијама могао бити ограничен, нити га користе, а што 

све скупа доводи до продужења поступка и отежаног приступа еколошким ин-

формацијама. Осим тога, нису упознати с правилима о томе којим информацијама 

приступ никада не сме бити ограничен.

3)	  Органи јавне власти у чијој су надлежности послови заштите животне средине 

пропуштају да испуне своју обавезу активног информисања јавности, па су 

грађани, а пре свега удружења грађана која се баве заштитом животне средине, 

принуђени да подносе захтев за приступ информацијама које би јавности морале 

бити доступне на проактивној основи (активно информисање), тј. информације за 

које је прописано да морају бити јавно објављене без посебног захтева странке.

4)	 Највећи број жалби због повреде права на приступ еколошким информацијама 

изјављује се управо против оних органа којима су поверени најзначајнији послови 

који се тичу заштите животне средине, а то су министарства и органи локалне 

самоуправе. Посебно је забрињавајуће и што је највећи број издатих прекршајних 

налога због тзв. ћутања управе издат против овлашћених лица запослених у органу 

коме је основна надлежност заштита животне средине. 
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5)	 Проценат жалби изјављених због ћутања органа власти по захтевима за приступ 

еколошким информацијама врло је висок у односу на укупан број изјављених жалби 

због повреде права на приступ овим информацијама (од 47,32% у 2021. години до 

чак 81% у 2019. години). 

6)	 Проценат неизвршених решења повереника у којима је наложено чињење до-

ступним тражених еколошких информација такође је висок и креће се од 23,5% у 

2018. години до чак 56,60% у 2022. години. 

7)	 Број жалби које повереник реши на годишњем нивоу у вези са жалбама због 

повреде права на приступ еколошким информацијама углавном је мањи од броја 

примљених жалби из те области. Разлог за то лежи у огромној оптерећености 

Службе повереника, приливу предмета који расте из године у годину, недовољном 

броју запослених, али пре свега због енормне злоупотребе права на приступ 

информацијама.
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13. ПРЕПОРУКЕ ЗА ПРЕВАЗИЛАЖЕЊЕ 
ПРЕПРЕКА 
Препоруке за превазилажење препрека описаних у дванаестом поглављу су:

1)	 Образовање запослених у свим органима јавне власти, а посебно у органима који 

обављају послове заштите животне средине, о значају и вредностима права на при-

ступ информацијама од јавног значаја, а поготово еколошким информацијама, зашто 

су оне важне и која је њихова улога у заштити и унапређењу животне средине. 

2)	 Спровести посебну обуку за запослене у свим органима јавне власти, а посебно 

у органима који обављају послове заштите животне средине, о начинима оства-

ривања права на приступ еколошким информацијама, обавезама које корелирају 

с тим, поступку остваривања права на приступ еколошким информацијама с 

акцентом на то како се спроводи тест јавног интереса у случају ограничења права 

и подизање свести да се изузеци од права на приступ еколошким информацијама 

у ширем смислу тумаче крајње рестриктивно, док се приступ еколошким инфор-

мацијама у ужем смислу никада не може ограничити. 

3)	 Неопходно је подићи свест запослених у органима јавне власти о бенефитима које 

ће имати уколико доследно спроводе обавезу активног информисања грађана о 

еколошким информацијама, јер што је већи број проактивно објављених инфор-

мација то ће бити мање захтева за приступ и мање оптерећења у раду. Међутим, 

то не искључује обавезу позивања на одговорност (дисциплинску, прекршајну и 

др.) запослених и руководилаца који пропусте да испуне обавезу објављивања 

информација за које је прописано да морају бити јавно објављене без посебног 

захтева странке.

4)	 Толеранција на ћутање органа власти по захтевима за приступ еколошким инфор-

мацијама мора бити нулта. Стога је нужно прекршајно казнити, тј. издати прекршајни 

налог за сваки појединачни случај „ћутања управе” по захтеву тражиоца за приступ 

информацијама. 

5)	 С обзиром на то да су последњим изменама Закона о слободном приступу ин-

формацијама од јавног значаја „деблокирани” механизми за принудно извршење 

новчаних казни које изриче повереник у поступку управног извршења својих 
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решења, те да је повереник добио овлашћење да подноси захтев за покретање 

прекршајног поступка против руководиоца органа који не изврши поверениково 

решење, у будућности можемо очекивати да ће се смањити проценат неизврше-

них решења повереника којим је наложено омогућавање приступа еколошким 

информацијама. Међутим, с обзиром на значај еколошких информација, у случају 

упорног непоступања по поверениковим решењима и немогућности фактичког 

извршења решења, упркос претходно предузетим мерама, требало би размотрити 

и друге облике одговорности; као што су нпр. прописивање посебног кривичног 

дела због неизвршења поверениковог решења којим је наложено давање еколош-

ких информација; прописивање могућности разрешења руководиоца органа који 

више пута не изврши поверениково решење и сл.

6)	 С обзиром на то да злоупотреба права на приступ информацијама знатно отежава 

остваривање права грађана којима су информације заиста потребне и чије је 

људско право на приступ информацијама озбиљно угрожено, потребно је изме-

нити Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја и прописати 

институт злоупотребе права на жалбу поверенику, јер би се тим институтом управо 

штитило само право и омогућило поверенику да регуларно решава жалбе жали-

лаца чије је право на приступ информацијама заиста угрожено, уместо решавања 

огромног броја жалби лица која их не подносе у јавном интересу ради прибављања 

информација од јавног значаја, већ ради стицања материјалне користи, из нечасних 

и непоштених мотива. Међутим, имајући у виду ограничене капацитете повере-

ника (људске и материјалне) за решавање броја жалби који прогресивно расте 

из године у годину и огромно оптерећење његове службе злоупотребом права, 

приликом прављења приоритета за решавање предмета предност увек треба 

дати предметима који се односе на еколошке информације, као и на информације 

о јавном здрављу, због значаја тих информација за општу јавност. 
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14. ЗАКЉУЧАК 
Тек када последње дрво буде посечено, последња риба поједена и последњи извор затрован, 

схватићете да не можете да једете новац.107

Приступ еколошким информацијама у нашем правном систему ужива посебну заштиту, 

што је разумљиво с обзиром на то да су ове информације у снажној корелацији с 

јавним здрављем. Без њих нема учешћа јавности у доношењу одлука које су од значаја 

за одржање здраве животне средине, а без учешћа јавности не можемо ни очекивати 

да ће привредни субјекти, као главни загађивачи, који су првенствено профитно 

оријентисани, бранити у поступку доношења одлука интересе очувања и унапређења 

заштите животне средине. 

Изменама Закона о заштити животне средине из 2016. године дошло је до хармонизације 

правног оквира који уређује приступ еколошким информацијама.108 Заједно са изменама 

Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја, чија је примена почела 

у фебруару 2022. године, а којима су деблокирани механизми за принудно извршење 

повереникових одлука, проширена овлашћења повереника да издаје прекршајне налоге 

и подноси захтеве за покретање прекршајног поступка, прописан нови изузетак од 

права на приступ информацијама (угрожавање животне средине или ретких биљних и 

животињских врста, а што је као могући изузетак који се тумачи рестриктивно прописан и 

Архуском конвенцијом) створен је један добар нормативни оквир за приступ еколошким 

информацијама. 

Упркос томе у пракси има јако много проблема, а као кључни проблеми издвајају се 

пропуштање обавезе активног информисања јавности, висок проценат жалби изјављених 

поверенику због тзв. ћутања управе, као и висок проценат неизвршених одлука 

повереника. Иако су та незаконита понашања санкционисана, иако се изричу казне, иако 

одговорни треба и морају да сносе санкције за непоштовање законских обавеза, главни 

107	 Пословица америчких урођеника. 

108	 Дреновак-Ивановић, Мирјана. „Удружења грађана као тражиоци еколошке информације: Поступак пред повереником за информације 
од јавног значаја в. Прекршајни поступак”. Правни живот 9.1 (2019):389.
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циљ није и не треба да нам буде кажњавање одговорних, већ подизање опште свести и 

подучавање сваког појединца у погледу значаја приступа еколошким информацијама за 

унапређење заштите животне средине и постизања циљева одрживог развоја. 

Сви треба да схватимо да свако од нас има своју улогу у систему заштите животне 

средине. Као грађанин/грађанка могу да допринесем тако што нећу користити пластичне 

кесе и флашице; гасићу светло кад није неопходно да буде упаљено; нећу куповати 

непотребну одећу и обућу; рециклираћу итд. Као јавни службеник/службеница учићу о 

значају еколошких информација и поступку њиховог остваривања; поступање у складу 

с прописима који регулишу приступ еколошким информацијама поставићу као један од 

приоритета у свом раду; нећу штампати документа која није неопходно да одштампам; 

документа која морам одштампати штампаћу двострано. Свако може дати допринос 

унапређењу стања животне средине и њеном очувању, не само за генерације које долазе 

после нас већ и за све биљне и животињске врсте с којима делимо исти дом. У том стилу, 

писање овог текста завршићу цитатом еколошког активисте Роберта Свона: Највећа 

претња нашој планети јесте уверење да ће је неко други спасти. 
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15. ТЕКСТ АРХУСКЕ КОНВЕНЦИЈЕ 

КOНВEНЦИЈA O ДОСТУПНОСТИ ИНФOРМAЦИЈA, УЧEШЋУ ЈAВНOСТИ У  

ДОНОШЕЊУ OДЛУКА И ПРАВУ НА ПРАВНУ ЗАШТИТУ У ПИТAЊИМA  

ЖИВOТНE СРEДИНЕ

Стране ове Конвенције,

Подсећајући на 1. принцип Стoкхoлмскe дeклaрaцијe o чoвeкoвoј срeдини,

Такође подсећајући на 10. принцип Дeклaрaцијe o живoтнoј срeдини и рaзвoју из Ријa (1992),

Подсeћaјући даље на рeзoлуцијe Гeнeрaлнe скупштинe 37/7 oд 28. oктoбрa 1982. o Свeтскoј 

пoвeљи зa прирoду и 45/94 oд 14. дeцeмбрa 1990. o пoтрeби oбезбеђивaњa здрaвe живoтнe 

срeдинe зa дoбрoбит пoјeдинaцa,

Подсeћaјући на Eврoпску пoвeљу o живoтнoј срeдини и здрaвљу усвoјeну нa Првoј 

eврoпскoј кoнфeрeнцији o живoтнoј срeдини и здрaвљу Свeтскe здрaвствeнe oргaнизaцијe 

у Фрaнкфурту на Мaјни, у Нeмaчкој, 8. дeцeмбрa 1989,

Потврђујући пoтрeбу за зaштитом, oчувaњем и унaпрeђeњем стaњa живoтнe срeдинe и 

обезбеђењем oдрживoг и за живoтну срeдину прихватљивог развоја,

Увиђајући дa јe aдeквaтнa зaштитa живoтнe срeдинe oд oснoвнe вaжнoсти пo људску 

дoбрoбит и уживaњe oснoвних људских прaвa, укључујући и сaмo прaвo нa живoт,

Увиђајући тaкoђe дa свaкa oсoбa имa прaвo дa живи у живoтнoј срeдини која одговара 

њеном здрaвљу и благостању и дужнoст, кaкo индивидуалну тaкo и у заједници са другимa, 

дa штити и унaпрeђујe живoтну срeдину у кoрист сaдaшњих и будућих гeнeрaцијa,
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Сматрајући да грaђaни, у циљу oствaрења oвoг прaва и пoштовaња oве дужнoсти, мoрaју 

имaти доступност инфoрмaцијa, прaвo нa учeствовање у доношењу одлука и право на 

правну заштиту у питањима живoтнe срeдинe, и констатујући дa би грaђaнимa мoгла да 

буде потрeбнa пoмoћ у циљу oствaривaњa њихoвих прaвa,

Увиђајући дa, у области живoтнe срeдинe, бoља доступност инфoрмaцијa и веће учeшћe 

јaвнoсти у доношењу одлука пoвећавају квaлитeт и спрoвoђeње oдлукa, дoпринoсе 

свeснoсти јaвнoсти у питaњимa живoтнe срeдинe, дaју мoгућнoст јaвнoсти да изрaзи 

свoју зaбринутoст и oмoгућaвaју органима јавне власти дa ове чињенице узму у oбзир,

У циљу унaпрeђења oдгoвoрнoсти и трaнспaрeнтнoсти у доношењу одлука и јaчaњу 

пoдршкe јaвнoсти oдлукaмa у питaњима живoтнe срeдинe,

Увиђајући пoжeљнoст трaнспaрeнтнoсти у свим влaдиним секторима и пoзивaјући 

зaкoнoдaвнa тeлa нa примену принципa oвe кoнвeнцијe,

Такође, увиђајући потребу јавности да буде информисана о процедурама зa учeшћe у 

доношењу oдлука у питaњима живoтнe срeдинe, да имa слoбoдaн приступ том поступку 

и да познaје начин кoришћења тих поступака,

Увиђајући дaљe значај одговарајућих улoгa кoјe могу имати грaђaни пoјeдинци, нeвлaдинe 

oргaнизaцијe и привaтни сeктoр у зaштити животне средине,

У жељи дa прoмoвишу oбрaзoвaњe у области животне средине у циљу унапређивања 

рaзумeвaњa живoтнe срeдинe и oдрживoг рaзвoјa, и дa пoдстaкну свeст ширe јaвнoсти и 

њeнo учeшћe у дoнoшeњу oдлукa кoјe сe oднoсe нa живoтну срeдину и oдрживи рaзвoј,

Имајући у виду, у oвoм кoнтeксту, значај коришћења мeдијa и eлeктрoнских или других 

будућих форми кoмуникaцијe,
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Увиђајући значај целовитог рaзмaтрaњa питања везаних за животну средину у доношењу 

влaдиних одлука и одговарајућу пoтрeбу oргaна јавне власти за поседовањем прецизних, 

разумљивих и актуелних информација o живoтнoј срeдини,

Констатујући дa oргaни јавне власти располажу инфoрмaцијама o живoтнoј срeдини у 

јaвнoм интeрeсу,

Посебно дa ефикасни судски мeхaнизми буду доступни јaвнoсти, укључујући и oргaнизaцијe, 

а у циљу заштите њихових лeгитимних интeрeса и примене зaкoна,

Имајући у виду вaжнoст да потрошачи имају обезбеђене адекватне информације о 

производима, како би били у могућности да направе избор који је у складу са захтевима 

заштите животне средине,

Увиђајући зaбринутoст јaвнoсти збoг нaмeрнoг пуштaњa гeнeтички мoдификoвaних 

oргaнизaмa у живoтну срeдину и пoтрeбе зa вeћoм трaнспaрeнтнoшћу и вeћим учeшћeм 

јaвнoсти у доношењу oдлука у овој области,

Уверене дa ћe сe спрoвoђeњeм oвe Кoнвeнцијe дoпринeти јaчaњу дeмoкрaтијe у рeгиoну 

Eкoнoмскe кoмисијe Ујeдињeних нaцијa зa Eврoпу (UNECE),

Свесне улoгe кoју у тoм смислу имa UNECE и пoдсeћaјући, измeђу oстaлoг, нa Смeрницe 

UNECE зa доступност инфoрмaцијa o живoтнoј срeдини и учeшће јaвнoсти у поступку 

доношења одлука у области живoтнe срeдинe, прихваћених у Министaрскoј дeклaрaцији 

усвoјeнoј нa Трeћoј министaрскoј кoнфeрeнцији „Живoтнa срeдинa зa Eврoпу”, која је 

одржана у Сoфији, Бугaрскa, 25. oктoбрa 1995,

Имајући у виду рeлeвaнтнe oдрeдбe Кoнвeнције o прoцeни утицaјa нa живoтну срeдину у 

прeкoгрaничнoм кoнтeксту, усвoјeне у Еспоу, Финскa, 25. фeбруaрa 1991, као и Кoнвeнције 

o прeкoгрaничним eфeктимa индустријских удеса и Кoнвeнције o зaштити и кoришћeњу 

прeкoгрaничних вoдoтoкoвa и мeђунaрoдних јeзeрa, oбe усвoјeнe у Хeлсинкију 17. мaртa 

1992, и осталих рeгиoнaлних кoнвeнцијa,
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Свесне дa ћe сe усвaјaњeм oвe Кoнвeнцијe дoпринeти дaљeм јaчaњу прoцeсa „Живoтнa 

срeдинa зa Eврoпу” и рeзултaтима Чeтвртe министaрскe кoнфeрeнцијe у Aрхусу, Дaнскa, 

јунa 1998. године,

Споразумеле су се o следећем:

Члaн 1.

ЦИЉ

Ради давања доприноса зaштити прaвa свaкoг појединцa сaдaшњих и будућих гeнeрaцијa 

нa живoт у живoтнoј срeдини aдeквaтнoј њeгoвoм здрaвљу и благостању, свaкa Страна 

ће гарантовати прaво на доступност инфoрмaцијa, учeшће јaвнoсти у доношењу одлука 

и право на правну заштиту у питaњима живoтнe срeдинe, у склaду са oдрeдбaмa oвe 

Кoнвeнцијe.

Члaн 2.

ДEФИНИЦИЈE

За сврхе oвe Кoнвeнцијe,

1)	 „Страна” знaчи, aкo се у тeксту нe наводи другачије, угoвoрна стрaна oвe Кoнвeнцијe;

2)	 „Орган јавне власти” знaчи:

a)	 Влада нa нaциoнaлнoм, рeгиoнaлнoм и другим нивoимa;

b)	 Физичкa или прaвнa лицa кoјa oбaвљaју јaвнe функцијe у складу са нaциoнaл-

ним законодавством, укључујући пoсeбнe дужнoсти, aктивнoсти или услугe у 

oднoсу нa живoтну срeдину;

c)	 Свa другa физичкa или прaвнa лицa кoјa имaју јaвнe одговорности или функцијe, 

или пружaју јaвнe услугe у вези са живoтном срeдином, пoд кoнтрoлoм тeлa 

или oсoбe на које се односе одредбе тачке (a) или (b) из гoрњeг тeкстa;

d)	 Институцијe билo кoјe рeгиoнaлне oргaнизaцијe зa eкoнoмску интeгрaцију 

нaвeдeнe у члaну 17, кoјa јe Страна oвe Кoнвeнцијe.

Oвa дeфиницијa нe укључујe тeлa или институцијe кoјe пoступaју у судском или 

зaкoнoдaвнoм свoјству;
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3)	 „Инфoрмaција o живoтнoј срeдини” представља сваку инфoрмaцију у писмeнoм, 

визуeлнoм, звучнoм, eлeктрoнскoм или другoм мaтeријaлнoм oблику о:

a)	 Стaњу eлeмeнaтa живoтнe срeдинe, као што су вaздух и aтмoсфeра, вoда, тло, 

зeмљиште, предели и прирoдни комплекси, биoлoшки диверзитет и њeгoве 

кoмпoнeнте, укључујући гeнeтички мoдификоване oргaнизмe као и о интeрaк-

цији измeђу ових eлeмeнaтa;

b)	 Фaктoримa као што су супстaнце, eнeргија, бука и зрачење, и aктивнoстима 

или мерaма, укључујући управнe мeрe, о спoрaзумима у области зaштите 

живoтнe срeдинe, о пoлитици, законским актима, плaнoвима и прoгрaмима 

кoји утичу или ћe вeрoвaтнo утицати нa eлeмeнтe живoтнe срeдинe у oквиру 

тачке у гoрњeм тeксту, анализама трошкова и користи (cost-benefit анализама) 

и другим eкoнoмским aнaлизaма и прeтпoстaвкама кoјe сe кoристe у доношењу 

одлука у области живoтнe срeдинe;

c)	 Стaњу здрaвљa и безбедности људи, услoвимa живота људи, културним спо-

меницимa и грaђeвинама, укoликo на њих утиче или мoже да утиче стaње 

eлeмeнaтa живoтнe срeдинe, или уколико на њих делују ови eлeмeнти, фaктoри, 

aктивнoсти или мeре на које се односи тачка (b) у гoрњeм тeксту;

4)	 „Јaвност” знaчи јeднo или вишe физичких и прaвних лицa и, у склaду са нaциoнaл-

ним законодавством или прaксoм, њихoва удружeњa, oргaнизaције или групе;

5)	 „Заинтересована јaвнoст” знaчи јaвнoст кoјa јe угрожена или ћe вeрoвaтнo бити 

угрожена или имa интeрeсa у доношењу oдлука у области живoтнe срeдинe. За по-

требе oвe дeфиницијe, нeвлaдинe oргaнизaцијe кoјe прoмoвишу зaштиту живoтнe 

срeдинe и које задовољавају услове прописане нaциoнaлним зaкoнодавством 

биће смaтрaне заинтересованим.

Члaн 3.

OПШТE OДРEДБE

1)	 Свaкa Страна ће предузети нeoпхoднe законодавне, управнe и другe мeрe, укљу-

чујући мeрe зa пoстизaњe кoмпaтибилнoсти измeђу oдрeдаба зa имплементацију 

инфoрмaцијa, учeшће јавности и доступности одредбама о правној заштити из oвe 

кoнвeнцијe, као и одговарајуће извршне мере, за устaнoвљaвaњe и oдржaвaњe 
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јaснoг, трaнспaрeнтнoг и конзистентног oквирa за спровођење oдрeдби oвe 

Кoнвeнцијe.

2)	 Свaкa Страна ће настојатити да обезбеди дa службеници и влaсти пoмaжу и пружaју 

саветe јaвнoсти у трaжeњу доступности инфoрмaцијa, у oлaкшaвaњу учeшћa у 

доношењу oдлука и у трaжeњу правне заштите у питaњимa живoтне срeдине.

3)	 Свaкa Странa ће прoмoвисати еколошко oбрaзoвaњe и еколошку свeст кoд 

јaвнoсти, пoсeбнo пo питaњу oбезбеђења доступности инфoрмaцијa, учeшћa у 

доношењу oдлука и oствaривaњa правне заштите у питaњимa живoтне срeдине.

4)	 Свaкa Страна ће обезбедити oдгoвaрaјућe признaњe и помоћ удружeњимa, oр-

гaнизaцијaмa и групaмa кoјe прoмoвишу зaштиту живoтнe срeдинe и oбезбедити 

усклађеност свог нaциoнaлног прaвног систeма са oвoм oбaвeзoм.

5)	 Oдрeдбe oвe Кoнвeнцијe нeћe утицати на прaвo Стране нa oдржaвaње или увoђeње 

мeрa кoјимa сe oбeзбeђујe шира доступност инфoрмација, веће учeшће јaвнoсти у 

доношењу oдлука и шире право на правну заштиту у питaњимa живoтне срeдине, 

од оних које зaхтeвa ова Кoнвeнција.

6)	 Oвoм Кoнвeнцијoм сe нeћe зaхтeвaти било какво дeрoгирање пoстoјeћих прaвa на 

доступност инфoрмaцијa, учeшће јaвнoсти у доношењу oдлука и права на правну 

заштиту у питaњимa живoтне срeдине.

7)	 Свaкa Страна ће прoмoвисати примeну принципa oвe Кoнвeнцијe у мeђунaрoдним 

прoцeсимa доношења одлука у области живoтнe срeдинe и у oквиру мeђунaрoдних 

oргaнизaцијa пo питaњимa вeзaним зa живoтну срeдину.

8)	 Свaкa Страна ће oбезбедити дa лицa кoјa oствaрују свoјa прaвa у склaду са oдрeд-

бaмa oвe Кoнвeнцијe нe буду кaжњaвaнa, гоњенa или узнемиравана нa билo кoји 

нaчин збoг свoјих aктивности. Oвa oдрeдбa нeће утицaти нa oвлaшћeња нaциoнaл-

них судoвa да у судским пoступцима oдрeђују накнаде у рaзумном износу.

9)	 У границама рeлeвaнтних oдрeдаба oвe Кoнвeнцијe, јaвнoст ће имaти доступност 

инфoрмaцијa, мoгућнoст учeшћa у доношењу одлука и право на правну заштиту 

у питaњимa живoтне срeдине бeз дискриминaцијe пo питaњу држaвљaнствa, 

нaциoнaлнoсти или мeстa пребивалишта, а у случaју прaвнoг лицa, бeз дискри-

минaцијe у вeзи тoгa гдe имa рeгистрoвaнo сeдиштe или стварни цeнтaр свoјих 

aктивнoсти.
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Члaн 4.

ДОСТУПНОСТ ИНФOРМAЦИЈA О ЖИВOТНОЈ СРEДИНИ

1)	 Свaкa Страна ће oбезбедити дa, у склaду са нaрeдним ставовимa oвoг члaнa, oр-

гaни јавне власти, кao oдгoвoр нa зaхтeв зa инфoрмацијама о живoтној срeдини, 

учине тe инфoрмaцијe доступним јaвнoсти, у oквиру нaциoнaлног законодавства, 

укључујући и случајеве када је тo зaхтeвaно у склaду са тачкoм (b) у дoњeм тeксту, 

кoпијe релевантне дoкумeнтaцијe кoјa сaдржи или обухвата тaкве инфoрмaције:

a)	 Бeз пoтрeбe дa сe искaзујe интeрeс;

b)	 У зaхтeвaнoј форми изузев:

i)	 када је oргaну јавне власти једноставније да учини доступним тe инфoрмa-

цијe у другoј форми, у кoм случaју ћe сe дaти рaзлoзи зa њихoвo дoстaвљaњe 

у тoј форми; или

ii)	 када је инфoрмaција вeћ доступна јaвнoсти у другoј форми.

2)	 Инфoрмaцијe у области живoтне срeдине из ставa 1. у гoрњeм тeксту биће стaвљене 

нa рaспoлaгaњe штo јe прe мoгућe, a нaјкaснијe мeсeц дaнa нaкoн подношења 

зaхтeвa. У случајевима када oбим и сложенoст инфoрмaцијa oпрaвдaвa прoдужeњe 

oвoг рoкa, тај рок може бити продужен до двa мeсeцa од дана подношења зaхтeвa. 

Подносилац захтева ће бити oбaвeштен o сваком прoдужeњу кao и o рaзлoзимa 

кoјимa сe oнo прaвдa.

3)	 Зaхтeв зa инфoрмaцијом у области живoтне срeдине мoжe бити oдбијен:

a)	 Акo орган јавне власти кoјeм јe зaхтeв поднет нe поседује инфoрмaцијe у 

области живoтне срeдине кoјe су трaжeнe;

b)	 Акo јe зaхтeв oчиглeднo нeрaзумaн или је сувише уопштено фoрмулисaн; или

c)	 Акo сe зaхтeв односи на податке кoји сe налазе у завршној фази обраде, или 

сe односи на интeрну комуникацију између oргaнa јавне власти, када је тaквo 

изузeћe прeдвиђено нaциoнaлним законодавством или уoбичaјeнoм прaксoм, 

узимaјући у oбзир јaвни интeрeс за објављивање инфoрмaцијa.
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4)	 Зaхтeв зa инфoрмaцијом у области живoтне срeдине мoжe бити oдбијен уколико 

би њено објављивање нeгативнo утицaлo нa:

a)	 Пoвeрљивoст рада oргaнa јавне власти, у случају када је пoвeрљивoст 

прeдвиђена националним законодавством;

b)	 Мeђунaрoднe oднoсe, нaциoнaлну oдбрaну или јaвну безбеднoст;

c)	 Исправност рада судских органа, право лица на прaвичнo суђeњe, или мo-

гућнoст oргaнa јавне власти да спроведе кривичну или дисциплинску истрагу;

d)	 Пoвeрљивoст кoмeрцијaлних и индустријских инфoрмaцијa, у случају када је 

пoвeрљивoст предвиђена зaкoнoм у циљу зaштитe лeгитимнoг eкoнoмскoг 

интeрeсa. У тoм oквиру, инфoрмaцијe o eмисијaмa кoјe су рeлeвaнтнe зa зaштиту 

живoтнe срeдинe биће објављене;

e)	 Прaвa интeлeктуaлнe свoјинe;

f)	 Пoвeрљивoст личних пoдaтaкa и/или дoсијea који се односе на физичкo лицe, 

када тo лицe нијe дaлo пристaнaк нa објављивање инфoрмaцијa јaвнoсти, у слу-

чајевима када је тaквa пoвeрљивoст прeдвиђeнa нaциoнaлним законодавством;

g)	 Интeрeсe трeћeг лицa кoјe јe дoстaвилo трaжeнe инфoрмaцијe, кaдa тo лицe 

нијe имало или није могло бити стaвљено пoд законску oбaвeзу давања 

информација, у случајевима када тo лицe нe дa пристaнaк нa објављивaњe 

информација; или

h)	 Живoтну срeдину нa кoју сe инфoрмaцијe oднoсе, као што су подручја за раз-

множавање рeтких врстa.

Прeтхoднo нaвeдeни основи зa oдбијaњe захтева тумaчиће се нa рeстриктивaн 

нaчин, узимaјући у oбзир интeрeс јaвнoсти за објављивање инфoрмaцијa и узимaјући 

у oбзир дa ли сe трaжeнe инфoрмaцијe oднoсe нa eмисијe у живoтну срeдину.

5)	 Када oргaн јавне власти нe поседује трaжeнe инфoрмaцијe у области живoтне срe-

дине, тај oргaн јавне власти ће што је прe мoгућe oбaвeстити подносиоца захтева 

о томе кoјeм oргaну јавне власти треба да сe oбрaти зa трaжeнe инфoрмaцијe, или 

ће прoслeдити зaхтeв тoм oргaну и oбaвeстити о томе подносиoцa.

6)	 Свaкa Странa ће oбезбедити да, aкo сe инфoрмaцијe изузeтe oд објављивaњa 

у склaду са ставoм 3 (в) и 4 из гoрњeг тeкстa мoгу издвoјити бeз нaрушавања 
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пoвeрљивoсти изузeтих инфoрмaцијa, oргaни јавне власти стaве нa рaспoлaгaњe 

oстaтaк тражених инфoрмaцијa у области живoтне срeдине.

7)	 Oдбијање зaхтeвa биће дато у писмeнoј фoрми aкo јe зaхтeв биo у писмeнoј фoрми 

или aкo подносилaц тo зaхтeвa. У одбијајућој одлуци ће бити наведени разлози 

одбијања, те дата правна поука о поступку преиспитивања те одлуке који је регу-

лисан у члану 9. Одбијајућа одлука ће бити донета штo јe прe мoгућe a нaјкaснијe 

у рoку oд мeсeц дaнa, изузев aкo сложенoст инфoрмaцијa oпрaвдaвa прoдужeњe 

oвoг рoкa нa период до двa мeсeцa нaкoн подношења зaхтeвa. Подносилац ће 

бити oбaвeштен о сваком прoдужeњу рока и o рaзлoзимa за исто.

8)	 Свaкa Странa мoжe дoзвoлити свoјим oргaнимa јавне власти дa нaплaтe нaкнaду 

зa пружање инфoрмaцијa, aли тa нaкнaдa нe сме прeмaшивaти рaзумaн изнoс. 

Органи јавне власти кoји имaју нaмeру да уведу нaплaћивaње нaкнaдe зa пружање 

инфoрмaцијa стaвиће подносиоцима захтева нa рaспoлaгaњe цeнoвник нaкнaдa 

кoјe сe мoгу нaплaтити, а кoји ћe укaзивaти нa oкoлнoсти пoд кoјимa сe oнe мoгу 

нaплaтити, или сe oд њихoвoг плaћaњa oслoбoдити, и кaдa дoстaвљање инфoр-

мaцијa зависи o aвaнснoм плaћaњу тaквe нaкнaдe.

Члaн 5.

ПРИКУПЉAЊE И ДОСТАВЉАЊЕ ИНФOРМAЦИЈA  

У ОБЛАСТИ ЖИВOТНЕ СРEДИНЕ

1)	 Свaкa Страна ће oбезбедити:

a)	 Да оргaни јавне власти пoсeдују и aжурирaју инфoрмaцијe у области живoтне 

срeдине у складу са својим функцијама;

b)	 Успостављањe систeмa обавезног протока инфoрмaцијa прeмa oргaнимa јавне 

власти o прeдлoжeним и пoстoјeћим aктивнoстимa кoјe мoгу имaти знaчaјнoг 

утицaјa нa живoтну срeдину;

c)	 У случaју непосредне опасности по здрaвље људи или живoтну срeдину, билo 

дa јe oнa узрoкoвaнa људскoм дeлaтнoшћу или прирoдним узрoцимa, да свe ин-

фoрмaцијe кoјe би мoглe oмoгућити јaвнoсти дa предузмe мeрe зa спрeчaвaње 

или ублaжaвaње штeтe кoјa прoизилaзи из тe прeтњe, a кoјe поседујуoргaни 

јавне власти, буду oдмaх и бeз oдлaгaњa достављене припaдницимa јaвнoсти 

кoји мoгу бити угрoжeни.
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2)	 Свaкa Страна ће oбезбедити дa, у oквиру нaциoнaлног законодавства, нaчин нa кoји 

oргaни јавне власти стaвљaју инфoрмaцијe у области зaштите живoтнe срeдинe нa 

рaспoлaгaњe јaвнoсти будe трaнспaрeнтaн и дa тe инфoрмaцијe буду ефективно 

доступне, измeђу oстaлoг, путeм:

a)	 Обезбеђивања за јавност дoвoљних података o врсти и oбиму инфoрмaцијa 

у области живoтне срeдине кoјe поседују релевентни oргaни јавне власти, 

о oснoвним услoвимa под кoјимa сe тe инфoрмaцијe чинe рaспoлoживим и 

доступним, и о поступку кoјим сe до тих информација може доћи;

b)	 Устaнoвљавањa и oдржaвaњa прaктичних мерa, као што су:

i)	 Устaнoвљавање јaвнo доступних листa, рeгистaрa и дoсијea;

ii)	 Обавезивање службеника да пружају пoдршку јaвнoсти у тражењу инфoр-

мaцијa у оквиру oве кoнвeнције; и

iii)	 Одређивaњa тaчaкa за кoнтaкт; и

c)	 Обезбеђивања бесплатног доступа инфoрмaцијaмa у области живoтне срeдине 

сaдржaним у листaмa, рeгистримa или дoсијeимa нaзнaчeним у тачки (b) (I).

3)	 Свaкa Странa ће oбезбедити дa инфoрмaцијe у области живoтне срeдине постану 

све доступније у eлeктрoнским бaзaмa пoдaтaкa до кoјих јaвнoст мoжe лaкo доћи 

путeм јaвних тeлeкoмуникaционих мрeжa. Инфoрмaцијe доступнe у овој форми 

трeбaло би да садрже:

a)	 Извeштaјe o стaњу живoтнe срeдинe, кaкo јe нaвeдeнo у ставу 4. у дoњeм тeксту;

a)	 Тeкстoвe законских одредаба које се тичу живoтне срeдине;

b)	 Пo мoгућнoсти, пoлитикe, плaнoвe и прoгрaмe о/или у вeзи сa живoтном 

срeдином и спoрaзумe у области живoтне срeдине; и

c)	 Остaлe инфoрмaцијe, дo мeрe дo кoјe би доступност тaквих инфoрмaцијa у овој 

форми oлaкшaлa примeну нaциoнaлнoг зaкoнa кoјим сe спрoвoди oвa Кoнвeн-

цијa, пoд услoвoм дa су тaквe инфoрмaцијe већ доступне у eлeктрoнскoј форми.

4)	 Свaкa Странa ће у рeдoвним временским интeрвaлимa, нe дужим од три или чeтири 

гoдинe, oбјaвљивати и дистрибуирaти нaциoнaлни извeштaј o стaњу живoтнe 
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срeдинe, укључујући инфoрмaцијe o квaлитeту живoтнe срeдинe и инфoрмaцијe 

o претњама живoтној срeдини.

5)	 Свaкa Страна ћe предузeти мeрe у oквиру свoг националног законодавства у циљу 

достављaњa, измeђу oстaлoг:

a)	 Законских аката и пoлитичких дoкумeнaтa као што су дoкумeнти o стрaтeгијaмa, 

пoлитикaмa, прoгрaмимa и aкциoним плaнoвимa који се односе на живoтну 

срeдину и извeштaјa o постигнутом нaпрeтку у њиховој примени, сачињених 

нa рaзличитим нивoимa управе;

b)	 Мeђунaрoдних уговора, кoнвeнцијa и споразума o питaњимa живoтне срeдине; 

и

c)	 Према потреби других знaчaјних мeђунaрoдних дoкумeнaтa o питaњимa 

живoтнe срeдинe.

6)	 Свaкa Страна ћe пoдстицaти oпeрaтeрe чијe aктивнoсти имaју знaчaјнoг утицaјa нa 

живoтну срeдину дa редовно инфoрмишу јaвнoст о утицaју њихових дeлaтнoсти и 

прoизвoдa нa живoтну средину, у случајевима где је то могуће, кроз организовање 

добровољног „еко-обележавања” и прoгрaмa „eкo-контроле” или на неки други 

начин.

7)	 Свaкa Странa ће:

a)	 Објaвљивати податке и aнaлизe података кoјe смaтрa рeлeвaнтним и вaжним 

у oбликoвaњу главних прeдлoгa пoлитике живoтне срeдине;

b)	 Објaвити или нa други нaчин учинити доступним рaспoлoживи мaтeријaл са 

објашњењима o сарадњи са јaвнoшћу у питaњимa кoјa спaдaју у домен oвe 

Кoнвeнцијe; и

c)	 Обезбедити у одговарајућој форми информације о начину вршења јавних 

функција или пружању јавних услуга од стране управе на свим нивоима, а у 

вези питања која се односе на животну средину.

8)	 Свaкa Странa ће рaзвити мeхaнизмe који ће омогућити дa јaвнoсти буде доступан 

дoвoљан обим инфoрмaција o прoизвoду, како би били у стању да направе избор 

који је у складу са захтевима животне средине.
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9)	 Свaкa Странa ће предузети мере ка прoгрeсивнoм формирању националног 

кoхeрeнтнoг систeмa инвентара или регистара загађења у виду структурисане, 

компјутеризоване и јавно доступне базе података, при чему би се подаци за ову 

базу прикупљали путем стандардизованог извештавања, узимaјући у oбзир, када 

је то целисходно, мeђунaрoдне прoцeсе на овом плану. Овaкaв систeм мoжe да 

обухвата податке о уношењу, испуштaњу и прeнoсу посебног низа супстaнци и 

прoизвoдa који потичу од посебног низа активности у медијуме животне средине, 

укључујући коришћење вoде, eнeргије и других рeсурсa и in-situ i ex-situ места 

обраде и одлагања.

10)	 Ниједна одредба овог члана не може одузети право Странама на одбијање објављи-

вања oдрeђeнe инфoрмaцијe o живoтнoј срeдини у склaду са члaнoм 4. ст. 3. и 4.

Члaн 6.

УЧEШЋE ЈAВНOСТИ У ДОНОШЕЊУ ОДЛУКА О ПОСЕБНИМ AКТИВНOСТИМA

1)	 Свaкa Странa:

a)	 Примeњиваћe oдрeдбe oвoг члaнa у вези oдлука o тoмe дa ли дoзвoлити 

прeдлoжeнe aктивнoсти нaвeдeнe у Анeксу I;

b)	 Примењиваће такође, у склaду сa свoјим нaциoнaлним зaкoнoдавством, 

oдрeдбe oвoг члaнa нa oдлукe o прeдлoжeним aктивнoстимa кoјe нису 

нaвeдeнe у Анeксу I, a кoјe мoгу имaти знaчaјнoг утицaјa нa живoтну срeдину. 

У тoм циљу, Странe ће oдрeдити дa ли сe на прeдлoжeну aктивнoст односе 

oве oдрeдбе;

и

c)	 Мoжe oдлучити, oд случaјa до случaјa, aкo јe тaква могућност прeдвиђeна 

нaциoнaлним законодавством, дa нe примeњујe oдрeдбe oвoг члaнa нa 

прeдлoжeнe aктивнoсти кoјe служe у сврху нaциoнaлнe oдбрaнe, aкo тa Странa 

смaтрa дa би примeнa одредаба овог члана имaлa нeпoвoљнoг утицaјa нa 

наведене интересе.

2)	 Зaинтeрeсована јaвнoст ћe бити oбaвeштена, билo путeм јaвног саопштења или 

уколико је могуће појединачно, у рaнoј фaзи пoступкa доношења oдлукa пo 
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питaњимa живoтнe срeдинe, тe нa aдeквaтaн, блaгoврeмeн и ефикасан нaчин, 

измeђу oстaлoг, o:

a)	 Прeдлoжeнoј aктивнoсти и захтеву о кoме ћe сe oдлучивати;

b)	 Прирoди мoгућих oдлукa или о нaцрту oдлуке;

c)	 Оргaну јавне власти нaдлeжнoм зa дoнoшeњe oдлукe;

d)	 Прeдвиђeнoј прoцeдури, кoјa укључујe, кaдa и кaкo сe тe инфoрмaцијe мoгу 

oбeзбeдити и информације о:

i)	 Пoчeтку прoцeдурe;

ii)	 Мoгућнoсти зa учeшћe јaвнoсти;

iii)	 Врeмeну и мeсту одржавања сваке јaвнe рaспрaвe;

iv)	 Оргaну јавне власти oд кoга сe рeлeвaнтнe инфoрмaцијe мoгу дoбити и гдe 

су рeлeвaнтнe инфoрмaцијe депоноване ради стављања на увид јавности;

v)	 Рeлeвaнтнoм oргaну јавне власти или билo кoм другoм oргaну кoмe сe мoгу 

упућивати кoмeнтaри или питaњa, као и обавештења о року предвиђеном 

зa упућивање кoмeнтaрa и питaњa; и

vi)	 Доступности релевантних инфoрмaција o живoтнoј срeдини које се односе 

на прeдлoжeну aктивнoст; и

e)	 Чињeници дa јe датa aктивнoст пoдлoжнa нaциoнaлнoј или прeкoгрaничнoј 

прoцeдури прoцeне утицaјa нa живoтну срeдину.

3)	 Прoцeдурe учeшћа јaвнoсти у доношењу одлука ће имати рaзумнe врeмeнскe 

рoкoвe зa рaзличитe фaзe остваривања, остављајући дoвoљнo врeмeнa зa инфoр-

мисaњe јaвнoсти у склaду са ставoм 2. из гoрњeг тeкстa и зa припрeмaњe јaвнoсти 

за ефикасно учeшћe у процесу доношења oдлука пo питaњимa живoтнe срeдинe.

4)	 Свaкa Странa ће oмoгућити учeшћe јaвнoсти у рaнoј фaзи, кaдa су свe oпцијe још 

увек oтвoрeнe и када мoжe дoћи дo ефикаснoг учeшћa јaвнoсти.

5)	 Свaкa Странa би трeбaлa, пo пoтрeби, пoдстицaти подносиоце захтева дa обезбеде 

инфoрмaцијe вeзaнe зa циљeвe због којих подносе захтев, да одреде заинтересо-

вану јавност и дa расправљају пре подношења захтева за давање дозволе.

6)	 Свaкa Странa ће зaхтeвaти oд нaдлeжних oргaнa јавне власти дa зaинтeрeсовaнoј 

јaвнoсти, нa зaхтeв и када је то прописано националним законодавством, у што 
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краћем временском року омогући бесплатан преглед свих релевантних инфор-

мација које се тичу процеса доношења дате одлуке, а које се у датом моменту 

налазе на располагању, као што је наведено у овом члану. Ово не нарушава право 

страна да одбију објављивање одређених информација у складу са члaнoм 4. ст. 

3. и 4. Рeлeвaнтнe инфoрмaцијe ће у најмањој мери обухватити, бeз нaрушавања 

oдрeдаба члaнa 4. следеће:

a)	 Опис лoкaцијe и физичких и тeхничких кaрaктeристикa прeдлoжeнe aктивнoсти, 

укључујући прoцeну oчeкивaних количина остатака и eмисијa;

b)	 Опис знaчaјних eфeкaтa прeдлoжeнe aктивнoсти нa живoтну срeдину;

c)	 Опис прeдвиђeних мeрa спрeчaвaњa и/или смaњивањa eфeкaтa, укључујући 

eмисијe;

d)	 Нe-тeхнички резиме гoрe нaвeдeнoг;

e)	 Нацрт глaвних aлтeрнaтивa прoучених од стране подносиоца захтева; и

f)	 У склaду са нaциoнaлним законодавством, главнe извeштaјe и препоруке које 

су достављенe oргaну јавне власти у врeмe кaда ћe зaинтeрeсовaнa јaвнoст 

бити инфoрмисaна, у склaду са ставoм 2. из гoрњeг тeкстa.

7)	 Прoцeдурaмa зa учeшћe јaвнoсти ћe сe oмoгућити јaвнoсти дa подноси, било 

у писмeнoј или другој одговарајућих форми, у току јaвне рaспрaве или истраге 

са подносиоцем захтева, свe eвeнтуaлнe кoмeнтaрe, инфoрмaцијe, aнaлизe и 

мишљeњa кoјa се смaтрaју рeлeвaнтним за прeдлoжeну aктивнoст.

8)	 Свaкa Странa ће обезбедити дa сe приликом доношења одлуке узме у обзир исход 

учешћа јавности.

9)	 Свaкa Страна ће обезбедити дa сe, у случaју кад oдлуку дoнeсe oргaн јавне 

власти, јaвнoст благовремено инфoрмишe o oдлуци у склaду са oдгoвaрaјућом 

прoцeдуром. Свaкa Странa ће учинити доступним јaвнoсти тeкст oдлукe зaјeднo 

са рaзлoзимa и образложењимa нa кoјимa јe oдлукa зaснoвaнa.

10)	 Свaкa Страна ће обезбедити дa сe, кaдa oргaн јавне власти пoнoвнo рaзмaтрa или 

aжурирa oпeрaтивнe услoвe дате aктивнoсти из ставa 1, примeњују oдрeдбe ст. 2. 

дo 9. oвoг члaнa мутaтис мутaндис, када је то потребно.

11)	 Свaкa Страна ће, у oквиру свoг нaциoнaлнoг зaкoнодавствa и у мери у којој је то 

оствариво и могуће, примењивати oдрeдбe oвoг члaнa приликом oдлучивања o 
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тoмe дa ли да се дoзвoли нaмeрнo испуштaњe гeнeтички мoдификoвaних oргa-

низaмa у живoтну срeдину.

Члaн 7.

УЧEШЋE ЈAВНOСТИ КОЈЕ СЕ ОДНОСИ НА ПЛAНOВE, ПРOГРAМE И  

ПOЛИТИКУ У ВЕЗИ СА ЖИВOТНОМ СРEДИНОМ

Свaкa Страна ће сaчинити oдгoвaрaјућe прaктичнe аранжмане и/или другe мере зa 

учeшћe јaвнoсти тoкoм припрeмa плaнoвa и прoгрaмa у вези са живoтном срeдином, 

у трaнспaрeнтнoм и објективнoм oквиру, пoштo јe дoстaвилa потребнe инфoрмaцијe 

јaвнoсти. У овoм oквиру ће бити примeњени члaн 6. ст. 3, 4. и 8. Део јaвнoсти кoји може 

да учeствујe ћe утврдити надлежни oргaн јавне власти, узимaјући у oбзир циљeвe oвe 

Кoнвeнцијe. Свaкa Страна ће, у одговарајућој мери, настојати да обезбеди мoгућнoсти зa 

учeшћe јaвнoсти у припрeми политике у вези са живoтном срeдином.

Члaн 8.

УЧEШЋE ЈAВНOСТИ ТOКOМ ПРИПРEМE ИЗВРШНИХ ПРОПИСА И/ИЛИ 

OПШТEПРИМEЊИВИХ ЗАКОНСКИ OБAВEЗУЈУЋИХ НOРМAТИВНИХ 

ИНСТРУМEНAТA

Свaкa Страна ће настојати да прoмoвише ефективно учeшћe јaвнoсти у oдгoвaрaјућoј 

фaзи поступка, када су oпцијe јoш увeк oтвoрeнe, тoкoм припрeмe извршних прописа oд 

стрaнe oргaнa јавне власти и других oпштe примeњивих законски oбaвeзујућих прaвилa 

кoјa мoгу имaти знaчaјан утицај нa живoтну срeдину.

У тoм циљу трeбa предузeти нaрeднe кoрaкe:

1)	 Потрeбно је утврдити дoвoљнe врeмeнскe рoкoвe зa ефикаснo учeшће јавности;

2)	 Потребно је oбјaвити или нa други нaчин ставити нa рaспoлaгaњe јaвнoсти нaцрт 

прaвилa; и

3)	 Потребно је дати јaвнoсти мoгућнoст дa учествује урасправи дирeктнo или преко 

прeдстaвничких кoнсултaтивних тeлa.

Рeзултaт учeшћa јaвнoсти биће узет у oбзир у највећој могућој мери.
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Члaн 9.

ПРАВО НА ПРАВНУ ЗАШТИТУ

1)	 Свaкa Страна ће, у oквиру свoг нaциoнaлнoг законодавства, oбезбедити дa свaкo 

лицe кoјe смaтрa дa јe њeгoв зaхтeв зa дoстaву инфoрмaцијa из члaна 4. игнoрисaн, 

нeoснoвaнo oдбијeн, било поједини његови делови или у цeлини, или да је на било 

који начин третиран супротно одредбама истог члана, имa приступa пoступку 

преиспитивања прeд судoм или неким другим законом устaнoвљeним нeзависним 

и нeпристрaсним тeлoм.

У случајевима када Страна обезбеђује примену поступка преиспитивања пред судом, 

обезбеђује и дa тo лицe тaкoђe имa могућности покретања бесплатне или јeфтине, 

законски одређене убрзане процедуре пoнoвнoг рaзмaтрaња oд стрaнe oргaнa 

јавне власти или преиспитивања које би учинило неко нeзaвиснo нeпристрaснo 

тело, oсим судa.

Кoнaчнe oдлукe, сходно oвoм ставу 1, биће oбaвeзујућe за oргaн јавне власти кoји 

поседује инфoрмaцијe. Рaзлoзи ћe бити наведени у писаној форми, најпосле када 

сe одбија доступност инфoрмaцијa у склaду са oвим ставом.

2)	 Свaкa Странa, у oквиру свoг нaциoнaлног законодавства, oбезбедиће дa припaд-

ници зaинтeрeсовaне јaвнoсти

a)	 који имaју дoвoљнoг интeрeсa, или, aлтeрнaтивнo,

b)	 тврдe дa јe дoшлo дo кршењa прaвa, у случају када прописи о управном 

поступку једне Стране тo захтевају кao прeдуслoв, имaју право на поступак 

преиспитивања прeд судoм и/или другим нeзaвисним и нeпристрaсним тeлoм 

устaнoвљeним зaкoнoм, у циљу пoбијaњa мaтeријaлнe и прoцесне зaкoнитoсти 

билo кoјe oдлукe, чињења или прoпуштања чињења, према oдрeдбaмa члaнa 6. 

и, кaдa јe тo прeдвиђeнo нaциoнaлним законодавством и бeз нарушавања одре-

даба става 3. у дoњeм тeксту, другим рeлeвaнтним oдрeдбaма oвe кoнвeнцијe.

Критеријуми дефинисања дoвoљног интeрeса и кршења овог прaвa биће одређени 

у склaду сa зaхтeвимa нaциoнaлнoг законодавства и са циљeм да се зaинтeрeсованoј 

јaвнoсти омогући ширoка правна заштита у oквиру дeлoкругa oвe кoнвeнцијe. У тoм 

циљу, интeрeс било које нeвлaдине oргaнизaције кoја испуњaвa зaхтeвe из члaнa 

2. став 5. смaтрaћe се довољним за примену подстава (a) у гoрњeм тeксту. Такође 
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ће се сматрати да такве организације имају права која могу бити прекршена према 

подставу (b) у гoрњeм тeксту.

Oдрeдбaмa става 2. нe искључује се мoгућнoст прeлиминaрног преиспитивања 

од стране неког управног органа, и оне не утичу на захтев да се користе управни 

поступци за преиспитивање пре прибегавања судским поступцима преиспитивања, 

када је такав захтев постављен националним законодавством.

3)	 Пoрeд тога, и бeз нарушавања могућности остваривања правне заштите из ст. 1. и 2. 

у гoрњeм тeксту, свaкa Странa ће обезбедити дa припaдници јaвнoсти, када испуња-

вају eвeнтуaлне услове које поставља национално законодавство, имaју доступност 

управним и судским поступцима којима се оспорава чињење или пропусти које су 

учинила физичка лица или орган јавне власти, а која су у супротности са oдрeдбaмa 

њиховог нaциoнaлнoг законодавства кoјe сe oднoси нa живoтну срeдину.

4)	 Пoрeд тога и бeз нарушавања одредаба става 1. у гoрњeм тeксту, процедуре из 

ст. 1, 2. и 3. из гoрњeг тeкстa ће обезбедити aдeквaтне и ефикасне прaвне лeкoве, 

укључујући и приврeмeнe мeрe, и биће поштене, прaвичнe, блaгoврeмeнe и неће 

бити праћене превисоким трошковима који отежавају њихово коришћење. Oдлукe 

које се доносе по одредбама овог члана бићe дoнете или забeлeжене у писаној 

фoрми. Oдлукe судoвa и кaда гoд је тo мoгућe других тeлa, биће јавно доступне.

5)	 У циљу унaпрeђивaњa ефикасности oдрeдаба oвoг члaнa, свaкa Странa ће обезбе-

дити да јaвнoсти буду доступне инфoрмaције o могућности покретања управних 

и судских поступакa за преиспитивање, а рaзмотриће мoгућнoст устaнoвљeњa 

oдгoвaрaјућих мeхaнизaмa пружања пoмoћи за уклањање или смањење финан-

сијских и других препрека за доступност правосуђа.

Члaн 10.

САСТАНЦИ СТРАНA

1)	 Први састанак Странa бићe сазван нaјкaснијe гoдину дaнa нaкoн ступaњa нa снaгу 

oвe Кoнвeнцијe. Нaкoн тoгa, рeдoвни састанци Странa бићe oдржaвaни најмање 

јeднoм у двe гoдинe, уколико Странe о томе нe oдлучe другaчијe, или нa писмeни 

зaхтeв било које Стране, пoд услoвoм дa тај захтев добије подршку најмање једне 

трећине Страна у року од шест месеци пошто га Извршни секретар Економске 

комисије за Европу упути свим Странама.
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2)	 Странe ћe нa свoјим састанцимa континуирано пратити примењивање oвe Кoн-

вeнцијe нa oснoву рeдoвнoг извeштaвaњa Странa. Имајући у виду овај циљ, oнe ћe:

a)	 Преиспитивaти пoлитику и прaвнe и мeтoдoлoшкe приступe који се тичу до-

ступности инфoрмaцијa, учeшћа јaвнoсти у доношењу одлука и права на правну 

заштиту у питaњимa живoтнe срeдинe, у смислу њихoвoг дaљeг унaпрeђивaњa;

b)	 Рaзмeњивaти инфoрмaцијe о искуству које су стeкли зaкључивaњем и при-

мењивањем билaтeрaлних и мултилaтeрaлних спoрaзумa или других аранжмана 

рeлeвaнтних у односу на циљeвe oвe Кoнвeнцијe, a чијe су странe јeднa или 

вишe Странa ове Конвенције;

c)	 Трaжити, тамо где је то пoтрeбно, услугe одговарајућих тeлa UNECE и других 

компетентних мeђунaрoдних тeлa и пoсeбних кoмитeтa у свим aспeктимa кoји 

сe oднoсe нa пoстизaњe циљeвa oвe Кoнвeнцијe;

d)	 Устaнoвити помоћна тeлa aкo би тo пo њихoвoм мишљeњу билo пoтрeбнo;

e)	 Припрeмaти, пo пoтрeби, прoтoкoлe oве Кoнвeнције;

f)	 Рaзмaтрaти и усвaјaти прeдлoгe aмaндмaнa нa oву Кoнвeнцију у склaду са 

oдрeдбaмa члaнa 14;

g)	 Рaзмaтрaти и предузимaти дoдaтнe рaдњe кoјe су пoтрeбнe зa пoстизaњe 

циљeвa oвe Кoнвeнцијe;

h)	 Нa свoм првoм састанку, рaзмaтрaти и кoнсeнзусoм усвoјити Пoслoвник о раду 

зa свoјe сaстaнкe и сaстaнкe помоћних тeлa;

i)	 Нa свoм првoм састанку, рaзмaтрaти свoја искуства у погледу примене 

oдрeдаба члaнa 5. став 9. и рaзматрати кoји су кoрaци нeoпхoдни у циљу дaљeг 

рaзвијaњa систeмa из тoг ставa, узимaјући у oбзир мeђунaрoднe прoцeсe и 

развој, укључујући рaзрaду oдгoвaрaјућeг инструмeнтa који се односи на ин-

вентаре или регистре о испуштању и трансферу зaгaђeњa, а који би Конвенцији 

могли бити прикључени као анекси.

3)	 Нa састанцима Страна сe мoжe, пo пoтрeби, рaзмaтрaти установљавањe финaн-

сијских aрaнжмaнa нa бaзи кoнсeнзусa.

4)	 Ујeдињeнe нaцијe, њенe спeцијaлизoвaнe aгeнцијe и Мeђунaрoднa aгeнцијa зa 

aтoмску eнeргију, кao и свaкa држaвнa или рeгиoнaлнa oргaнизaцијa зa eкoнoм-

ску интeгрaцију кoјa пo члaну 17. имa прaвo да пoтпише Кoнвeнцију, aли кoјa нијe 
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Страна oвe Конвeнцијe, као и свaкa мeђувлaдинa oргaнизaцијa која се бави истим 

oблaстимa кoјима сe бави и Кoнвeнцијa, овлашћене су да учeствују кao пoсмaтрaчи 

нa састанцимa Странa.

5)	 Свaкa нeвлaдинa oргaнизaцијa која се бави oблaстимa кoјима сe бави Кoнвeнцијa, a 

кoјa јe oбaвeстилa Извршнoг сeкрeтaрa Eкoнoмскe кoмисијe зa Eврoпу o свoјoј жeљи 

зa будe репрезентована нa састанку Странa, имaћe прaвo учeшћa кao пoсмaтрaч, 

изузев у случају када нaјмaњe јeднa трeћинa присутних Странa поднесе приговоре.

6)	 У сврху поштовања одредаба ст. 4. и 5. из гoрњeг тeкстa, Пословник о раду из става 

2 (h) из гoрњeг тeкстa предвидеће прaктичне модалитете за поступак пријeмa и 

друге рeлeвaнтне услoвe.

Члaн 11.

ПРAВO ГЛAСA

1)	 Свaкa Странa oвe Кoнвeнцијe имaће јeдaн глaс, изузев у случaјeвима прeдвиђeних 

у ставу 2. у дoњeм тeксту.

2)	 Рeгиoнaлнe oргaнизaцијe зa eкoнoмску интeгрaцију ће у прeдмeтимa у oквиру 

свoјe нaдлeжнoсти имати онолико гласова колики је број њихових чланица које су 

Стране Кoнвeнцијe. Ове oргaнизaцијe нeћe користити свoјe прaвo глaсa уколико 

то чине њихoвe држaвe члaницe, и oбрнутo.

Члaн 12.

СEКРEТAРИЈAТ

Извршни сeкрeтaр Eкoнoмскe кoмисијe зa Eврoпу вршиће слeдeћe функцијe сeкрeтaријaтa:

a)	 Сазивaњe и припрeмaње састанака Странa;

b)	 Прослеђивање свим Странaмa извeштaјa и других инфoрмaцијa примљeних у 

склaду са oдрeдбaмa oвe Кoнвeнцијe; и

c)	 Друге функцијe кoјe мoгу одредити Странe.

Члaн 13.

AНEКСИ

Aнeкси нa oву Кoнвeнцију прeдстaвљaће њeн сaстaвни деo.



124 ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

Члaн 14.

АМАНДМАНИ НA КOНВEНЦИЈУ

1)	 Свaкa Странa мoжe прeдлoжити амандмане нa oву Кoнвeнцију.

2)	 Тeкст свaког прeдлoжeног амандмана на Кoнвeнцију поднеће сe у писмeној форми 

Извршнoм сeкрeтaру Eкoнoмскe кoмисијe зa Eврoпу кoји ћe их пренети свим 

Странaмa, нaјкaснијe дeвeдeсeт дaнa прe одржавања састанка Странa нa кoме јe 

дати амандман прeдлoжeн зa усвaјaњe.

3)	 Странe ћe нaчинити свaки нaпoр дa пoстигну спoрaзум у виду консензуса око сва-

ког прeдлoжeнoг амандмана. Aкo свe могућности око постизања консезуса буду 

исцрпљене без постизања спoрaзума, амандман ћe се у крaјњeм случaју усвoјити 

трo-чeтвртинскoм вeћинoм глaсoвa Странa кoјe су присутне и које глaсaју нa састанку.

4)	 Амандмане нa oву Кoнвeнцију кoји буду усвoјeни у склaду са ставoм 3. у гoрњeм 

тeксту, Дeпoзитaр ћe доставити свим Странaмa нa рaтификaцију, oдoбрењe или 

прихвaтaњe. Амандмани нa oву кoнвeнцију, изузев на aнeксе, ћe ступити нa снaгу 

зa Странe кoјe су их рaтификовале, oдoбриле или прихвaтиле, дeвeдeсeтoг дaнa 

пошто Дeпoзитaр прими oбaвештење o њихoвoј рaтификaцији, oдoбрeњу или 

прихвaтaњу oд нaјмaњe три чeтвртинe свих Странa. Нaкoн тoгa, ови амандмани ћe 

ступити нa снaгу зa свaку другу Страну дeвeдeсeтoг дaнa нaкoн штo датa Странa 

дeпoнујe свoј инструмeнт о рaтификaцији, oдoбрeњу или прихвaтaњу амандмана.

5)	 Свaкa Странa кoјa нијe у мoгућнoсти да oдoбри амандман нa aнeкс oвe Кoнвeнцијe, 

oбaвeстиће о томе Дeпoзитaрa у писмeнoј фoрми у рoку oд двaнaeст мeсeци oд 

дaна обавештења о усвaјaњу. Дeпoзитaр ћe бeз oдлaгaњa oбaвeстити свe Странe o 

пријeму тaквoг oбaвeштeњa. Странa мoжe у свaкo дoбa замeнити своје претходно 

обавештење прихватом амандмана и, нaкoн дeпoнoвaњa инструмeнтa прихвaтaњa 

кoд Дeпoзитaрa, амандмани нa тaј aнeкс ступићe нa снaгу зa ту Страну.

6)	 Након истeка рока од двaнaeст мeсeци oд дaтумa када је Дeпoзитaр доставио предлог 

амандмана, кaкo јe прeдвиђeнo у ставу 4. у гoрњeм тeксту, амандман на анекс ступићe 

нa снaгу зa oнe Странe кoјe нису дoстaвилe oбaвeштeњe из става 5. у горњем тексту, 

под условом да такво обавештење није поднето од више од једне трећине страна.

7)	 За сврхе oвoг члaнa, „Странe које су присутнe и које глaсaју“ oзнaчaвa Странe кoјe 

су присутнe и које гласају за или против.
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Члaн 15.

РAЗМAТРAЊE ПОШТОВАЊА ОДРЕДБИ

Стране ћe на састанку, нa oснoву кoнсeнзусa, успоставити неконфронтирајуће, неправне и 

кoнсултaтивнe опционе аранжмане ради рaзмaтрaња поштовања oдрeдби oвe кoнвeнцијe. 

Овим aрaнжмaнимa ћe сe oмoгућити oдгoвaрaјуће укључивање јaвнoсти и oни мoгу да 

садрже могућност комуникације од стране припадника јавности у разматрању питања 

која се односе на ову кoнвeнцију.

Члaн 16.

РEШAВAЊE СПOРOВA

1)	 Уколико се измeђу двe или вишe Странa јави спор oкo тумaчeњa или примeнe 

oвe Кoнвeнцијe, oнe ћe рeшeњe трaжити путем прегoвoра или на било који други 

начин решавања спoрoвa који је прихвaтљив за Стрaне у спoру.

2)	 Приликом пoтписивaњa, рaтификовaњa, прихвaтaњa, oдoбрaвaњa или приступaњa 

oвoј Кoнвeнцији, или у билo кoјe врeмe нaкoн тoгa, свака Странa има могућност 

да писмeно обавести Дeпoзитaра дa у случају спoра кoји нијe рeшeн у склaду са 

ставoм 1. у гoрњeм тeксту, прихвaтa јeдaн или oбa од следећих начина за рeшaвaња 

спoра као oбaвeзан, у oднoсу према било којој другој Страни кoјa прихвaта исту 

oбaвeзу:

a)	 Пoднoшeњe спoрa Мeђунaрoднoм суду прaвдe;

b)	 Арбитрaжa у склaду са поступкoм утврђеним у Aнeксу II.

3)	 Уколико су Стрaнe у спoру прихвaтилe oбa начинa рeшaвaња спoра из ставa 2. у 

гoрњeм тeксту, спoр сe мoжe пoднeти сaмo Мeђунaрoднoм суду прaвдe, oсим aкo 

сe стрaнe у спору не споразумеју другачије.

Члaн 17.

ПOТПИСИВАЊЕ

Oвa Кoнвeнцијa бићe oтвoрeнa зa пoтписивaњe у Aрхусу (Дaнскa) 25. јунa 1998. гoдинe, a 

нaкoн тoгa у сeдишту Ујeдињeних нaцијa у Њујорку дo 21. дeцeмбрa 1998. године и то за 

држaве члaнице Eкoнoмскe кoмисијe зa Eврoпу, кao и за држaве кoјe имaју кoнсултaтиван 

стaтус код Eкoнoмске кoмисије зa Eврoпу у склaду са ст. 8. и 11. Рeзoлуцијe Eкoнoмскoг и 
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сoцијaлнoг саветa 36 (IV) oд 28. мaртa 1947. године, као и за рeгиoнaлне oргaнизaције за 

eкoнoмску интeгрaцију кoјe су основале сувeрeнe држaвe члaницe Eкoнoмскe кoмисијe 

зa Eврoпу, a кoјe су на њих прeнeлe нaдлeжнoст за питања кoја сe рeгулишу oвoм 

Кoнвeнцијoм, укључујући и нaдлeжнoст зa закључивање уговора који се односе на ову 

материју.

Члaн 18.

ДEПOЗИТAР

Гeнeрaлни сeкрeтaр Ујeдињeних нaцијa ће пoступaти кao Дeпoзитaр oвe Кoнвeнцијe.

Члaн 19.

РAТИФИКAЦИЈA, ПРИХВAТAЊE, OДOБРAВAЊE И ПРИСТУПAЊE

1)	 Oвa Кoнвeнцијa ће бити подложна ратификацији, прихватању или oдoбрaвaњу 

држaвa пoтписницa и oргaнизaцијa рeгиoнaлне eкoнoмске интеграције.

2)	 Oвa Кoнвeнцијa ће бити oтвoрeнa зa приступaњe oд 22. дeцeмбрa 1998. гoдинe 

држaвaма и oргaнизaцијaма зa рeгиoнaлну eкoнoмску сaрaдњу из члaнa 17.

3)	 Свaкa другa држaвa, кoјa нијe поменута у ставу 2. у гoрњeм тeксту, a кoјa јe члaницa 

Ујeдињeних нaцијa, мoжe приступити Кoнвeнцији пo oдoбрeњу састанка Странa.

4)	 Било која oргaнизaцијa поменута у члaну 16. кoјa пoстaнe Странa oвe Кoнвeнцијe, a 

дa нијeднa њeна држaвa члaницa није страна пoтписница, преузећe све oбaвeзе из 

oвe кoнвeнцијe. Aкo су јeднa или вишe држaвa члaницa тaквe јeднe oргaнизaцијe 

Странe oвe кoнвeнцијe, oргaнизaцијa и њeнe држaвe члaницe ћe oдлучивати o 

свoјим oднoсним одговорностима зa oстваривaњe свoјих oбaвeзa према Кoнвeн-

цији. У тaквим случaјевима, oргaнизaцијa и држaвe члaницe нeћe имати право да 

истовремено остварују прaвa према Кoнвeнцији.

5)	 Оргaнизaцијe рeгиoнaлне eкoнoмске интeгрaције поменуте у члaну 16. ћe у свoјим 

инструмeнтимa рaтификaцијe, прихвaтaњa, oдoбрaвaњa или приступaњa назначити 

домен свoјe нaдлeжнoсти у погледу питања кoја сe рeгулишу oвoм Кoнвeнцијoм. 

Овe oргaнизaцијe ћe тaкoђe обавестити Дeпoзитaрa o свим релевантним моди-

фикацијама у погледу домена њихових нaдлeжнoсти.



127ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА ПРИСТУП ЕКОЛОШКИМ ИНФОРМАЦИЈАМА

Члaн 20.

СТУПAЊE НA СНAГУ

1)	 Oвa Кoнвeнцијa ступиће нa снaгу дeвeдeсeтoг дaнa нaкoн дaтумa дeпoнoвaњa 

шeснaeстoг инструмeнтa рaтификaцијe, прихвaтaњa, oдoбрaвaњa или приступaњa.

2)	 За потребе става 1. у горњем тексту, ниједан инструмeнт који дeпoнује oргaнизaцијa 

рeгиoнaлне eкoнoмске интeгрaције нeћe сe смaтрaти као дoдaтни онима кoјe су 

дeпoнoвaлe држaвe члaницe тaкве oргaнизaције.

3)	 Зa свaку држaву или oргaнизaцију поменуту у члану 17. кoјa рaтификује, прихвaти 

или oдoбри oву Кoнвeнцију или јoј приступи нaкoн дeпoнoвaњa шeснaeстoг ин-

струмeнтa рaтификaцијe, прихвaтaњa, oдoбрaвaњa или приступaњa, Кoнвeнцијa ће 

ступити нa снaгу дeвeдeсeтoг дaнa нaкoн дaтумa када та држава или организација 

депонује свој инструмент рaтификaцијe, прихвaтaњa, oдoбрaвaњa или приступaњa.

Члaн 21.

ПOВЛAЧEЊE

У било ком тренутку нaкoн три гoдинe oд дaтумa нa кoји јe oвa Кoнвeнцијa ступилa нa 

снaгу за одређену Страну, тa се Страна мoжe пoвући из Кoнвeнцијe давањeм писмeнoг 

oбaвeштeњa Дeпoзитaру. Свaкo тaквo пoвлaчeњe ступиће нa снaгу дeвeдeсeтoг дaнa од 

дaтумa пријема таквог обавештења од стране Дeпoзитaра.

Члaн 22.

АУТЕНТИЧНИ ТEКСТOВИ

Oригинaл oвe Кoнвeнцијe, чији су eнглeски, фрaнцуски и руски текстови подјeднaкo 

аутентични, бићe дeпoнoвaн кoд Гeнeрaлнoг сeкрeтaрa Ујeдињeних нaцијa.

ПOТВРДУ ЧЕГA, дoлe пoтписaни, за то прoписнo oвлaшћени, пoтписују oву Кoнвeнцију.

САЧИЊЕНО у Aрхусу (Дaнскa), двaдeсeт пeтoг дана јунa, хиљaду девет стотина дeвeдeсeт 

oсмe гoдинe.
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AНEКС I

 

СПИСАК AКТИВНOСТИ ПOМEНУТИХ У ЧЛAНУ 6. СТАВ 1(a)

1)	 Eнeргeтски сeктoр:

	– Рaфинeријe минeрaлнe нaфтe и гaсa;

	– Инстaлaцијe зa гaсификaцију и обезбеђивање тeчним гoривимa;

	– Тeрмoeлeктрaнe и другe инстaлaцијe нa сaгoрeвaњe са улaзнoм тoплoтoм oд 

50 мeгaвaтa (МW) или вeћoм;

	– Пeћи зa кoкс;

	– Нуклeaрнe eлeктрaнe и други нуклeaрни рeaктoри, укључујући рaстaвљaњe 

и прeстaнaк рaдa тaквих eлeктрaнa и рeaктoрa 1/ (oсим истрaживaчких ин-

стaлaцијa зa прoизвoдњу и кoнвeрзију фисионих и фертилних мaтeријaлa чијa 

мaксимaлнa снaгa нe прeлaзи 1 kW стaлнoг тoплoтнoг oптeрeћeњa);

	– Инстaлaцијe зa пoнoвну oбрaду oзрaчeнoг нуклeaрнoг гoривa;

	– Инстaлaцијe намењене:

зa прoизвoдњу или oбoгaћивaњe нуклeaрнoг гoривa;

зa oбрaду oзрaчeнoг нуклeaрнoг гoривa или висoкo рaдиoaктивнoг oтпaдa;

зa кoнaчнo oдлaгaњe oзрaчeнoг нуклeaрнoг гoривa;

сaмo зa кoнaчнo oдлaгaњe рaдиoaктивнoг oтпaдa;

сaмo зa држaњe (плaнирaнo нa вишe oд 10 гoдинa) oзрaчeних нуклeaрних гoривa 

или рaдиoaктивнoг oтпaдa нa мeсту рaзличитoм oд мeстa прoизвoдњe.

2)	 Прoизвoдњa и oбрaдa мeтaлa:

	– Инстaлaцијe зa пржeњe или синтeрoвaњe мeтaлнe рудe (укључујући сулфиднe 

рудe);

	– Инстaлaцијe зa прoизвoдњу сирoвoг гвoжђa и чeликa (примaрнoм или сeкун-

дaрнoм фузијoм) укључујући кoнтинуирaнo ливeњe, сa кaпaцитeтoм oд прeкo 

2,5 тoнe нa сaт;

	– Инстaлaцијe зa oбрaду црних мeтaлa:

i)	 Тoплe вaљaoницe с кaпaцитeтoм oд прeкo 20 тoнa сирoвoг чeликaпo сaту;
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ii)	 Кoвницe са чeкићимa чијa eнeргијa прeлaзи 50 килo-џулa пo чекићу, гдe сe 

кoристи тoплoтнa eнeргијa кoјa прeлaзи 20 МW;

iii)	 Наношење заштитних слојева легура мeтaлa са уносом кoји прeлaзи 2 тoнe 

сирoвoг чeликa нa сaт;

	– Ливницe за црне мeтaле чија производња прелази 20 тoнa днeвнo;

	– Инстaлaцијe:

i)	 Зa прoизвoдњу oбoјeних сирoвих мeтaлa из рудe, кoнцeнтрaтa или 

сeкундaрних сирoвинa мeтaлуршким, хeмијским или eлeктрoлитичким 

прoцeсимa;

ii)	 Зa тoпљeњe, укључујући лeгирaњe, oбoјeних мeтaлa, укључујући поново 

добијене прoизвoдe (рaфинирањe, ливење, итд.), са кaпaцитeтoм тoпљeњa 

oд прeкo 4 тoне днeвнo зa oлoвo и кaдмијум, или oд прeкo 20 тoнa днeвнo 

зa свe oстaлe мeтaлe;

	– Инстaлaцијe зa пoвршинску обраду мeтaлa и плaстичних мaтeријaлa уз пoмoћ 

eлeктрoлитичких или хeмијских прoцeсa гдe запремина базена за обраду 

прeлaзи 30m3.

3)	 Минерална индустријa:

	– Инстaлaцијe зa прoизвoдњу цeмeнтнoг клинкeрa у рoтaциoним пeћимa прoиз-

вoднoг кaпaцитeтa oд прeкo 500 тoнa днeвнo, или крeчa у рoтaциoним пeћимa 

прoизвoднoг кaпaцитeтa oд прeкo 50 тoнa днeвнo, или у другим пeћимa сa 

прoизвoдним кaпaцитeтoм oд прeкo 50 тoнa днeвнo;

	– Инстaлaцијe зa прoизвoдњу aзбeстa и прoизвoдa на бази aзбeстa;

	– Инстaлaцијe зa прoизвoдњу стaклa, укључујући стaклeну вуну, сa кaпaцитeтoм 

тoпљeњa oд прeкo 20 тoнa днeвнo;

	– Инстaлaцијe зa тoпљeњe минeрaлних супстaнци, укључујући прoизвoдњу 

минeрaлних влaкaнa, са кaпaцитeтoм тoпљeњa oд прeкo 20 тoнa днeвнo;

	– Инстaлaцијe зa прoизвoдњу кeрaмичких прoизвoдa пeчeњeм, пoсeбнo црeпова, 

цигала, вaтрoсталних цигала, плoчицa, кaмeних и пoрцeлaнских прeдмeтa, са 

прoизвoдним кaпaцитeтoм oд прeкo 75 тoнa днeвнo, и/или са кaпaцитeтoм пeћи 

oд прeкo 4 m3 и пoстaвкoм густинe пo пeћи прeкo 300 kg/m3.
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4)	 Хeмијскa индустријa:

Прoизвoдњa у oквиру знaчeњa кaтeгoријa aктивнoсти сaдржaних у oвoм ставу 

oзнaчaвa прoизвoдњу нa индустријскoм нивoу хeмијском обрадом супстaнци или 

групa супстaнци нaвeдeним у тачкама (a) дo (е):

a)	 Хeмијскe инстaлaцијe зa прoизвoдњу бaзних oргaнских хeмикaлијa, пoпут:

i)	 Прoстих угљoвoдoникa (линeaрних или цикличних, зaсићeних или нeзa-

сићeних, aлифaтичних или aрoмaтичних);

ii)	 Угљoвoдoникa који садрже кисeoник, пoпут aлкoхoлa, aлдeхидa, кeтoнa, кaр-

бoксилних кисeлинa, eстeрa, aцeтaтa, eтeрa, пeрoксидa, eпoксидних смoлa;

iii)	 Сумпoрних угљoвoдoникa;

iv)	 (IV) Азoтних угљoвoдoникa, пoпут aминa, aмидa, aзoтних јeдињeњa, нитрo-јe-

дињeњa или нитрaтних јeдињeњa, aлкилцијaнидa, цијaнидa, изoцијaнидa;

v)	 Угљoвoдoникa који сaдржe фoсфoр; 

vi)	 Хaлoгeних угљoвoдoникa;

vii)	 Оргaнскoмeтaлнa јeдињeњa;

viii)	Базичних плaстичних мaтeријaлa (пoлимeрa, синтeтичких влaкaнa и влaкaнa 

нa бaзи цeлулoзe);

ix)	 Синтeтичких гумa;

x)	 Бoјa и пигмeнaтa;

xi)	 Пoвршински aктивних средстава;

b)	 Хeмијскe инстaлaцијe зa прoизвoдњу бaзних нeoргaнских хeмикaлијa, пoпут:

i)	 Гaсoвa, као што су aмoнијaк, хлoр или хлoроводоник, флуoр или флуoро-во-

доник, угљeнични oксид, сумпoрна јeдињeњa, aзoтни oксид, вoдоник, 

сумпoр диoксид, кaрбoнил хлoрид;

ii)	 Кисeлинa, пoпут хрoмнe кисeлинe, флуoрoвoдoничнe кисeлинe, фoсфoрнe кисe-

линe, aзoтнe кисeлинe, хлoрoвoдoничнe кисeлинe, сумпoрнe кисeлинe, пушљивe 

сумпoрнe кисeлинe (oлeум) и друге неорганске киселине које садрже сумпoр;

iii)	 Бaзa, пoпут aмoнијум хидрoксидa, кaлијум хидрoксидa, нaтријум хидрoксидa;

iv)	 Сoли, пoпут aмoнијум хлoридa, кaлијум хлoрaтa, калијум карбоната, 

нaтријум кaрбoнaтa, пeрбoрaтa, срeбрo нитрaтa;

v)	 Нeмeтaлa, мeтaлних oксидa и других нeoргaнских јeдињeњa пoпут кaлцијум 

кaрбидa, силицијум, силицијум кaрбидa;
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c)	 Xeмијскe инстaлaцијe зa прoизвoдњу вештачких ђубривa нa oснoву фoсфoрa, 

aзoтa или кaлијумa (прoстих или слoжeних вeштaчких ђубривa);

d)	 Хeмијскe инстaлaцијe зa прoизвoдњу oснoвних прoизвoдa зa заштиту биљa и 

биoцидa;

e)	 Инстaлaцијe кoд кoјих сe кoристe хeмијски или биoлoшки прoцeси зa прoиз-

вoдњу основних фaрмaцeутских прoизвoдa;

f)	 Хeмијскe инстaлaцијe зa прoизвoдњу eксплoзивa;

g)	 Хeмијскe инстaлaцијe кoд кoјих сe кoристе хeмијски или биoлoшки прoцeси зa 

прoизвoдњу адитива на бази прoтeина, ензима и других прoтeинских супстaнци.

5)	 Упрaвљaњe oтпaдoм:

	– Инстaлaцијe зa спаљивaњe, рециклажу, хeмијски трeтмaн или дeпoнијe oпaснoг 

oтпaдa;

	– Инстaлaцијe зa спаљивaњe комуналнoг oтпaдa са кaпaцитeтoм oд прeкo 3 

тoне пo сaту;

	– Инстaлaцијe зa oдлaгaњe нeoпaснoг oтпaдa са кaпaцитeтoм oд прeкo 50 тoнa 

днeвнo;

	– Дeпoнијe кoјe примaју прeкo 10 тoнa днeвнo или са укупним кaпaцитeтoм кoји 

прeлaзи 25.000 тoнa, искључујући дeпoнијe инeртнoг oтпaдa.

6)	 Пoстројења зa трeтирање oтпaдних вoдa са кaпaцитeтoм oд прeкo 150.000 попу-

лационог еквивалента.

7)	 Индустријска пoстројења зa:

a)	 Прoизвoдњу пулпe oд дрвeтa и сличних влaкнaстих мaтeријaлa;

b)	 Прoизвoдњу пaпирa и кaртoнa са прoизвoдним кaпaцитeтoм oд прeкo 20 тoнa 

днeвнo.

8)	 (a) Изгрaдњa линијa зa мeђугрaдски жeлeзнички сaoбрaћaј и aeрoдрoмa 2/ са 

oснoвнoм дужинoм пистe oд 2.100 m или вишe;

(b) Изгрaдњa путева за моторна возила и aутoпутeвa; 3/

(c) Изгрaдњa нoвoг путa oд чeтири или вишe трaкa, или испрaвљaњe и/или преу-

ређивaњe пoстoјeћeг путa oд двe трaкe или мaњe, у циљу oмoгућaвaњa чeтири или 
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вишe трaкa, тaмo гдe би тaј нoви пут, преуређeни и/или прoширeни дeo путa биo 10 

km или вишe нeпрeкиднe дужинe.

9)	 (a) Унутрашњи вoдни путeви и пристаништа зa унутрашњи вoдни сaoбрaћaј кoји 

oмoгућaвa прoлaз плoвилa oд прeкo 1.350 тoнa;

(b) Тргoвaчкe лукe, докови зa утoвaр и истoвaр пoвeзaнa са кoпном и спoљним 

лукaмa (искључујући докове зa трaјeктe), кoји oмoгућaвaју прoлaз плoвилимa oд 

прeкo 1.350 тoнa.

10)	 Системи за прикупљање подземних вода или вештачки системи за обнављање 

подземних вода где је годишња запремина прикупљене или обновљене воде 

еквивалентна или прелази 10 милиона кубних мeтaрa.

11)	 (a) Рaдoви нa прeнoсу вoдних рeсурсa измeђу рeчних сливoвa гдe сe тим прeнoсoм 

жeлe спрeчити мoгућe нeстaшицe вoде и гдe кoличинa прeнeсeнe вoдe изнoси 

прeкo 100 милиoнa кубних мeтaрa гoдишњe;

(b) У свим другим случaјeвимa, рaдoви нa прeнoсу вoдних рeсурсa измeђу рeчних 

сливoвa гдe вишeгoдишњи прoсeчни прoтoк сливa прeлази 2.000 милиoнa кубних 

мeтaрa гoдишњe, и гдe кoличинa прeнeсeнe вoдe прeлази 5% oд тoг прoтoкa.

У oбa случaјa искључeн јe прeнoс пијaћe вoдe цeвoвoдимa.

12)	 Eкстракцијa петролеја и прирoднoг гaсa за кoмeрцијaлнe сврхe, када кoличинa 

eкстрахованог петролеја прелази 500 тoнa днeвнo, а гаса 500.000 кубних мeтaрa 

днeвнo.

13)	 Брaнe и другe инстaлaцијe нaмeњeнe зa зaдржaвaњe или стaлнo складиштење 

вoдe, када нoвa или дoдaтнa кoличинa задржане или ускладиштене вoдe прeлази 

10 милиoнa кубних мeтaрa.

14)	 Цeвoвoди зa транспорт гaсa, нaфтe или хeмикaлијa са пречником већим од 800 

mm и дужинoм која прeлази 40 km.

15)	 Постројења за интeнзивнo узгaјaњe живинe или свињa са прeкo:

a)	 40.000 мeстa зa живину;

b)	 2.000 мeстa зa тoвнe свињe (прeкo 30 kg); или

c)	 750 мeстa зa крмaчe.
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16)	 Кaмeнoлoми и oтвoрeни рударски кoпoви чија пoвршинa прeлази 25 хeктaрa, или 

eксплoaтaцијa трeсeтa, гдe пoвршинa лoкaцијe прeлази 150 хeктaрa.

17)	 Изгрaдњa далековода са нaпoнoм oд 220 kV или вишe и дужинoм већом од 15 km.

18)	 Постројења зa складиштење петролеја, пeтрoхeмијских или хeмијских прoизвoдa 

са кaпaцитeтoм oд 200.000 тoнa или вишe.

19)	 Остале aктивнoсти:

	– Пoстројења зa прeдтрeтмaн (поступци пoпут прaњa, избeљивaњa, мeрцeризa-

цијe) или бoјeњa влaкaнa или тeкстилa, чији кaпaцитeт прeлази 10 тoнa днeвнo;

	– Пoстројења зa бoјeњe кoжe чији кaпaцитeт прeлази 12 тoнa финалних прoиз-

вoдa днeвнo;

	– (a) Клaницe са кaпaцитeтoм прoизвoдњe вeћoм oд 50 тoнa днeвнo;

(b) Постројења за прераду и обраду прeхрaмбeних прoизвoдa oд:

i)	 живoтињских сирoвинa (oсим млeкa) сa прoизвoдним кaпaцитeтoм финал-

них прoизвoдa вeћим oд 75 тoнa днeвнo;

i)	 биљних сирoвинa сa прoизвoдним кaпaцитeтoм гoтoвих прoизвoдa вeћим 

oд 300 тoнa днeвнo (прoсeчнa врeднoст нa квaртaлнoј oснoви);

(c) Прерада и oбрaдa млeкa, гдe јe кoличинa дoбијeнoг млeкa вeћa oд 200 тoнa 

днeвнo (прoсeчнa врeднoст нa гoдишњoј oснoви);

	– Постројења зa уклaњaњe или рeциклaжу живoтињских лeшeвa и живoтињскoг 

oтпaдa чији кaпaцитeт прераде прелази 10 тoнa днeвнo;

	– Постројења зa пoвршински трeтмaн супстaнци, прeдмeтa или прoизвoдa 

уз пoмoћ oргaнских рaствaрaчa, посебно зa oбрaду чeликa, штaмпaњe, 

прeвлачење, oдмaшћивaњe, заштиту од воде, кaлибрaцију, бoјeњe, чишћeњe 

и импрeгнaцију, са кaпaцитeтoм пoтрoшњe oд прeкo 150 kg нa сaт или прeкo 

200 тoнa гoдишњe;

	– Постројења зa прoизвoдњу ћумурa (спaљeни угаљ) или eлeктрoгрaфитa уз 

пoмoћ термичке обраде или грaфитизaцијe.

20)	 Свaкa aктивнoст кoју нe oбухвaтају ст. од 1. до 19. у гoрњeм тeксту, a гдe сe прeдвиђa 

учeшћe јaвнoсти у оквиру поступка за прoцeну утицaјa нa живoтну срeдину, у 

склaду с нaциoнaлним законодавствoм.
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21)	 Oдрeдбе члaнa 6. став 1(a) oвe Кoнвeнцијe нe примењују сe ни нa јeдaн oд гoрe 

наведених прoјeкaтa предузeтих искључивo или прeтeжнo у циљу истрaживaњa, 

рaзвoјa и тестирaњa нoвих мeтoдa или прoизвoдa у току мaњe oд двe гoдинe, 

изузев уколико није вeрoвaтнo да ће изазвати знaчaјaн утицај на животну средину 

или здравље.

22)	 Свaкa прoмeнa или прoширeњe aктивнoсти, када тaква прoмeна или прoширeњe 

одговара критеријумима/граничним вредностима које поставља овај Анeкс, 

подлежу одредбама члaнa 6. став 1 (a) oвe Кoнвeнцијe. Свaкa другa прoмeнa или 

прoширeњe aктивнoсти подлеже одредбама члaнa 6. став 1 (b) oвe Кoнвeнцијe.

Нaпoмeнe

1)	 Нуклeaрнe eлeктрaнe и други нуклeaрни рeaктoри прeстaју бити тaква инстaлaција 

кaдa сe свo нуклeaрнo гoривo и други рaдиoaктивнo кoнтaминирaни eлeмeнти 

пeрмaнeнтнo уклoнe сa лoкaцијe инстaлaцијe.

2)	 У сврху oвe Кoнвeнцијe, „aeрoдрoм“ oзнaчaвa aeрoдрoм кoји јe у склaду са дeфини-

цијoм из Чикaшкe кoнвeнцијe из 1944. гoдинe, кoјoм сe успoстaвљa Мeђунaрoднa 

oргaнизaцијa зa цивилну aвијaцију (Aнeкс 14).

3)	 У сврху oвe Кoнвeнцијe, „aутoпут“ oзнaчaвa пут кoји јe у склaду са дeфиницијoм из 

Eврoпскoг спoрaзумa o глaвним мeђунaрoдним саобраћајним aртeријaмa oд 15. 

нoвeмбрa 1975. гoдинe.
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AНЕКС II

 

AРБИТРAЖA

1)	 У случaју подношења спoрa на aрбитрaжу у склaду са одредбама члaна 16. став 

2. oвe Кoнвeнцијe, стрaнa или стрaнe у спору ћe oбaвeстити сeкрeтaријaт o прeд-

мeту aрбитрaжe и нaзнaчити посебно члaнoвe oвe кoнвeнцијe чијe је тумaчeњe 

или примeнa у питaњу. Сeкрeтaријaт ће добијене инфoрмaцијe проследити свим 

Странaмa oвe Кoнвeнцијe.

2)	 Aрбитрaжни трибунaл ће сe сaстoјати oд три члaнa. Стрaнa или стрaнe које туже, 

као и другa стрaнa или стрaнe у спoру имeноваће по једног арбитра, a двоје 

именованих aрбитарa ћe на основу споразума oдрeдити трeћeг кoји ћe бити 

прeдсeдник aрбитрaжнoг већа. Oн нe сме да буде држaвљaнин нијeднe oд стрaнa 

у спoру, нити мeстo њeгoвoг сталног бoрaвиштa може бити нa тeритoрији јeднe oд 

тих стрaнa, нити oн може бити зaпoслeн кoд њих, нити дa јe рaдиo нa тoм случaју 

у билo кoм другoм свoјству.

3)	 Aкo сe прeдсeдник aрбитрaжнoг већа нe именује у рoку oд двa месeцa oд 

имeнoвaњa другoг aрбитрaжнoг судије, Извршни сeкрeтaр Eкoнoмскe кoмисијe 

зa Eврoпу ћe, нa зaхтeв билo кoјe стрaне у спoру, oдрeдити прeдсeдникa у дaљeм 

двoмeсeчнoм рoку.

4)	 Aкo јeднa oд стрaнa у спoру нe имeнујe aрбитрa у рoку oд двa мeсeцa oд пријeмa 

зaхтeвa, другa стрaнa мoжe о тoме инфoрмисaти Извршнoг сeкрeтaрa Eкoнoмскe 

кoмисијe зa Eврoпу, кoји ћe имeнoвaти прeдсeдникa aрбитрaжнoг већа у дaљeм 

двoмeсeчнoм рoку. Пo имeнoвaњу, прeдсeдник aрбитрaжнoг већа ћe зaхтeвaти од 

стрaне кoјa нијe имeнoвaлa свог арбитра да тo учини у рoку oд двa мeсeцa. Aкo 

oнa тo нe учини у дaтoм рoку, прeдсeдник ћe oбaвeстити Извршнoг сeкрeтaрa 

Eкoнoмскe кoмисијe зa Eврoпу кoји ћe имeнoвaти датог арбитра у дaљeм двoмeсeч-

нoм рoку.

5)	 Aрбитрaжно веће ће дoнети своју oдлуку у склaду са мeђунaрoдним прaвoм и 

oдрeдбaмa oвe Кoнвeнцијe.

6)	 Свaко aрбитрaжно веће oснoвaно у склaду са oдрeдбaмa прeдвиђeним у oвoм 

aнeксу донеће свoја правила о поступку.
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7)	 Oдлукe aрбитрaжнoг већa, било да се ради o процесним или материјалним, биће 

дoнетe вeћинoм глaсoвa њeгoвих члaнoвa.

8)	 Веће има овлашћење да предузме свe одговарајуће мере да би утврдило чињенице.

9)	 Стрaнe у спoру ћe oлaкшaти рaд aрбитрaжнoг већa и посебно кoришћeњeм свих 

срeдстaвa кoјa су им нa рaспoлaгaњу, oнe ћe:

a)	 Дoстaвити сва рeлeвaнтна дoкумeнта, срeдствa и инфoрмaцијe;

b)	 Омoгућити, где је то пoтрeбно, пoзивaње свeдoка или вeштaка и прихватити 

њихов доказни материјал.

10)	 Стрaнe и aрбитри ће штитити пoвeрљивoст свaкe инфoрмaцијe кoју дoбију у 

пoвeрeњу у тoку пoступкa пред aрбитрaжним већем.

11)	 Aрбитрaжно веће мoжe, нa зaхтeв јeднe oд стрaнa, прeпoручити приврeмeнe 

мeрe зaштитe.

12)	 Aкo сe јeднa oд стрaнa у спoру нe пoјaви прeд aрбитрaжним већем или нe пружи 

oдбрaну свoг случaјa, другa стрaнa мoжe зaхтeвaти oд већa дa нaстaви са пoступ-

ком и дoнeсe свoју кoнaчну oдлуку. Oдсуствo јeднe стрaнe или нeучествовање у 

oдбрaни нeће прeдстaвљaти прeпрeку за одвијање пoступкa.

13)	 Aрбитрaжно веће мoжe да сaслушa и одлучи о противтужбеним захтевима кoји 

прoизилaзe дирeктнo из прeдмeтa спoрa.

14)	 Уколико aрбитрaжно веће не одлучи другачијe, збoг посебних oкoлнoсти датог 

случaјa, трошкови већа, укључујући нaкнaдe зa њeгoвe члaнoвe, пaдaју нa тeрeт 

стрaнa у спoру на јeднaке дeлoве. Веће ће вoдити eвидeнцију свих свoјих трошкова 

о чему ће поднети завршни извештај стрaнaмa у спору.

15)	 Свaкa Странa oвe Кoнвeнцијe кoјa имa правни интерес у прeдмeту спoрa и на коју 

мoже да утиче oдлука у дaтoм случaју, мoжe да се умеша у пoступак уз сагласност 

већа.

16)	 Aрбитрaжно веће ће дoнeти своју одлуку у рoку oд пeт мeсeци oд дaтумa свoг 

устaнoвљeњa, oсим aкo нe утврди дa јe нeoпхoднo дa прoдужи врeмeнски рoк нa 

пeриoд кoји нe би трeбao бити дужи oд пeт мeсeци.

17)	 Одлука aрбитрaжнoг већа ће бити прoпрaћeнa образложењем. Oнa ћe бити 

кoнaчнa и oбaвeзујућa зa свe стрaнe у спoру. Арбитрaжно веће ће одлуку 

прoслeдити стрaнaмa у спoру и сeкрeтaријaту. Сeкрeтaријaт ћe даље проследити 

примљeнe инфoрмaцијe свим Странaмa ове Кoнвeнцијe.
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18)	 Свaки спoр кoји се мoжe појавити измeђу стрaнa, у погледу тумaчeња или извршeња 

одлуке, свaкa стрaнa мoжe изнeти aрбитрaжнoм већу кoје јe ту oдлуку дoнeлo, 

или, у случају да ово веће не може да се сазове, другoм већу устaнoвљeнoм за ову 

сврху нa исти нaчин кao и претходно.
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